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Η εξάπλωση της κοινωνίας της πληροφορίας, η παγκοσμιοποίηση και οι νέες ανάγκες και απαιτήσεις που προκύπτουν από αυτές, δημιουργούν καινούργιες βιομηχανίες και υπηρεσίες, με αποτέλεσμα τη γέννηση νέων μορφών Συστημάτων και Προϊόντων. Αποτέλεσμα αυτού είναι ότι σήμερα είμαστε μάρτυρες μιας νέας γενιάς σχολών μηχανικών σχεδίασης, ιδιαίτερα στον παγκόσμιο χώρο, που μοντελοποιούν τη φιλοσοφία της Σχεδίασης σε σχέση με τις ανάγκες του 21ου αιώνα και συνδέονται με την κεντρική ανάγκη Σχεδίασης ως προς τις κοινωνικές, οικονομικές και τεχνολογικές εξελίξεις που χαρακτηρίζουν την εποχή μας.

Η πολυπλοκότητα του κύκλου ζωής τέτοιων προϊόντων και συστημάτων με άμεσο αποτέλεσμα την αδιαμφισβήτητη ανάγκη διεπιστημονικής κουλτούρας και γνώσης απαιτεί πλέον ολοκληρωμένη αντιμετώπιση. Οι νέοι μηχανικοί σχεδίασης προϊόντων και συστημάτων καλούνται να καλύψουν κατά κύριο λόγο, την ανάγκη ολοκληρωμένης σύλληψης, σχεδίασης, τεκμηρίωσης, παρακολούθησης, και αξιολόγησης προϊόντων και συστημάτων. Συμπερασματικά απαιτείται η εκπαίδευση και η κουλτούρα ενός μηχανικού που θα μπορεί υπεύθυνα και να σχεδιάζει ολοκληρωμένα καθώς και να αξιολογεί και πιστοποιεί τα διάφορα νέα καινοτόμα προϊόντα και συστήματα.

Σήμερα στο χώρο σχεδίασης προϊόντων και συστημάτων, υπάρχει το κενό που δημιουργεί η έλλειψη καταρτισμένων σχεδιαστών προϊόντων και συστημάτων, οι οποίοι θα μπορούν να σχεδιάζουν προϊόντα και συστήματα, λαμβάνοντας υπόψη τους εκάστοτε σχεδιαστικούς περιορισμούς που τίθενται είτε από τον ίδιο τον πελάτη και την αγορά εν γένει είτε από τη διαδικασία παραγωγής και χρήσης ενός προϊόντος ή συστήματος. Οι νέοι μηχανικοί, έχοντας το προσόν μιας ολικής γνωστικής άποψης για τη σχεδίαση, θα είναι σε θέση να καλύπτουν ανάγκες σε ένα μεγάλο εύρος περιοχών που απαιτούν ολική σχεδίαση. Οι περιοχές αυτές καλύπτουν γενικότερα την Παραγωγή, τη Βιομηχανία και τις Επιχειρήσεις, τη σχεδίαση περιεχομένου και παρουσίασης πολυμέσων για διάφορους σκοπούς, καθώς και τη σχεδίαση προϊόντων ή υπηρεσιών σε ηλεκτρονική μορφή, που θα προωθούνται μέσω του διαδικτύου.

Σε αντίθεση με το μεγάλο και διαρκώς αυξανόμενο αριθμό σχολών μηχανικών σχεδίασης διεθνώς, όπως πχ το Joint Program in Design του Stanford University, το Systems Design Engineering του Waterloo University στο Ontario του Καναδά και πολλά άλλα, στην Ελλάδα μόνο το Τμήμα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων και Συστημάτων του Πανεπιστημίου Αιγαίου καλύπτει αυτόν τον τομέα σε Πανεπιστημιακό επίπεδο. 

Ο στόχος του νέου τμήματος είναι να παράγει, μέσα από την εκπαίδευση και την έρευνα, επαρκώς καταρτισμένα στελέχη που θα μπορούν να χρησιμοποιήσουν δημιουργικά τις νέες τεχνολογίες, την επιστήμη και την τέχνη για να σχεδιάσουν λύσεις με τη μορφή εύχρηστων και λειτουργικών Προϊόντων και Συστημάτων σε διάφορους χώρους και πλαίσια. Το Τμήμα ανταποκρίνεται με αυτόν τον τρόπο στις τρέχουσες, αλλά και στις αναδυόμενες ανάγκες για στελέχη στη βιομηχανία και στις επιχειρήσεις στο παγκόσμιο σκηνικό, όπως αυτό διαμορφώνεται στην ψηφιακή εποχή.

