Ν. Σαπίδης   

8/6/2003

Σχεδίαση Προϊόντων & Συστημάτων με Υπολογιστή:

Νέοι Τρόποι Εργασίας και Νέα Καθήκοντα Μηχανικών

Νικόλαος Σ. Σαπίδης, Αναπλ. Καθηγητής

Τμήμα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων & Συστημάτων

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

sapidis@aegean.gr,  τηλ: 22810-97110 -97100

http://www.syros.aegean.gr

Την τελευταία 20-ετία είμαστε μάρτυρες ραγδαίων εξελίξεων στην εργασία του μηχανικού και ειδικότερα στο σχεδιασμό/ανάπτυξη (νέων) προϊόντων και συστημάτων. Επίκεντρο των εξελίξεων αυτών είναι οι τεχνολογίες CAD/CAE/CAM, τα δίκτυα και οι νέες τεχνολογίες όπως η ταχεία πρωτοτυποποίηση, η εικονική μηχανική (προσομοίωση, κ.α.) και η αντίστροφη μηχανική. Οι εξελίξεις αυτές παίρνουν ιλιγγιώδεις ρυθμούς την τελευταία δεκαετία οπότε το κόστος των υπολογιστών σχεδόν εκμηδενίζεται, το κόστος των λογισμικών μειώνεται σημαντικά (λόγω του μεγάλου ανταγωνισμού μεταξύ των κατασκευαστών τους) και η αξιοπιστία/ευχρηστία όλων φθάνει σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Σήμερα, ο υπολογιστής δεν είναι απλά ένα καλύτερο εργαλείο (από το μολύβι και τον υπολογιστή χειρός) για την υποστήριξη των κλασικών μεθοδολογιών και τρόπων εργασίας, αλλά εισάγει (επιβάλλει;) εντελώς νέες μεθοδολογίες εργασίας με βασικά χαρακτηριστικά:

· τη τριδιάστατη ρεαλιστική σχεδίαση, 

· την αυτοματοποίηση της δυδιάστατης σχεδίασης,

· τη διαθεσιμότητα, αλλά και απαίτηση δημιουργίας, πληροφοριών με υψηλή ακρίβεια/πληρότητα,

· την ταχεία εκτέλεση πολύπλοκων υπολογισμών, 

· τη δυνατότητα προσομοίωσης περίπλοκων διαδικασιών,

· τη δυνατότητα άμεσης και αποτελεσματικής συνεργασίας με γεωγραφικά απομακρυσμένους συνεργάτες, 

και πολλά άλλα!

Στην ερώτηση ‘‘η σύγχρονη τεχνολογία κάνει τη δουλειά των μηχανικών και των εταιρειών ευκολότερη;’’ η απάντηση δεν είναι πάντα ‘‘ναι’’. Π.χ., ενώ παλιότερα, σε πολλούς βιομηχανικούς τομείς, ο σχεδιαστής/μελετητής είχε τη δυνατότητα να λειτουργεί αγνοώντας, σχεδόν εξολοκλήρου, τους περιορισμούς της παραγωγικής διαδικασίας, σήμερα αυτό είναι αδιανόητο. Παλιότερα οι πληροφορίες που ο μελετητής παρέδιδε στον πελάτη του ήταν περιορισμένες (: τεχνικά σχέδια και συγκεκριμένες τεχνικές μελέτες), ενώ σήμερα το εύρος των απαιτούμενων πληροφοριών και ‘‘υπηρεσιών’’ μεγαλώνει συνεχώς. Τέλος, η ραγδαία εξελισσόμενη τεχνολογία απαιτεί αντίστοιχα εξελισσόμενες δομές και ρόλους μηχανικών στις εταιρείες που την χρησιμοποιούν. Π.χ., τα συστήματα CAD του ’70 και του ΄80 βασικό στόχο είχαν τη παραγωγή 2Δ σχεδίων με σχετικά απλά εργαλεία. Έτσι, επέτρεπαν σε αρκετούς μηχανικούς να βασίζονται στις υπηρεσίες ‘‘σχεδιαστών CAD’’ (στα αγγλικά: draftsmen  ή CAD operators) για εργασία στον υπολογιστή. Τα σύγχρονα 3Δ συστήματα εν-γένει καθιστούν μη παραγωγική τη συνεργασία μηχανικού-σχεδιαστή και εξαναγκάζουν τον πρώτο να εγκαταλείψει (επιτέλους!) το χαρτί και το μολύβι και να αντικαταστήσει τον σχεδιαστή του μπροστά στην οθόνη του υπολογιστή. Δεν πρέπει όμως να δημιουργηθεί η εντύπωση ότι το σύγχρονο 3Δ CAD μόνο εξαφανίζει θέσεις εργασίας. Η πολυπλοκότητα της τεχνολογίας αυτής δημιουργεί, σε πολλές επιχειρήσεις, την ανάγκη ύπαρξης στελεχών με νέα καθήκοντα όπως ‘‘CAD superuser’’, ‘‘CAD-application developer’’,  ‘‘CAD manager’’, κ.α. 

 Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας ανεβάζει σε νέα υψηλότερα επίπεδα τον ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων, οι οποίες με τη σειρά τους απαιτούν από τους μηχανικούς την άμεση αξιοποίηση κάθε νέας τεχνολογίας πληροφορικής, CAD/CAE/CAM, κ.α., ίσως λίγους μήνες μετά την εμφάνισή της. Αυτό προϋποθέτει την ύπαρξη μηχανικών που διαθέτουν τις σχετικές βασικές γνώσεις – στόχος όχι εύκολος, κυρίως λόγω του έντονα διεπιστημονικού χαρακτήρα των τεχνολογιών CAD/CAE/CAM. Τα προγράμματα σπουδών (προπτυχιακό και μεταπτυχιακό) του Τμήματος  Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων & Συστημάτων, του Πανεπιστημίου Αιγαίου, φιλοδοξούν να δώσουν μεγάλη έμφαση στις τεχνολογίες σχεδίασης με υπολογιστή για να παράγουν και εξειδικευμένα στελέχη-μηχανικούς με υψηλού-επιπέδου γνώσεις και ικανότητες σε θέματα εφαρμογής/αξιοποίησης των ραγδαία εξελισσόμενων τεχνολογιών ηλεκτρονικής σχεδίασης προϊόντων και συστημάτων.
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