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Εισαγωγή

Ο Τεχνολογικός Τομέας της Σχολής Χημικών Μηχανικών (Τομέας Σύνθεσης και Ανάπτυξης Βιομηχανικών Διαδικασιών) δραστηριοποιείται στο σχεδιασμό, τη σύνθεση νέων προϊόντων μέσω χημικών ή βιολογικών διεργασιών και την ανάπτυξη φυσικών,  χημικών και βιολογικών διαδικασιών παραγωγής στις γνωστικές περιοχές της Οργανικής και Ανόργανης Τεχνολογίας, Τεχνολογίας Πολυμερών, Βιοτεχνολογίας, Τεχνολογίας Τροφίμων και Καυσίμων. Κεντρικοί αξονες  της ερευνητικής και εκπαιδευτικής δραστηριότητας είναι η προστασία του περιβάλλοντος, η αξιοποίηση ανανεώσιμων φυσικών πρώτων υλών και παραπροϊόντων προς παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας, η εξοικονόμηση ενέργειας, η ασφάλεια και υγιεινή και η διασφάλιση ποιότητας.  Οι ανωτέρω κατευθύνσεις στην εκπαίδευση των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδαστών  θέτουν τις βάσεις για την άσκηση του επαγγέλματός τους με καλύτερους όρους  στα πλαίσια των διαμορφούμενων απαιτήσεων της κοινωνίας
Αναλυτική Παρουσίαση των Προοπτικών του Τεχνολογικού Τομέα της Σχολής Χημικών Μηχανικών

Τα χαρακτηριστικά σημεία του Τεχνολογικού Τομέα της Σχολής, που διαμορφώνουν θετικές προοπτικές για την εκπαίδευση και την απασχόληση των Χημικών Μηχανικών συνοπτικά είναι : 

· H ερευνητική δραστηριότητα αναπτύσσεται με κεντρικούς άξονες τα νέα προϊόντα, τις ανανεώσιμες πρώτες ύλες, τις ήπιες διεργασίες, την προστασία του περιβάλλοντος, την διασφάλιση της ποιότητας, την ασφάλεια και υγιεινή και την εξοικονόμηση ενέργειας. Η πρoσφoρά της χημικής τεχνολογίας και βιoτεχvoλoγίας προβλέπεται να είναι  σημαντική σε όλους τους τομείς σχεδόν των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων – βιομηχανία, ασφάλεια, υγεία, περιβάλλον, ενέργεια -  με επιτεύγματα στα τρόφιμα, υγεία, αγρoτoβιoμηχαvία,  παραγωγή νέων χημικώv προϊόvτωv, περιβάλλov.  

· Η έρευνα είναι κατ΄εξοχήν πειραματική και διεξάγεται στα Εργαστήρια όπου αναπτύσσεται έντονη ερευνητική δραστηριότητα σε θέματα αιχμής

· Βασίζεται σε μεγάλο βαθμό σε συνεργασίες με ερευνητικούς οργανισμούς, βιομηχανίες, πανεπιστήμια σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

· Η χρηματοδότηση προέρχεται κυρίως από την Ευρωπαϊκή Ενωση, από εθνικούς πόρους, και τον ιδιωτικό τομέα, στα πλαίσια ανταγωνιστικών ερευνητικών προγραμμάτων και ανέρχεται σε αρκετά εκατομμύρια ευρώ.
· Ο διαθέσιμος εξοπλισμός σε όργανα και συσκευές υψηλής τεχνολογίας τόσο σε επίπεδο εργαστηρίων όσο και σε επίπεδο Σχολής (Οριζόντιο Εργαστήριο) είναι σημαντικός. 

· Η δραστηριότητα αυτή αποτυπώνεται στο μεγάλο αριθμό δημοσιεύσεων σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά κύρους με υψηλό impact factor και στις συμμετοχές σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια
· Είναι προφανές ότι η ανάπτυξη της έρευνας επιδρά στο Πρόγραμμα Σπουδών, το οποίο αναπροσαρμόζεται συνεχώς ώστε οι απόφοιτοι Χημικοί Μηχανικοί να καθίστανται ενήμεροι των εξελίξεων και να έχουν μεγαλύτερες δυνατότητες απασχόλησης.

· Η συστηματική διοργάνωση Εκπαιδευτικών Σεμιναρίων, Ημερίδων κλπ συμβάλλει ουσιαστικά στην συνεχή κατάρτιση των μηχανικών.   

Βεβαίως υφίστανται και αρνητικοί παράγοντες που δημιουργούν δυσκολίες στην απρόσκοπτη διεξαγωγή της έρευνας (δυσχέρεια χρησιμοποίησης μέσων,   μη ισότιμη πρόσβαση σε πληροφόρηση, πιστώσεις, μικρή χρηματοδότηση για την εκπαίδευση μεγάλου αριθμού σπουδαστών κλπ) που οφείλονται κυρίως σε αναχρονιστικές δομές,  αδιαφανείς διαδικασίες και  αυταρχικές νοοτροπίες.

Ακολούθως αναφέρονται περιληπτικά τα κυριότερα πεδία ερευνητικής δραστηριότητας των Εργαστηρίων του Τομέα ΙV της Σχολής:

1. Εργαστήριο της Βιοτεχνολογίας 
· Παραγωγή ενζύμων βιομηχανικού ενδιαφέροντος.

· Ανάπτυξη βιοκαταλυτικών διεργασιών με ένζυμα και καταλυτικά αντισώματα σε συμβατικά και μη συμβατικά μέσα (Μικρογαλακτώματα, υπερκρίσιμο CO2, άνυδρα συστήματα)

· Ενζυμική και μικροβιακή σύνθεση και τροποποίηση αντιοξειδωτικών, φλαβονοειδών, neutraceuticals, και άλλων ενώσεων φυτικής προέλευσης με στόχο τη παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

· Ανάπτυξη βιοτεχνολογικών διεργασιών διαχωρισμού ρακεμικών μιγμάτων με στόχο τη σύνθεση καθαρών ενώσεων με φαρμακευτική αξία.

· Ανάπτυξη διεργασιών βιοαποικοδόμησης φαινολικών ενώσεων, χλωροπαραγώγων, τοξικών ουσιών θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

· Ανάπτυξη διαδικασιών παραγωγής βιοαιθανόλης και βιοντήζελ

· Μεταβολική Μηχανική και Βιοπληροφορική.
Η ραγ​δαία εξέλιξη της γvώσης συγκεκριμένα στο τομέα της τεχvoλoγίας της βιoκατά​λυσης έκα​vε δυvατή τηv δημιoυρ​γία vέας γεvεάς βιo​λoγι​κώv διεργα​σιώv και πρoϊ​όv​τωv μέσα από διεργασίες που θεωρούνται φυσικές, καθαρές, ενεργειακά ήπιες και που μπορούν να αποτελέσουν το βασικό κορμό στη στρατηγική της «ολοκληρωμένης ανάπτυξης» (Sustainable development). Η τεχ​voλo​γία της γεvετι​κής μηχαvικής μαζί με τηv βελτίωση της τεχ​voλoγίας καλ​λιέργειας βιoλo​γικώv συστη​μάτωv και αvάκτησης τωv πρoϊόv​τωv τoυς δημιoύργησε πρoϋπoθέ​σεις και δυ​vατό​τητες βιoσύv​θεσης και παρα​γω​γής  εvεργώv  βιo​μoρ​ίωv  πoυ, υπo κα​vovικές συvθήκες, δεv παρά​γov​ται απo κύτταρα (μικροβιακά, ζωϊκά ή φυτικά) γιατί oι σχετι​κές γε​vετι​κές πλη​ρo​φoρίες δεv υπά​ρ​χoυv στo φυσικό γo​vι​δίωμα τoυς. 

Στη βιομηχανία, από τα εργαλεία της βιοτεχνολογίας αξιοποιούνται σε μεγάλο βαθμό τα μικροβιακά κύτταρα (μικρόβια) και τα ένζυμα τους ενώ τα ζωϊκά κύτταρα αξιοποιούνται κυρίως σε εφαρμογές στο χώρο της υγείας. Τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια να χρησιμοποιηθούν και τα φυτικά κύτταρα σε βιομηχανικές εφαρμογές.

Τέλος ο ρόλος του Χημικού Μηχανικού παρουσιάζεται αναβαθμισμένος στις σύγχρονες εξελίξεις της Βιοτεχνολογίας και της Μοριακής Βιολογίας στην Νέα Μεταγονιδιακή Εποχή (Post Genomic Era) μέσα από την αξιοποίηση της Μεταβολικής Μηχανικής και της Βιοπληροφορικής. Ειδικότερα, τα μοντέλα των κυττάρων και των μεταβολικών κυκλωμάτων, αποτελούν εργαλεία για την οργάνωση των δεδομένων και τη κατανόηση της βιολογικής λειτουργίας. Απλά στοιχειομετρικά μοντέλα του κεντρικού μεταβολισμού μπορούν να χρησιμοποιηθούν με ικανοποιητική επιτυχία στον προσδιορισμό των γονιδίων που είναι απαραίτητα για το κύτταρο σε κάποιο ειδικό περιβάλλον. Επίσης είναι υπό ανάπτυξη μοντέλα που ενσωματώνουν κινητικές μαζί με ρυθμιστικές δομές. Τέτοια μοντέλα θα είναι κομβικά στο συσχετισμό της κυτταρικής φυσιολογίας και του γονιδιώματος. Η κατανόηση τους θα είναι σημαντική στην ανάπτυξη μελλοντικών βιο-διεργασιών.

2. Εργαστήριο Τεχνολογίας Καυσίμων και Λιπαντικών 

· Ποιοτικός έλεγχος των καυσίμων της ελληνικής αγοράς

· Αντικροτικότητα υγρών καυσίμων

· Αναβάθμιση υγρών καυσίμων

· Αξιολόγηση Λιπαντικών

· Αναβάθμιση χαμηλής ποιότητας στερεών καυσίμων με ήπιες μεθόδους

· Παραγωγή – αξιολόγηση εναλλακτικών καυσίμων (βιοντήζελ, βιοαιθανόλη, γαλακτωματοποιημένα καύσιμα)

· Συσχέτιση της σύστασης και της δομής των καυσίμων με τη συμπεριφορά τους κατά την καύση

· Κυψελίδες καυσίμου (fuel cells)

· Ενεργειακή αξιοποίηση στερεών αποβλήτων

· Αντιμετώπιση της θαλάσσιας ρύπανσης

· Παρασκευή – αξιολόγηση προσθέτων 

· Εκπομπές καυσαερίων από κινητήρες (βενζινοκινητήρες, ντηζελοκινητήρες) σε σχέση με τις ιδιότητες των καυ
3. Τεχνολογικές Προοπτικές του Κλάδου των Πολυμερών
Εκτός από τις παραδοσιακές ερευνητικές περιοχές που αφορούν τη σύνθεση, παραγωγή και μορφοποίηση των πολυμερών νέες απαιτήσεις και εφαρμογές προσδιορίζουν τις εξελίξεις και τις προοπτικές του χώρου, όπως:

· Η ανάπτυξη των «έξυπνων»  πολυμερών (smart polymers): 

πολυμερή τα οποία με μικρές διαφοροποιήσεις στο περιβάλλον τους (pH, θερμοκρασία, ιοντική ισχύς) υφίστανται σημαντικές μορφολογικές μεταβολές. Η συμπεριφορά αυτή βρίσκει πολλές εφαρμογές στην ιατρική και φαρμακευτική τεχνολογία.

· Η ανάπτυξη μεθόδων και τεχνολογιών για την ανακύκλωση των πολυμερών

Γεγονός που γίνεται ιδιαίτερα σημαντικό μετά και από την μεταφορά και στο εσωτερικό δίκαιο της χώρας μας, με το νόμο 2939/6-08-01, της Ευρωπαϊκής οδηγίας 94/62/ΕΚ για την ανακύκλωση των υλικών συσκευασίας όπου μεγάλο μέρος τους αποτελούν τα πλαστικά. 

· Η εφαρμογή της νανοτεχνολογίας σε πολυμερικά υλικά

     4.     Εργαστήριο της Τεχνολογίας Ανοργάνων Υλικών 

· Τεχνολογία Τσιμέντου-Ποζολανικά Υλικά και Προϊόντα ενυδάτωσής τους με έμφαση στην εξοικονόμηση ενέργειας κατά την παραγωγική διαδικασία, στη βελτίωση της ποιότητας των  τσιμέντων και στο σχεδιασμό και ανάπτυξη νέων τύπων τσιμέντων και κονιαμάτων.

· Τεχνολογία Παραδοσιακών Κεραμικών (Πορσελάνη Πυρίμαχα) με έμφαση στην εξοικονόμηση ενέργειας κατά την παραγωγική διαδικασία, στη βελτίωση των αντοχών και της ποιότητας της πορσελάνης και στο σχεδιασμό και ανάπτυξη νέων τύπων πορσελάνης και πυρίμαχων προϊόντων. 

· Τεχνολογία Κεραμικών Προηγμένης Τεχνολογίας (Ηλεκτροκεραμικά-Μηχανικά Κεραμικά) που αφορά την ανάπτυξη κεραμικών με μεικτή ηλεκτρονική/ιοντική αγωγιμότητα για εφαρμογές τους ως ηλεκτροκαταλύτες (σύγχρονες καθαρές τεχνολογίες για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας), την κατασκευή κεραμικών μεμβρανών για το διαχωρισμό οξυγόνου από τον ατμοσφαιρικό αέρα, το σχεδιασμό και ανάπτυξη νέων κεραμικών συνθέσεων α) με πολύ υψηλές μηχανικές αντοχές και ανθεκτικότητα στην τριβή (εφαρμογή σε επικαλύψεις σε μέταλλα) και β) με φεροηλεκτρικές ιδιότητες (εφαρμογή σε ηλεκτρονικά εξαρτήματα). 

5.         Εργαστήριο Τεχνολογίας Τροφίμων 

· Τεχνολογία και Μηχανική Διεργασιών Τροφίμων, Στατιστικός Ελεγχος Διεργασιών (SPC) 

· Κινητική και Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Τροφίμων 

· Ελεγχο και Διασφάλιση Ποιότητας  και Ασφάλειας Τροφίμων (ISO 9000, ΗACCP)

· Μη Θερμικές Διεργασίες Συντήρησης (Υπερυψηλή Υδροστατική Πίεση) για την παραγωγή ελληνικών προϊόντων υψηλής θρεπτικής αξίας και ποιότητας

· Διαιτητικά Τρόφιμα 

· Φυσικά Αντιοξειδωτικά

· Συστήματα Διαχείρισης Ψυκτικής Αλυσίδας με Χρονοθερμοκρασιακούς Δείκτες (ΤΤΙ)

6. Εργαστήριο Οργανικής Χημικής Τεχνολογίας 

· Αξιοποίηση Ανανεώσιμων Φυτικών Πρώτων Υλών και Παραπροϊόντων (Βιόμαζας), όπως προϊόντων ξύλου, λιπών και ελαίων, σακχάρων προς σύνθεση/παραγωγή ενδιάμεσων και τελικών προϊόντων με υψηλή προστιθέμενη αξία π.χ χαρτόμαζα, επιφανεικώς ενεργές ενώσεις, απορρυπαντικά, βερνίκια, χρώματα, διαλύτες.

· Ανάπτυξη Φυσικών Μεθόδων Διαχωρισμού Οργανικών Μορίων (Προσρόφηση, Υπερδιήθηση, Micellar Enhacement Ultrafiltration) με εφαρμογές στην περιοχή των φαρμάκων, φυτοφαρμάκων, επιφανειακώς ενεργών ουσιών 

· Μελέτη των Αλληλεπιδράσεων στην Επιφάνεια των Μεμβρανών Υπερδιήθησης για το Χαρακτηρισμό τους 

· Αύξηση του Χρόνου Ζωής (self life) Αρτοσκευασμάτων

· Εξυγίανση Εδαφών με χρήση μυκήτων

· Ανακύκλωση Παλαιοχάρτου 

· Εφαρμογές Φυτικών Βαφών

· Τεχνολογίες Προστασίας Περιβάλλοντος

(Αποτοξικοποίηση και επεξεργασία βιομηχανικών αποβλήτων, Οξείδωση αποβλήτων με διεργασίες fenton, Οξείδωση αποβλήτων με ηλεκτρόλυση, Βιολογική επεξεργασία αποβλήτων με αερόβιες και αναερόβιες  διεργασίες, tριτογενή επεξεργασία υγρών αποβλήτων με υδρόβια και υδροχαρή φυτά, Αποκατάσταση ρυπασμένων εδαφών

· Ανάπτυξη καθαρών τεχνολογιών

(Τεχνικές ελαχιστοποίησης αποβλήτων, Τεχνικές ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης επεξεργασμένων αποβλήτων, Ολοκληρωμένες λύσεις προστασίας περιβάλλοντος 

· Αξιοποίηση βιόμαζας

(Αναερόβια χώνευση αστικών απορριμμάτων και βιομηχανικών αποβλήτων, κομποστοποίηση οργανικών βιομηχανικών, αστικών και γεωργικοκτηνοτροφικών στερεών και υγρών αποβλήτων, Παραγωγή εδαφοβελτιωτικών).

