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Αγαπητοί συνάδελφοι,





Η κρίση που διέρχεται τόσο η εκπαίδευση όσο και το επάγγελμα του Μηχανικού τα τελευταία χρόνια είναι σοβαρή και δυστυχώς αναμένεται να εξελιχθεί προς το χειρότερο, αν έγκαιρα δεν ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα. Έτσι, συζητήσεις σαν τη σημερινή κρίνονται απολύτως απαραίτητες, ώστε εντοπίζοντας τα προβλήματα, προτείνοντας και συναποφασίζοντας τις βέλτιστες λύσεις τους να μπορούμε να ελπίζουμε σε ένα καλύτερο μέλλον.


Με την ευκαιρία, λοιπόν, αυτή θα ήθελα σύντομα να προσθέσω και εγώ κάποιους προβληματισμούς για τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένα πρόγραμμα σπουδών (Π.Σ.) μηχανικού προκειμένου να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες τάσεις της επιστήμης αλλά και της αγοράς εργασίας. 


Οι κυρίαρχες αυτές τάσεις είναι δύο:


Η διεπιστημονική προσέγγιση των θεμάτων.


Το ευμετάβλητο της αγοράς εργασίας με πιθανή αλλαγή αντικειμένου αρκετές φορές κατά τη διάρκεια της ζωής του εργαζόμενου.


Έτσι, λοιπόν, τα βασικά χαρακτηριστικά ενός σύγχρονου προγράμματος σπουδών είναι κατά τη γνώμη μου τα ακόλουθα:


Α. Τα Μαθήματα του Π.Σ.


Σταθερό υπόβαθρο βασικών επιστημών (μαθηματικά, φυσική, χημεία) και επιστημών μηχανικού (π.χ. θερμοδυναμική, φαινόμενα μεταφοράς, τεχνικές φυσικών και χημικών διεργασιών, αυτόματη ρύθμιση, σχεδιασμός και αριστοποίηση)


Το υπόβαθρο αυτό διασφαλίζει την πλήρη και σε βάθος γνώση της επιστήμης και εγγυάται τη δυνατότητα δημιουργίας ασφαλούς ανοδομής προς ιδιαίτερη κατεύθυνση της ίδιας ή συγγενούς επιστήμης.


Μαθήματα εξειδίκευσης - κατεύθυνσης με έμφαση σε εκείνα που καλλιεργούν τη διεπιστημονική προσέγγιση των αντικειμένων έρευνας και εφαρμογής.


Τα μαθήματα αυτά θα εξασφαλίζουν την άριστη συνεργασία-προσέγγιση των επιστημόνων διαφορετικών ειδικοτήτων και θα επιτρέπουν στο μηχανικό εύκολα στο μέλλον να αλλάζει αντικείμενα εφαρμογής ή ακόμα να επιμορφώνεται σε άλλο συγγενές επιστημονικό πεδίο.


Μαθήματα ανάπτυξης γνώσεων και δεξιοτήτων σε σύγχρονους τομείς που θεωρούνται απολύτως απαραίτητοι από την αγορά (π.χ. εργαλεία οικονομικής ανάλυσης, μάρκετινγκ, διοίκησης επιχειρήσεων και ανθρώπινων πόρων, πληροφορικής κλπ).


Τα μαθήματα αυτά θα εξασφαλίζουν τις απαραίτητες σύγχρονες γνώσεις και δεξιότητες για απασχόληση των μηχανικών σε αγορές σαν την ελληνική ή την ευρωπαϊκή, όπου ο πρωτογενής και δευτερογενής τομέας συρρικνώνονται ενώ αναπτύσσεται ιδιαίτερα ο τριτογενής τομέας των υπηρεσιών.


Β. Η Εκπαιδευτική Λογική 


Η κυρίαρχη λογική που πρέπει να διέπει όλη την εκπαιδευτική διαδικασία οφείλει να στηρίζεται στο δόγμα ότι στο πανεπιστήμιο ο φοιτητής πρέπει να μάθει πώς μπορεί να μαθαίνει.


Είναι η μόνη ασφαλής γνώση που - σε συνδυασμό με το στέρεο υπόβαθρο των βασικών μαθημάτων της επιστήμης του - μπορεί να εξασφαλίσει στο μηχανικό την απαραίτητη ευελιξία και προσαρμοστικότητα στις διαρκώς μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς εργασίας, αλλά και την ικανότητα να ανταποκρίνεται στις διαρκώς αυξανόμενες νέες γνώσεις.





Γ. Ένταση, έκταση ή εμβάθυνση ;


Ένα σύγχρονο πρόγραμμα σπουδών οφείλει να είναι εντατικό στις βασικές γνώσεις, να εμβαθύνει σε θεμελιώδη ή σύγχρονα αντικείμενα και να εκτείνεται σε τομείς που διασφαλίζουν την ανάπτυξη της διεπιστημονικότητας και την ευελιξία και προσαρμοστικότητα σε ενδεχόμενες αλλαγές.


Η ισορροπία ανάμεσα στα χαρακτηριστικά αυτά αποτελεί και τη χρυσή συνταγή ενός Π.Σ.





Δ. Η διάρκεια φοίτησης, η απασχόληση του φοιτητή και οι τρόποι διδασκαλίας.


Δεδομένου ότι για την εμπέδωση της ύλης για κάθε ώρα διδασκαλίας απαιτείται τουλάχιστον άλλη μια ώρα εργασίας του φοιτητή (συνήθως δύο), είναι αυτονόητο ότι ένα Π.Σ. δεν μπορεί να ξεπερνά τις 25 ώρες διδασκαλίας ανά εβδομάδα. Λαμβάνοντας δε υπόψη και την απαραίτητη έκταση που πρέπει να έχουν τα βασικά μαθήματα της επιστήμης του (5 ή 6 ώρες ανά εβδομάδα) τα ανά εξάμηνο μαθήματα δεν μπορούν να ξεπερνούν τα πέντε. Αυτό οδηγεί σε ένα πρόγραμμα σπουδών που δεν θα περιέχει περισσότερα από 30 βασικά μαθήματα και 10-15 επιλογές (των 2-4 ωρών ανά εβδομάδα). Το μικρότερο πλήθος και η έκταση αυτών των μαθημάτων θα επιτρέψει την καλύτερη εμπέδωση της ύλης, αλλά παράλληλα λόγω της μείωσης του αριθμού των εξεταζόμενων μαθημάτων θα περιοριστεί και η διάρκεια των εξετάσεων υπέρ του χρόνου διδασκαλίας, ώστε να πάψουν τα ΑΕΙ να είναι εξεταστικά κέντρα. 


Για την καλύτερη εκπαίδευση των φοιτητών οφείλουν να εφαρμοστούν και σύγχρονες μέθοδοι διδασκαλίας αλλά και συστηματικής παρακολούθησης της προόδου τους. Οι μέθοδοι αυτές δεν οδηγούν σε εντατικοποίηση, τουναντίον μειώνουν την εξάρτηση από μία τελική εξέταση, αυξάνουν τα ποσοστά επιτυχίας και μειώνουν το συνολικό χρόνο για τη λήψη του διπλώματος. Πολύ σημαντική για την εκπαίδευση του μηχανικού είναι και η ανάπτυξη ουσιαστικών εργαστηριακών μαθημάτων που θα εξοικειώνουν το φοιτητή με τον πραγματικό κόσμο της επιστήμης του. Τέλος, θεωρώ αυτονόητο ότι η εκπαίδευση ενός επιστήμονα-μηχανικού δεν μπορεί να είναι αποτελεσματική και αξιόπιστη με προγράμματα σπουδών διάρκειας μικρότερης των πέντε ετών.


Με τα χαρακτηριστικά αυτά ενός Π.Σ. εκτιμώ ότι οι φοιτητές που θα το παρακολουθούν θα προετοιμάζονται κατάλληλα ώστε ως διπλωματούχοι μηχανικοί να είναι ικανοί να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της επιστήμης και της τεχνολογίας αλλά και στις ανάγκες της αγοράς εργασίας για το ατομικό αλλά και το δημόσιο όφελος.








Τ.Ε.Ε. - Συμπόσιο '' Παιδεία και η άσκηση του Επαγγέλματος του Μηχανικού προς το Δημόσιο όφελος''














