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1.
Ανάλυση τύπου SWΟT
1.1
Πλεονεκτήματα (Strengths)

Σημαντικοί θύλακες υψηλής ποιότητας καθηγητικού προσωπικού. Παρά την ενδοτμηματική και διατμηματική ανομοιογένεια, οι συνολικές επιδόσεις των 3 τμημάτων ΧΜ φέρουν την Ελλάδα 2η στην Ευρώπη (αμέσως μετά την Ολλανδία και με μεγάλη θετική διαφορά από τις Γερμανία, Γαλλία, Αγγλία, Ιταλία, Βέλγιο, κλπ.)

Εξαιρετική σε ποιότητα και ευρύτητα κοινότητα Ελλήνων ΧΜ στη διασπορά (κυρίως ΗΠΑ & ΕΕ). (Ιστορικά: οι «χρυσές» δεκαετίες 1970 & 80.)

· Διασυνδέσεις & συμμαχίες ΕΤΑ

· Πηγή νέου καθηγητικού προσωπικού 

Αξιόλογη υλικοτεχνική υποδομή στα 3 ΤΧΜ

Δύο (2) υψηλής ποιότητας Ερευνητικά Ινστιτούτα ΧΜ:

· ΕΙΧΗΜΥΘ/ΙΤΕ (Πάτρα)

· ΙΤΧΗΔ/ΕΚΕΤΑ (Θεσσαλονίκη
Αξιόλογη έως διεθνώς διακεκριμένη ΕΤΑ στα 3 Τμ-ΧΜ και τα 2 ΕΙ-ΧΜ.

1.2
Μειονεκτήματα (Weaknesses)

Ανεπαρκής χρηματοδότηση της πανεπιστημιακής παιδείας από την Πολιτεία. 

Ασθενής εντόπια χημική βιομηχανία καθώς και ασθενείς συναφείς βιομηχανικοί κλάδοι. Μικρή απορροφητικότητα ΧΜ σε σχέση με τον ρυθμό παραγωγή τους. Ευρεία ετεροαπασχόληση.

Μονοτονικώς φθίνον ενδιαφέρον για το επάγγελμα του ΧΜ εκ μέρους των υποψήφιων των ΑΕΙ, από το ~1985 και μετά. Ένας σημαντικός λόγος (πέραν της υψηλής ανεργίας των ΧΜ στην Ελλάδα) είναι ότι οι νέοι φαίνεται να έχουν ταυτίσει στην συνείδησή τους την ΧΜ με ρυπαίνουσες δραστηριότητες (χημική, πετρελαϊκή και πετροχημική βιομηχανία). Αυτό δρα αποτρεπτικά, στην εποχή μας.
Πολύ ανομοιογενής ποιότητα των φοιτητών και κατά μέσον όρο χαμηλή -πλέον.

Ανεπαρκής προπαρασκευή των νεοεισαγόμενων φοιτητών.

Αδιαφορία για την ουσία εκ μέρους της πλειονότητας των φοιτητών. Μόνος στόχος το «χαρτί». Λαμπρές, αλλά σχετικά λίγες, εξαιρέσεις.

Ο έλεγχος ποιότητας του «πραγματικού αντικρίσματος» των Διπλωμάτων είναι ανεπαρκέστατος και -με τις κρατούσες συνθήκες- προβληματικός. 

Επιβαρυντικοί παράγοντες είναι οι εξής:

· Ελλειπής παρακολούθηση των μαθημάτων από τους φοιτητές. (Παρακολούθηση από το 30% μιάς τάξεως θεωρείται «υψηλή». Πολλοί φοιτητές αποφοιτούν έχοντας στην πραγματικότητα σπουδάσει «5 μήνες» αντί για «5 έτη». Είναι δε αυτό όχι μόνον εύκολα εφικτό αλλά και σύνηθες!)

· Ανεπαρκή έως ανύπαρκτα προαπαιτούμενα μαθήματα.

· Πλημμελής διεξαγωγή των εργαστηρίων και των φροντιστηρίων, εξ αιτίας -πολλές φορές- της ανεπαρκούς εργαστηριακής υποδομής και της ελλείψεως εξειδικευμένου προσωπικού ΕΤΕΠ.

· «Άπειρες» ανά μάθημα εξετάσεις (μέχρις ότου «κάτσει το πράγμα», που αργά ή γρήγορα «κάθεται»).

· Η αντιγραφή είναι «κοινωνικώς αποδεκτή» έως και καύχημα μεταξύ των φοιτητών. Αυτό, σε συνδυασμό με την αδυναμία επαρκούς επιτηρήσεως των εργαστηρίων και των εξετάσεων, υπονομεύει και απαξιώνει το διδακτικό έργο.

· Ανεπαρκής εξοικείωση των φοιτητών με τη βιομηχανία λόγω περιορισμένης πρακτικής ασκήσεως.

· Μεγάλη ανομοιογένεια στην ποιότητα και το επίπεδο των Διπλωματικών Εργασιών. (Σε κάθε Τμ-ΧΜ υπάρχουν μερικοί φυσικοί «δίαυλοι» ελάχιστης προσπάθειας. Παρά ταύτα, όλοι οι φοιτητές παίρνουν «10, άντε 9.0».

· Οι καταλήψεις των Τμημάτων από τους φοιτητές, πέραν πάσης άλλης αρνητικής συνέπειας για το ακαδημαϊκό ήθος και το πανεπιστημιακό γίγνεσθαι, η απειλή καταλήψεως χρησιμοποιείται συχνότατα ως όπλο για την επιβολή νέων ακαδημαϊκών εκπτώσεων, οι οποίες συμβάλλουν στην περαιτέρω υποβάθμιση των σπουδών. Αυτές οι εκπτώσεις χαιρετίζονται, εν τούτοις, σαν νέα «επιτεύγματα του φοιτητικού κινήματος».

· Πλημμελής διδασκαλία εκ μέρους μερικών (δυστυχώς όχι λίγων) μελών ΔΕΠ. (Διδασκαλία συχνά από βοηθούς. Πολλά χαμένα μαθήματα. Αδιαφορία.)

· Έλλειψη σοβαρών κινήτρων για τους φιλότιμους καθηγητές καθώς και αντικινήτρων για τους αδιάφορους. (Γενικό αυτό το κακό στην Ελλάδα.)

· Κόλλημα στην ιδέα του «ενός συγγράμματος».

· Αποφυγή ή ελαχιστοποίηση των ασκήσεων για «κατ’ οίκον» εργασία. Αυτό σε συνδυασμό με την μεγάλη έλλειψη Μελών ΕΤΕΠ σε ορισμένα Τμ-ΧΜ.

· Το κρατούν σύστημα εκλογής στα αξιώματα του Πανεπιστημίου, σε συνδυασμό με τον συνήθη τρόπο δράσεως των φοιτητικών συλλόγων, κάνει κάθε απόπειρα αναβαθμίσεως των σπουδών εκ μέρους των ανεξάρτητων μελών ΔΕΠ εξαιρετικά δύσκολη έως δονκιχωτική.

· Μικρή σχέση ανάμεσα στην ποιότητα ενός Διπλώματος ΧΜ και την εξασφάλιση ποιοτικής εργασίας από τον κάτοχο αυτού. Σφάλμα της εντόπιας αγοράς εργασίας.

1.3
Ευκαιρίες (Opportunities)

Η ΧΜ στέκεται στο σταυροδρόμι των περισσότερων και σημαντικότερων επιστημονικών και τεχνολογικών εξελίξεων σε παγκόσμια κλίμακα:

· Βιολογική Μηχανική (Μεταβολική Μηχανική, Βιομοριακή Μηχανική, Βιοτεχνολογία, κλπ.).

· Μοριακή Μηχανική και Νανοτεχνολογία.

· Προηγμένα Υλικά (για μηχανικές, ηλεκτρονικές, οπτικές εφαρμογές, κλπ.).

· Προστασία του περιβάλλοντος (ατμόσφαιρα, έδαφος, επιφανειακά και υπόγεια ύδατα).

· Καθαρές τεχνολογίες παραγωγής.

· Προηγμένες μέθοδοι διαχωρισμού.

· Ήπιες μορφές ενέργειας.

· Παραγωγή υδρογόνου και αξιοποίηση αυτού ως του ιδανικού οικολογικού καυσίμου.

· Κλπ.
1.4
Απειλές (Threats)

Η ενδεχόμενη παγίωση των προαναφερθέντων μειονεκτημάτων στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση των ΧΜ στη Ελλάδα απειλεί να οδηγήσει νομοτελειακά σε πολλά δεινά:

· Φθορά του (ακόμη υφιστάμενου σημαντικού) κύρους των Διπλωμάτων ΧΜ των ελληνικών ΑΕΙ.

· Απώλεια θέσεων εργασίας στον εξωτερικό και εσωτερικό ανταγωνισμό.

· Περαιτέρω απώλεια ενδιαφέροντος εκ μέρους των νέων για το επάγγελμα του ΧΜ.

· Σταδιακή υποβάθμιση της διδασκαλίας και έρευνας στα ελληνικά Τμ-ΧΜ λόγω των ανωτέρω παραγόντων, σε συνδυασμό με: (α) τη βιολογική κάμψη και ψυχική εξάντληση του υπάρχοντος ανθρώπινου δυναμικού και (β) την απώλεια του έμπρακτου ενδιαφέροντος για επαναπατρισμό εκ μέρους των Ελλήνων ΧΜ της διασποράς.

Ενδεχόμενη αποτυχία στη αξιοποίηση των ευκαιριών, οι οποίες προαναφέρθηκαν, από έλλειψη πρωτοβουλίας, ενεργού συμμετοχής και συντονισμού.

2.
Προτάσεις για βελτίωση

2.1 Στόχοι

Κατ’ αρχήν:

Αναχαίτιση της προϊούσας υποβαθμίσεως του επιπέδου σπουδών των ΧΜ στα ελληνικά ΑΕΙ.

Ανανέωση και εκσυγχρονισμός των σπουδών του ΧΜ.

Βελτίωση της ελκυστικότητας του επαγγέλματος του ΧΜ ανάμεσα στους υποψήφιους των ΑΕΙ μέσω συστηματικής ενημερώσεως.

...και μακροπρόθεσμα:

Σοβαρή αναβάθμιση του επιπέδου σπουδών και του ελέγχου ποιότητας των Διπλωμάτων ΧΜ (και όχι μόνον), μέσω θεσμικών και άλλων ουσιαστικών αλλαγών. 

Ενίσχυση και διεύρυνση της αγοράς εργασίας των ΧΜ.

2.2 Μέτρα

Κατ’ αρχήν:

Ανανέωση του περιεχομένου των σπουδών των ΧΜ για καλύτερη προσαρμογή στις απαιτήσεις των νέων κλάδων και τεχνολογιών (βλ. «1.3 Ευκαιρίες», ανωτέρω).

Σταδιακή προσέλκυση διακεκριμένων ώριμων καθώς και νέων αναδυόμενων επιστημόνων για την στελέχωση των Τμ-ΧΜ στους νέους επιστημονικούς κλάδους. Κλειδί η αξιοκρατία διεθνούς επιπέδου και βεληνεκούς.

Μακρόπνοη εκστρατεία ενημερώσεως των νέων στα Γυμνάσια και Λύκεια για το αληθινό περιεχόμενο της ΧΜ και των μεγάλων και πολλαπλών ευκαιριών για σταδιοδρομία που αυτή προσφέρει. Απαιτείται συντονισμένη προσπάθεια από όλα τα Τμ-ΧΜ με την ενεργό σύμπραξη και των ΕΙ-ΧΜ.

Συστηματική καλλιέργεια προς πάσα κατεύθυνση της ιδέας ότι η προσφορά εργασίας πρέπει να εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από τα αληθινά επιτεύγματα και τις αποκτηθείσες δεξιότητες των υποψηφίων. Για το κοινό καλό.

(Τότε μόνο το αληθινό αντίκρισμα των Διπλωμάτων θα αποκτήσει αξία στη συνείδηση όλων, ιδιαίτερα των φοιτητών.) 

Καλλιέργεια των εθνικών καθώς και των διεθνών συνεργασιών σε διδασκαλία και ΕΤΑ.

Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά Δίκτυα Αριστείας.

...και μακροπρόθεσμα:

Σύμπραξη με την υπόλοιπη Πανεπιστημιακή Κοινότητα για την θεσμική και ουσιαστική αναβάθμιση των σπουδών.

(Αυτό θα καταστεί δυνατόν μόνον όταν μια πλειονότητα της κοινωνία μας συνειδητοποιήσει την ανάγκη για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος. Ίσως χρειαστεί μία δεκαετία ακόμη.)

Αλκιβιάδης Χ. Παγιατάκης
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