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Θέμα:
 Θέσεις του Π.Σ.Χ.Μ. για τη διαμόρφωση του νέου Προγράμματος

 Σπουδών (ΠΣ)της Σχολής Χημικών Μηχανικών του ΕΜΠ 

Το Δ.Σ. του Π.Σ.Χ.Μ. παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις προσπάθειες της Σχολής Χημικών Μηχανικών του ΕΜΠ για την απαιτούμενη προσαρμογή του προγράμματος σπουδών της στις σημερινές συνθήκες ανάπτυξης της επιστήμης της Χημικής Μηχανικής - Μηχανικής των Διεργασιών, αλλά και τις εξελίξεις στον τομέα της επαγγελματικής δραστηριότητας του Χημικού Μηχανικού στη χώρα μας. Παράλληλα, χαιρετίζει την πρόσκληση της Σχολής X-M του Ε.Μ.Π. να συμμετάσχει εκπρόσωπος του Συλλόγου στις εργασίες της Επιτροπής που συνέταξε την πρόταση για το νέο Π.Σ. και να μεταφέρει τις απόψεις και προτάσεις του Συλλογικού Επαγγελματικού-Επιστημονικού Φορέα των Χημικών Μηχανικών της χώρας μας.

Η εισήγησή μας επί της Πρότασης της Επιτροπής περιλαμβάνει:

· Διαπιστώσεις και σκέψεις πάνω στη σημερινή φάση ανάπτυξης της επιστήμης της Χημικής Μηχανικής και τις εξελίξεις επί του πλαισίου άσκησης του επαγγέλματος του Χημικού Μηχανικού, διεθνώς και στη χώρα μας.

· Παρατηρήσεις επί του προτεινόμενου Προγράμματος Σπουδών (ΠΣ).

Στόχος της εισήγησής μας είναι η παρέμβαση στο στρατηγικό σχεδιασμό, στη φιλοσοφία και στο περιεχόμενο του ΠΣ. Γι’ αυτό και δεν αναλίσκεται σε οργανωτικές λεπτομέρειες που εξ αντικειμένου αφορούν την ακαδημαϊκή κοινότητα και κρίνονται - σε τελική ανάλυση - εκ του αποτελέσματος.

Επιθυμούμε, τέλος, να επισημάνουμε ότι αποδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στη συντονισμένη προσπάθεια του συνόλου του Εκπαιδευτικού Προσωπικού της Σχολής να συμβάλλει στην παιδαγωγική ομοιογένεια, συνέχεια και συνοχή του ΠΣ, ώστε να εξασφαλιστεί η ευκταία αποτελεσματικότητα στην επίτευξη των στόχων του.

1. Η σημερινή πραγματικότητα στην επιστήμη και το επάγγελμα του Χ-Μ
1.1. Η Χημική Μηχανική, κλάδος ζωντανός και αναπτυσσόμενος

Είναι γνωστό ότι η ανάπτυξη της επιστήμης - γενικά, αλλά και ειδικότερα της Χημικής Μηχανικής - γίνεται με τρόπο αντιφατικό, ο οποίος περιλαμβάνει ταυτόχρονα:

· Μία τάση εμβάθυνσης του καταμερισμού της, με τη διεύρυνση και επέκταση των υφιστάμενων επιστημονικών πεδίων ή/και τη δημιουργία νέων. Η τάση αυτή βασίζεται και παρακολουθεί την αντικειμενική διαδικασία ανάπτυξης του καταμερισμού της εργασίας στα πλαίσια της σύγχρονης κοινωνίας και - ταυτόχρονα - αλληλεπιδρά πάνω στη διαδικασία αυτή, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση νέων επαγγελματικών κλάδων και δραστηριοτήτων ή/και στην επέκταση των παραδοσιακών ορίων που «καλύπτουν» οι ήδη υφιστάμενες.

· Μία τάση ενοποίησης των επιστημονικών - μεθοδολογικών «εργαλείων» που συγκροτούν τους βασικούς επιστημονικούς βραχίονες, με την ανάπτυξη θεωρητικών σχημάτων για την ερμηνεία ποικίλλων επιστημονικών φαινομένων που δεν υπάγονται κατ’ ανάγκη και με την τρέχουσα έννοια του όρου στον ίδιο επιστημονικό κλάδο (όπως η διατύπωση του πλαισίου της σχετικιστικής κβαντομηχανικής, η οποία ερμήνευσε φαινόμενα της Φυσικής, της Χημείας, της Βιολογίας κλπ.). Αποτέλεσμα της τάσης αυτής - που αποτελεί άμεση συνέπεια της φιλοσοφικής αντίληψης για την ενότητα του υλικού κόσμου - στο χώρο π.χ. των θετικών/φυσικών επιστημών, είναι η αναβάθμιση της σημασίας της βαθιάς γνώσης των «βασικών» επιστημών (Φυσικής, Χημείας, Μαθηματικών, Πολιτικής Οικονομίας κλπ.) στην ολοκληρωμένη και σωστή κατανόηση των ποικίλλων και ταχύτατα αυξανόμενων επιμέρους επιστημονικών κλάδων και φαινομένων.

Λαμβάνοντας υπόψη τις δύο παραπάνω πλευρές, οι οποίες εκφράζονται με πλήρη συνέπεια και στο πεδίο της ανάπτυξης της επιστήμης της Χημικής Μηχανικής, οδηγούμαστε στις εξής δύο βασικές διαπιστώσεις:

· Η επιστήμη της Χημικής Μηχανικής αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια με τρόπο που έχει συμβάλλει τα μέγιστα, τόσο στην ανάπτυξη «κλασσικών» τεχνολογιών παραγωγής χημικών προϊόντων, όσο και τεχνολογιών αιχμής, στο χώρο π.χ. της βιοτεχνολογίας, της βιοχημικής μηχανικής, των νέων υλικών, της υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας κλπ. Παρατηρείται, επομένως, μια τάση διεύρυνσης των ορίων «ενδιαφέροντος» της Χημικής Μηχανικής, γεγονός που σε κάθε περίπτωση δε μπορεί να είναι έξω από την οπτική των σπουδών των αυριανών μας συναδέλφων.

· Σαν αποτέλεσμα της παραπάνω τάσης, αυξάνεται κατακόρυφα η ανάγκη ολόπλευρης αναβάθμισης του «βασικού» επιστημονικού υπόβαθρου του Χημικού Μηχανικού (των γνώσεών του δηλ. αναφορικά με τις θεμελιώδεις επιστήμες - Μαθηματικά, Φυσική, Χημεία, Πολιτική Οικονομία κλπ.), διότι χωρίς αυτή την προϋπόθεση είναι αδύνατη η εκπλήρωση του σύγχρονου, αναβαθμισμένου ποιοτικά και ποσοτικά, κοινωνικού και επιστημονικού του ρόλου.

1.2. Το επαγγελματικό τοπίο στη χώρα μας 

Οι βασικές παράμετροι που διαμορφώνουν το πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος του Χημικού Μηχανικού στη χώρα μας είναι:

· Το είδος, το μέγεθος και ο τρόπος ανάπτυξης της μεταποιητικής και γενικότερα της βιομηχανικής δραστηριότητας, που έχει ως κύρια χαρακτηριστικά το μονόπλευρο προσανατολισμό σε κλάδους παραγωγής καταναλωτικών αγαθών, μέσης και χαμηλής εντάσεως κεφαλαίου, την απουσία καθετοποίησης και - συγκριτικά - μεγάλων μονάδων και την τεχνολογική καθυστέρηση και δε δημιουργεί δυνατότητες αύξησης της απασχόλησης,

· Το απαρχαιωμένο ή/και σκόπιμα ασαφές θεσμικό πλαίσιο, το οποίο, αφενός αστοχεί να διασφαλίσει το δημόσιο συμφέρον και την ποιότητα των έργων, αφετέρου αδικεί τις νέες ή/και μικρότερες σε αριθμό συναδέλφων ειδικότητες, όπως αυτή των Χημικών Μηχανικών, παρά τις ορισμένες θετικές εξελίξεις (βλ. ΠΔ 274/97) οι οποίες δυστυχώς εξακολουθούν να παραμένουν ημιτελείς,

· Οι γενικότερες εξελίξεις υποβάθμισης του επαγγέλματος του Μηχανικού, μέσα από την εφαρμογή των κοινοτικών οδηγιών και της Συνθήκης της Μπολόνια για τις ισοτιμίες των πτυχίων και τα επαγγελματικά δικαιώματα, που οδηγούν σε ισοπέδωση των πτυχίων προς τα κάτω.

Σαν αποτέλεσμα της ταυτόχρονης επίδρασης των παραπάνω παραμέτρων, ο κλάδος μας εμφανίζει από τα πλέον υψηλά ποσοστά ετεροαπασχόλησης μεταξύ των ειδικοτήτων των μηχανικών, και σε μεγάλο βαθμό έχει προσανατολιστεί σε επαγγελματικές δραστηριότητες εκτός του βασικού κορμού της Χημικής Μηχανικής, όπως οι τεχνικές πωλήσεις, το product management, η ποιότητα, η διαχείριση αποβλήτων κλπ. Αλλά και οι δυνατότητες απασχόλησης που προκύπτουν μέσα από την εφαρμογή της υφιστάμενης νομοθεσίας (λ.χ. στον τομέα των Μηχανικών Ασφάλειας) μένουν εν πολλοίς στα χαρτιά, λόγω των ανεπαρκειών και ασαφειών του θεσμικού πλαισίου, αλλά και τις ελλείψεις και καθυστερήσεις στην ανάπτυξη των απαιτούμενων - κρατικών κατά βάση - υποδομών. Η πραγματικότητα αυτή, στο βαθμό που η αντιστροφή της συναρτάται με ριζικότερες αλλαγές προσανατολισμού της όλης παραγωγικής πορείας της χώρας και, άρα, με την εφαρμογή πολιτικών μακράς πνοής, δεν είναι δυνατό να μη ληφθεί υπόψη στη διαδικασία διαμόρφωσης του νέου ΠΣ, το οποίο καλείται να παίξει το ρόλο του άμεσα και μεσοπρόθεσμα κατ’ ελάχιστον, ως παράγοντας που συμβάλλει στην ενίσχυση της θέσης και του ρόλου του κλάδου στο παραγωγικό γίγνεσθαι της χώρας.

2. Βασικοί άξονες για ένα σύγχρονο ΠΣ του Χημικού Μηχανικού
Σε μια προσπάθεια δημιουργικής «σύνθεσης» όλων των προαναφερθέντων δεδομένων στο επίπεδο της εκπαίδευσης, θεωρούμε ότι ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό ΠΣ για τις σχολές των Χημικών Μηχανικών της χώρας πρέπει να συγκροτείται σε τρεις βασικούς και αναντικατάστατους «πυλώνες»:

2.1. Ισχυρός κορμός βασικών επιστημονικών γνώσεων

Στο ΠΣ πρέπει να υπάρχει επαρκής χώρος ώστε ο αυριανός συνάδελφος να έρχεται σε ουσιαστική και ζωντανή επαφή με τις βασικές επιστήμες που βρίσκονται στα θεμέλια κάθε κλάδου των φυσικών/θετικών επιστημών - με τα Μαθηματικά, τη Φυσική, τη Χημεία, τις κοινωνικές επιστήμες (ειδικά την Πολιτική Οικονομία και την Επιστήμη της Διοίκησης), την επιστημολογία κλπ. - όχι ως «συμπλήρωμα» ή «πάρεργο», αλλά ως ουσιαστική βάση για την οικοδόμηση της ορθής προσέγγισης της επιστήμης. Είναι επιθυμητό και αναγκαίο, η επαφή με τις βασικές επιστήμες να είναι κατά το δυνατόν «προσανατολισμένη» στις ιδιαίτερες απαιτήσεις της ειδικότητας (έτσι, π.χ. η διδασκαλία των Μαθηματικών μπορεί να είναι προσανατολισμένη σε προβλήματα σχετικά με τον κλάδο, όπως ο υπολογισμός όγκου ενός δικτύου σωληνώσεων ή ο υπολογισμός της κλίσης σε σημείο ενός πεδίου ταχυτήτων). Και, φυσικά, αναφερόμαστε σε μια επαφή ζωντανή, σύγχρονη και επιστημονικά αμερόληπτη - και το τελευταίο αποκτά ξεχωριστή σημασία ειδικά όταν πρόκειται για επιστημονικά αντικείμενα όπως η Οικονομική Θεωρία, που από τη μια είναι απαραίτητα στο Μηχανικό (γενικότερα, όχι μόνο τον Χημικό Μηχανικό) στην άσκηση του επαγγέλματός του, από την άλλη είναι εξ αντικειμένου πεδία έντονης ιδεολογικής διαπάλης. Επίσης, η αναβάθμιση της επαφής με τις βασικές επιστήμες δε συμβιβάζεται με την τοποθέτησή τους ως μαθήματα επιλογής στο ΠΣ.

2.2. Έμφαση στα μαθήματα εμβάθυνσης στη Χημική Μηχανική

Εδώ αναφερόμαστε φυσικά στα μαθήματα - κορμούς της επιστήμης του Χημικού Μηχανικού, όπως η Χημική Θερμοδυναμική, τα Φαινόμενα Μεταφοράς, ο Σχεδιασμός Αντιδραστήρων και γενικά Χημικών Εγκαταστάσεων, οι Τεχνικές Φυσικών και Χημικών Διεργασιών, η Ρύθμιση Διεργασιών και Συστημάτων, ο Σχεδιασμός «Καθαρών» Εγκαταστάσεων κλπ. Τα μαθήματα αυτά είναι και ο βασικός κορμός του ΠΣ και η «καμπύλη συγκέντρωσής» τους πρέπει να εμφανίζει το μέγιστό της στα ενδιάμεσα εξάμηνα - κάτι που και σήμερα σε γενικές γραμμές υφίσταται - χωρίς όμως να εντοπίζεται αποκλειστικά σε αυτά. Είναι αυτονόητο ότι όλα αυτά τα μαθήματα είναι υποχρεωτικά και η διδασκαλία περιλαμβάνει, όπου είναι δυνατό, και συνδυασμό εργαστηρίου και εκπόνησης εργασιών/μελετών από τους σπουδαστές.

2.3. Ουσιαστικές κατευθύνσεις - ουσιαστική ειδίκευση για όλους τους σπουδαστές

Είναι σαφές ότι η έννοια της επιστημονικής ειδίκευσης, ως δημιουργική σύνθεση της θεωρητικής γνώσης με την πρακτική εφαρμογή τής εκάστοτε επιστήμης σε κάποιον τομέα της παραγωγής, είναι θεμελιώδης για την ολόπλευρη συγκρότηση του αυριανού επιστήμονα Χημικού Μηχανικού. Υπό την έννοια αυτή, η ειδίκευση διαφοροποιείται, τόσο από την αντίληψη του πολυκατακερματισμού της γνώσης σε, ασύνδετες μεταξύ τους, δεξιότητες οι οποίες δεν εδράζονται σε κάποιο ενιαίο και «στιβαρό» γνωσιοθεωρητικό υπόβαθρο (αυτό που εν συντομία αποδίδεται ως «κατάρτιση»), όσο και από την υποκριτική συχνά αντίληψη που την υποβαθμίζει σε κάποιες άνευρες, ολιγόωρες «κατευθύνσεις» χωρίς ουσιαστική συσχέτιση με την πραγματικότητα της παραγωγικής δομής που θέλουμε να στηρίξουμε με το κατάλληλο τεχνικο-επιστημονικό δυναμικό υψηλής ποιότητας. Φυσικά, μιλάμε για ένα σαφές πλέγμα πολιτικών επιλογών, σχετικά με:

· Το είδος της παραγωγικής δομής που θέλουμε να στηρίξουμε, σε σχέση με τα υπαρκτά συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας και την ανάγκη για αυτοδύναμη οικονομική και κοινωνική της ανάπτυξη,

· Την ανάγκη έμφασης στη διατήρηση του χαρακτήρα της σχολής ως σχολής Χημικών Μηχανικών, πράγμα που καθορίζει το κύριο βάρος στην κατεύθυνση της Μηχανικής των Διεργασιών, ως κορμού της Χημικής Μηχανικής,

· Την ανάγκη αντιστοίχησης των κατευθύνσεων ειδίκευσης, τόσο με τις υπαρκτές τάσεις ανάπτυξης της επιστήμης του Χημικού Μηχανικού, όσο και τις υπαρκτές διεξόδους του στον επαγγελματικό τομέα,

· Την ανάγκη προστασίας της αξίας του Διπλώματος του Χημικού Μηχανικού και των επαγγελματικών δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτό.

Με βάση όλα τα παραπάνω κριτήρια, η πρότασή μας για τη δομή των κατευθύνσεων του ΠΣ είναι η εξής:

· Μηχανική Διεργασιών

· Μηχανική των Υλικών

· Μηχανική των Τροφίμων - Βιοχημική Μηχανική

· Μηχανική Περιβάλλοντος – Διαχείριση Υγιεινής & Ασφάλειας 

Κατά τη διαμόρφωση των μαθημάτων ανά κατεύθυνση, σημειώνουμε τα εξής:

· Ικανός αριθμός μαθημάτων ανά κατεύθυνση (προτείνουμε οκτώ κατ’ ελάχιστον) και διπλωματική εργασία (η οποία πρέπει να είναι σχετική με την κατεύθυνση).

· Σε όλες τις κατευθύνσεις πρέπει να περιλαμβάνονται μαθήματα Περιβάλλοντος και Υγιεινής - Ασφάλειας. Το γεγονός της ύπαρξης ειδικής κατεύθυνσης απαντά στην ανάγκη κάλυψης των αντίστοιχων επαγγελματικών δραστηριοτήτων από Χημικούς Μηχανικούς (λ.χ. Μηχανικούς Ασφάλειας, Υπεύθυνους Βιολογικών καθαρισμών κλπ.), αλλά δε σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι οι σχετικές γνώσεις αφορούν μόνο αυτούς, αλλά όλους τους συναδέλφους.

· Η κατεύθυνση Μηχανικής Διεργασιών αντικαθιστά τις ήδη υπάρχουσες Σχεδιασμού, Ανόργανων και Οργανικών Βιομηχανιών, με την λογική ότι θα αποτελείται από ένα βασικό κορμό κοινών μαθημάτων για όσους την επιλέξουν, ο οποίος αντιστοιχεί στο γνωστικό αντικείμενο της Προχωρημένης Μηχανικής Διεργασιών και συγκεκριμένες «δέσμες» επιλογών, με αναφορά σε συγκεκριμένο τομέα της παραγωγής (π.χ. τη βιομηχανία τσιμέντου, τη βιομηχανία πλαστικών, τη βιομηχανία πετρελαιοειδών κλπ.). Η διπλωματική της συγκεκριμένης κατεύθυνσης μπορεί να αφορά είτε στο γενικό αντικείμενό της είτε σε κάποια από τις «δέσμες» αυτές.

· Η επιλογή της κατεύθυνσης μπορεί να γίνεται στο τέταρτο έτος φοίτησης, δηλαδή στο 7ο εξάμηνο. Η διπλωματική εργασία πρέπει να εκπονείται στο 10ο, ενώ η πρακτική εξάσκηση στο 9ο και να σχετική με την κατεύθυνση που έχει επιλεγεί.

· Πέραν των επιλογών αυτών και των μαθημάτων κορμού, τα οποία θα είναι κοινά για όλους τους σπουδαστές, ανεξαρτήτως κατεύθυνσης, δεν κρίνουμε σκόπιμη την εισαγωγή επιπλέον ουσιαστικών γνωστικών αντικειμένων υπό καθεστώς μαθημάτων επιλογής, διότι τούτο ακυρώνει στην πράξη τη λειτουργία των κατευθύνσεων.

· Η επιλεγείσα κατεύθυνση δεν κρίνουμε σκόπιμο να αναγράφεται στο Δίπλωμα του αποφοίτου. Αυτό δεν του στερεί το δικαίωμα να αποδείξει την ειδίκευση που έχει λάβει (αυτή φαίνεται από την αναλυτική βαθμολογία και τη διπλωματική του εργασία), ενώ κατοχυρώνει συνολικά το Δίπλωμα στο σημερινό, θολό θεσμικά, τοπίο. Αυτό καθαυτό το Δίπλωμα, σύμφωνα με την πρόταση αυτή, αντιστοιχεί σε Δίπλωμα Προχωρημένων Σπουδών (master) στη Χημική Μηχανική.
3. Παρατηρήσεις στο προτεινόμενο Πρόγραμμα Σπουδών

Το Δ.Σ. του Π.Σ.Χ.Μ. διαπιστώνει ότι το προτεινόμενο Π.Σ, παρά τα θετικά σημεία τα οποία έχει, βρίσκεται σε απόσταση από την πρότασή μας. Φυσικά, σε καμία περίπτωση δεν είναι στις προθέσεις μας η καθ’ οιονδήποτε τρόπο επέμβαση στις ακαδημαϊκές διαδικασίες. Γι’ αυτό και θεωρούμε ότι το όποιο ΠΣ αποφασιστεί από το Τμήμα, θα κριθεί στην πράξη και εκ των αποτελεσμάτων που, τελικά, θα παράξει.

Στα πλαίσια αυτά, με δεδομένη την πρόταση της Επιτροπής, επιθυμούμε να διατυπώσουμε ορισμένες παρατηρήσεις, οι οποίες μπορούν κατά την άποψή μας να ληφθούν άμεσα υπόψη:

· Μία σειρά μαθήματα που εμφανίζονται ως μαθήματα επιλογής, είναι προτιμότερο να επανέλθουν ως υποχρεωτικά μαθήματα. Αυτά αφορούν, τόσο τα μαθήματα επιπέδου κατευθύνσεων, όπως η ΥΑΕ και το Περιβάλλον, όσο και μαθήματα κορμού της επιστήμης, όπως η Διαχείριση Ενέργειας, τα Στοιχεία Μηχανολογικού Εξοπλισμού, τα οικονομικά μαθήματα (με πιθανές συγχωνεύσεις τους) κλπ. Σε κάθε περίπτωση, κρίνουμε ως υπερβολικά υψηλό τον αριθμό των μαθημάτων επιλογής στο σχέδιο ΠΣ, γεγονός που απειλεί να υποβαθμίσει το χαρακτήρα του.

· Όλοι οι σπουδαστές, στα τελευταία εξάμηνα σπουδών, πρέπει να παρακολουθούν μαθήματα, σεμιναριακού κύκλου, που να σχετίζονται με αντικείμενα Σύγχρονης Βιομηχανικής Διοίκησης (π.χ. Διοίκηση Παραγωγής, Διοίκηση Ολικής Ποιότητας, Εφοδιαστική Αλυσίδα, Βιομηχανικό Marketing, Θεωρία Κόστους κλπ.). 

· Ειδικά για το μάθημα «Στοιχεία Μηχανολογικού Εξοπλισμού» είναι ανάγκη να αναβαθμιστεί στο περιεχόμενό του, ώστε να καλύψει θέματα σχετικά με στοιχεία μηχανών, μετάδοση κίνησης ή περιγραφή μηχανών παραγωγής ενέργειας.

· Τα μαθήματα Τεχνική Μηχανική, Τεχνικές Σχεδιάσεις, Ηλεκτροτεχνία - Ηλεκτρονικός και Ηλεκτρολογικός Εξοπλισμός κλπ. εξυπηρετούν το στόχο να γνωρίσουν οι σπουδαστές τα μέσα για τη στήριξη και κίνηση του εξοπλισμού στις εγκαταστάσεις, καθώς και τους υπολογισμούς κόστους που περιλαμβάνονται στις τεχνικο-οικονομικές μελέτες. Θεωρούμε ότι τα μαθήματα αυτά είναι σκόπιμο να μην απέχουν πολύ από το βασικό μάθημα αναφοράς που είναι ο Σχεδιασμός Χημικών Βιομηχανιών.

· Τα Μαθηματικά, τόσο στο υφιστάμενο, όσο και στο προτεινόμενο ΠΣ έχουν περικοπεί σε βαθμό που δε μπορεί να γίνει αποδεκτός. Σύμφωνα ακόμα και με τις εκθέσεις αξιολογητών (του ΕΠΕΑΕΚ-1) του υπάρχοντος ΠΣ οι ώρες διδασκαλίας Μαθηματικών υπολείπονται αισθητά του κατώτερου αποδεκτού ορίου. Κρίνουμε σκόπιμη την επαναφορά ως χωριστών μαθημάτων της Γραμμικής Άλγεβρας και των Ανώτερων Μαθηματικών Ι (συναρτήσεις μίας μεταβλητής) στα πρώτα εξάμηνα, με τους αντίστοιχα αναγκαίους χρόνους διδασκαλίας.

Μολονότι αναγνωρίζουμε ότι οι χρόνοι είναι πιεστικοί, εντούτοις θεωρούμε ότι με τις σκέψεις που καταθέτουμε και επιθυμούμε να εκθέσουμε σε δημόσιο διάλογο, τόσο με τους συναδέλφους πανεπιστημιακούς δασκάλους, όσο και με τους φορείς των σπουδαστών, μεταπτυχιακών κλπ., συμβάλλουμε στην κοινή προσπάθεια για την αναβάθμιση της εκπαίδευσης του Χημικού Μηχανικού στην κρίσιμη εσωτερική και διεθνή συγκυρία που διανύουμε.

Με εκτίμηση και συναδελφικούς χαιρετισμούς, 
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