ΠΡΟΣ :

κ. Βάσω Παπανδρέου,

Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων

Θέμα : Θέσεις του ΠΣΧΜ επί του σχεδίου νόμου «Μητρώα μελετητών,  ανάθεση και εκπόνηση μελετών και παροχή συναφών υπηρεσιών»

Κυρία Υπουργέ,

Σε σχέση με το σχέδιο νόμου του θέματος, έχουμε την τιμή να παρατηρήσουμε τα εξής:

α) Ανεξάρτητα από τη συμφωνία ή όχι με την 15η έκδοση της Επιτροπής γνωστής και ως «Επιτροπή Νάσου Αλευρά», εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι με την αλλαγή της ηγεσίας στο Υπουργείο, με άκρα μυστικότητα και χωρίς τη συμμετοχή φορέων καταρτίστηκε ένα σχέδιο νόμου, που ανατρέπει τη φιλοσοφία του προηγούμενου.

β)  Ενώ η πολυσέλιδη εισηγητική έκθεση του σχεδίου νόμου αναλίσκεται αποκλειστικά στο θέμα των αμοιβών των μελετών, παρόλα αυτά το ίδιο το σχέδιο νόμου παρεμβαίνει ατεκμηρίωτα στο σύνολο των διαδικασιών που αφορούν τις μελέτες.

γ)  Η επιχειρηματολογία των συντακτών του, ότι η θέσπιση της οικονομικής προσφοράς και η κατάργηση του κώδικα αμοιβών απαιτείται απ’ το Κοινοτικό δίκαιο είναι έωλη, αφού η ίδια η οδηγία 92/50/ΕΟΚ προβλέπει το σεβασμό των εθνικών διατάξεων σε θέματα αμοιβών κλπ.

δ) Το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου ασχολείται μόνο με θέματα μελετών, αφήνοντας εκτός δεκάδες άλλες κατηγορίες παροχής υπηρεσιών.

ε) Το σχέδιο νόμου, ενώ αφορά τις μελέτες, δεν καθορίζει και δεν επιλύει τα βασικότερα θέματα που σχετίζονται άμεσα με αυτές. Ενδεικτικά αναφέρονται:

     ε1)  
Φορείς εφαρμογής: Δεν καθορίζεται ποιοι είναι οι φορείς επί των οποίων έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του σχεδίου νόμου. Γίνεται η προσπάθεια εξαίρεσης όλων των φορέων οι οποίοι ενώ με τους ορισμούς της οδηγίας 92/50/ΕΟΚ ανήκουν στους φορείς δημοσίου ενδιαφέροντος, δεν έχουν αυστηρά τη μορφή του δημοσίου (πχ. διαδημοτικές επιχειρήσεις, αναπτυξιακές εταιρείες, εταιρείες του Δημοσίου που είναι Ιδιωτικού Δικαίου όπως ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε., ΟΣΚ Α.Ε., ΕΥΔΑΠ κλπ.)

     ε2)   
Δικαιούμενοι εγγραφής στα μητρώα: Δεν καθορίζεται ποιοι έχουν δικαίωμα εγγραφής στα μητρώα. Ο όρος «ασκούν κατά κύριο επάγγελμα», προφανώς δεν τεκμηριώνεται νομολογιακά. Δεν καθορίζεται το καθεστώς των αποφοίτων ΤΕΙ, πριν ή/και μετά την ανωτατοποίησή τους. Δεν καθορίζεται η σχέση με ανταγωνιστικές δραστηριότητες, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού.

     ε3)   Διαφάνεια διαδικασιών: Με την καθιέρωση των «προθεσμιακών συμβάσεων», με τη δραστική συρρίκνωση του χρόνου άσκησης ενστάσεων, με την αύξηση του ορίου αμοιβής για απ’ ευθείας ανάθεση χωρίς διαγωνισμό, με την επέκταση του θεσμού των προγραμματικών συμβάσεων, με την απαγόρευση υποβολής ενστάσεων κατά την εξέταση των οικονομικών προσφορών και με πολλές άλλες διατάξεις , πλήττεται άμεσα η δυνατότητα διαφάνειας κατά τη διαδικασία ανάθεσης και εκπόνησης των μελετών.

     ε4)    
Οικονομική προσφορά: Δεν καθορίζεται το πλαίσιο λειτουργίας της. Δεν καθορίζεται η σχέση οικονομικής προσφοράς με τις καλούμενες και τις συμμετέχουσες στο διαγωνισμό κατηγορίες και τάξεις πτυχίων, και με τα όρια αμοιβών τους. Επίσης, αγνοείται ότι δεν είναι δυνατόν από πολλά κριτήρια, άλλα από τα οποία έχουν μαθηματική έκφραση (οικονομική προσφορά, με ποσοστό βαρύτητας) και άλλα όχι, να προκύπτει σταθμισμένο αποτέλεσμα κλπ.

     ε5)    
Αυθαιρεσία δημοσίου: Καθιερώνεται ότι η αυθαιρέτως καθοριζόμενη αμοιβή από το φορέα (σε περίπτωση συστήματος διαγωνισμού χωρίς οικονομική προσφορά), θα είναι και η συμβατική αμοιβή, χωρίς διασφάλιση για το ορθόν του τρόπου καθορισμού αυτής και χωρίς εχέγγυα του τι θα συμβαίνει σε προδήλως καταχρηστική εφαρμογή αυτού.

     ε6)    
Αλλοδαπά γραφεία μελετών: Δεν επιλύεται το μεγάλο πρόβλημα της προνομιακής μεταχείρισης (απ’ το θεσμικό πλαίσιο) των αλλοδαπών γραφείων έναντι των ελληνικών.

Λόγω όλων των ανωτέρω, είμαστε αναγκασμένοι να απορρίψουμε το σχέδιο νόμου, να ζητήσουμε την πλήρη απόσυρσή του και την κατάρτιση νέου, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς. Για το λόγο αυτό, δεν μπορούμε να μπούμε σε λεπτομέρειες εξειδίκευσης των θέσεών μας σε μία ανάλυση κατ’ άρθρο.

Κρίνουμε βέβαια απαραίτητο να επισημάνουμε, ότι τόσο από τις διατάξεις του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου μελετών όσο και από το στρεβλό τρόπο εφαρμογής του από τους εμπλεκόμενους φορείς, προκαλούνται σημαντικότατα εμπόδια στην άσκηση της δραστηριότητας του μελετητή από τους Χημικούς Μηχανικούς, εμπόδια τα οποία δε διαφαίνεται να επιλύονται ούτε από το νέο προτεινόμενο σχέδιο νόμου ούτε από την προηγούμενη «15η έκδοσή» του.

Ενδεικτικά αναφέρουμε:

·  Ο χαρακτηρισμός και η αντιστοίχιση μιας μελέτης στις υφιστάμενες  κατηγορίες μελετών γίνεται αυθαίρετα από τον κάθε φορέα. Έτσι πολύ συχνά μελέτες που θα είχαν ως κύριο συντελεστή την ειδικότητα του Χημικού Μηχανικού, (π.χ. εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων ή ακόμα και βιομηχανικών αποβλήτων) χαρακτηρίζονται αυθαίρετα και μονομερώς ως ανήκουσες σε άλλη κατηγορία (π.χ. μελέτες υδραυλικών έργων), όπου είτε ο Χημικός Μηχανικός απουσιάζει πλήρως, είτε ζητείται ως απλός συνεργάτης, άλλά όχι συνανάδοχος, με σαφή μείωση και του κύρους και του ρόλου του και του οικονομικού αντικρίσματος αυτού.

· Ακόμα και σε περιπτώσεις που οι φορείς προσκαλούν την κατηγορία «Χημικοτεχνικές μελέτες» ως συνανάδοχη, ο αυθαίρετος καθορισμός κατ’ αποκοπήν αμοιβής πολύ μικρής τάξης μεγέθους (έναντι μάλιστα συγκριτικά υπερμεγεθών αμοιβών των άλλων κατηγοριών) αντιμετωπίζει εκ των προτέρων υποτιμητικά τη συμμετοχή του, παρά τον πρωτεύοντα ρόλο που θα έπρεπε να διαδραματίζει και που στην ουσία διαδραματίζει.

· Η αντιστοίχιση των υλικών από τα οποία απαρτίζεται ένα έργο (π.χ. μπετά, δεξαμενές, μηχανήματα) με τις αντίστοιχες κατηγορίες μελετών (π.χ. στατικές, υδραυλικές, ηλεκτρομηχανολογικές) παραγνωρίζει το βασικότερο συντελεστή που αφορά τη λειτουργικότητα των διεργασιών και το σχεδιασμό του διαγράμματος ροής (process design), είτε αγνοώντας πλήρως είτε υποτιμώντας δραματικά το ρόλο των Χημικών Μηχανικών κλπ.

Επίσης εκτιμούμε ότι θα πρέπει να εξετασθεί σοβαρά  από το Υπουργείο σας και τους αρμόδιους φορείς, εάν το έως σήμερα ισχύον σύστημα της μονοσήμαντης αντιστοίχισης κατηγοριών μελετών με συγκεκριμένες ειδικότητες επιστημόνων εμφανίζει στρεβλώσεις, και εάν ναι, πώς αυτές μπορεί να αντιμετωπισθούν.

Δηλώνουμε σε κάθε περίπτωση, ότι το νέο θεσμικό πλαίσιο μελετών θα πρέπει να επιλύει όλα τα ανωτέρω προβλήματα, τόσο του ευρύτερου πλαισίου των μελετών και των συναφών υπηρεσιών, όσο και των δυσχερειών που δημιουργούνται για τον κλάδο των Χημικών Μηχανικών και πρέπει να βασίζεται στις ακόλουθες βασικές αρχές:

1. Στην εφαρμογή του Κοινοτικού Δικαίου.

2. Στην εφαρμογή του Ελληνικού Δικαίου περί Επαγγελματικών Δικαιωμάτων των διάφορων ειδικοτήτων.

3. Στην υποχρεωτική εφαρμογή του από όλους ανεξαιρέτως τους φορείς Δημοσίου Ενδιαφέροντος, υπό την έννοια της οδηγίας 92/50/ΕΟΚ.

4. Στην ισότιμη αντιμετώπιση ελληνικών και αλλοδαπών γραφείων μελετών.

5. Στην καθιέρωση της διαφάνειας σε όλα τα στάδια εφαρμογής.

6. Στην προσπάθεια καθιέρωσης συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού και την εμπέδωση της αξιοκρατίας.

7. Στην προσπάθεια για διασφάλιση της ποιότητας του μελετητικού αντικειμένου και του παραγόμενου έργου.

8. Στη συνεννόηση και το διάλογο με τους αρμόδιους φορείς .

Είμαστε στη διάθεσή σας σε κάθε προσπάθεια δημιουργικού διαλόγου.

Με εκτίμηση

Ο Πρόεδρος





Ο Γραμματέας

Ηλιόπουλος Γεώργιος



Βασιλακόπουλος Δημήτριος
Αποδέκτες:

κ. Βάσω Παπανδρέου, Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ,

κ. Ιωάννη Τσακλίδη, Υφυπουργό Δημοσίων Έργων

Κοινοποίηση:

κ. Κωνσταντίνο Παναγιωτόπουλο, Πρόεδρο ΤΕΕ,

κ. Γεώργιο Κεραμάρη, Πρόεδρο ΠΣΔΜ-Η,

κ. Βασίλειο Οικονομόπουλο, Πρόεδρο ΣΠΜΕ,

κ. Νικόλαο Ιωνά, Πρόεδρο ΠΣΔΑΤΜ,

κ. Γεώργιο Μελισσαρόπουλο, Πρόεδρο ΠΣΔΜΜΜ

κ.  Χαράλαμπο Μυλωνά, Πρόεδρο ΣΕΓΜ

