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ΣΤΙΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΚΑΙ 

ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Το Δ.Σ. του Π.Σ.Χ.Μ. συζήτησε το θέμα που έχει προκύψει από την εφαρμογή στη χώρα μας των κοινοτικών οδηγιών 89/48 και 92/51, των ΠΔ 165/00 και 385/02 που ενσωματώνουν στην εθνική νομοθεσία τις κοινοτικές κατευθύνσεις, καθώς και το ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο είναι ενταγμένες αυτές οι θεσμικές παρεμβάσεις, δηλαδή τη Συνθήκη της Bologna για τη διάρθρωση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ε.Ε. και κατέληξε στις παρακάτω εκτιμήσεις και θέσεις:

1.
Οι κοινοτικές οδηγίες 89/48 και 92/51, οι τροποποιήσεις που προτείνονται με την υπό σύνταξη νέα οδηγία και οι εθνικές παρεμβάσεις προσαρμογής της ελληνικής νομοθεσίας στο νέο πλαίσιο (ΠΔ 165/00 και 385/02), συνιστούν υποβάθμιση των ακαδημαϊκών τίτλων και των επαγγελματικών δικαιωμάτων των διπλωματούχων μηχανικών της χώρας μας, καθώς μεταθέτουν στο ΣΑΕΙΤΕ το δικαίωμα απονομής ισοτιμίας τίτλων και προσόντων σε αποφοίτους μεταδευτεροβάθμιας βραχείας εκπαίδευσης. Κατά συνέπεια, στρέφονται κατά του δημοσίου συμφέροντος και των πραγματικών κοινωνικών αναγκών που απαιτούν ασφάλεια, ποιότητα, αισθητική και οικονομία στις κατασκευές, στην παραγωγική διαδικασία, στην αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. Και τούτο συμβαίνει σε μια στιγμή που οι εξελίξεις της επιστήμης και της τεχνολογίας, η διαρκής συσσώρευση γνώσεων και πληροφοριών προϋποθέτουν τη συνολική αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης χωρίς τη συρρίκνωση των γνώσεων του επιστημονικού υπόβαθρου, δηλαδή χωρίς την απεμπόληση της επιστημονικής ουσίας του διπλώματος του μηχανικού.

2.
Τα επιχειρήματα που διατυπώνει η Πολιτεία και η Ευρωπαική Ένωση σχετικά με  την “διαφάνεια”, την “αναγνωρισιμότητα των επαγγελματικών προσόντων”, την άρση των περιορισμών άσκησης του επαγγέλματος ανάμεσα στα κράτη-μέλη, είναι προσχηματικά. Σε ένα πρώτο επίπεδο, επιδιώκεται η αξιοποίηση των πτυχιούχων τριετούς εκπαίδευσης με στόχο τη συμπίεση του κόστους εργασίας. Ο πραγματικός στόχος είναι η αποσύνδεση των ακαδημαϊκών σπουδών από τα επαγγελματικά δικαιώματα και, επομένως, η υποβάθμιση του ρόλου του μηχανικού στην παραγωγική διαδικασία και στην αυτοδύναμη ανάπτυξη της χώρας σε φιλολαϊκή κατεύθυνση. Το αποτέλεσμα, για μεν το επίπεδο των εργασιακών σχέσεων των διπλωματούχων μηχανικών, αλλά και των τεχνολόγων θα είναι η ισοπέδωση προς τα κάτω, για δε τις μεγάλες εταιρείες η ακόμα μεγαλύτερη αύξηση της κερδοφορίας τους.

3.
Η υπονόμευση της σύνδεσης πτυχίου και επαγγελματικών δικαιωμάτων θα επιταχύνει τη συνολική υποβάθμιση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με την απαξίωση των προπτυχιακών σπουδών και την επέκταση των ιδιωτικών μεταπτυχιακών. Κινείται στη λογική της αντιμετώπισης της εκπαίδευσης ως εμπορικού αγαθού και σε αυτήν της μεγιστοποίησης των “εισαγόμενων” φοιτητών σε ορισμένες χώρες της Ε.Ε. και της ταυτόχρονης “εξαγωγής” παραρτημάτων διαφόρων “σχολών” αμφίβολης, κατά κανόνα, ποιότητας και περιεχομένου σπουδών. Είναι σε πλήρη συμφωνία με τις κατευθύνσεις της Συνθήκης της Bologna, οι οποίες οδηγούν στη δημιουργία μηχανικών “απασχολήσιμων”, “μιας χρήσεως”, με γνώσεις τυποποιημένες και ληξιπρόθεσμες.
4.
Το Δ.Σ. του Π.Σ.Χ.Μ., δηλώνοντας την πλήρη αντίθεσή του στην τάση εμπορευματοποίησης και υποβάθμισης της Ανώτατης Τεχνικής Εκπαίδευσης, θεωρεί ότι το ελάχιστο των προϋποθέσεων που απαιτούνται για τις σπουδές του Μηχανικού, είναι:

· Δημόσια και δωρεάν, πραγματικά Ενιαία Ανώτατη Τεχνική Εκπαίδευση με άρση των επικαλύψεων ΑΕΙ/ΤΕΙ, δηλαδή με ένα πτυχίο για κάθε πραγματικό επιστημονικό – επαγγελματικό αντικείμενο

· Σπουδές τουλάχιστον 5ετούς διάρκειας που οδηγούν σε Δίπλωμα ισότιμο με Master στην βασική ειδικότητα (Χημ. Μηχανικού, Πολ. Μηχανικού κλπ.).

· Αύξηση των δαπανών για την Παιδεία, οι οποίες σήμερα είναι σε πολύ χαμηλό ποσοστό μεταξύ των χωρών της Ε.Ε.

5.
Το Δ.Σ. του Π.Σ.Χ.Μ., με αίσθημα ευθύνης απέναντι στους συναδέλφους Χημικούς Μηχανικούς, όλους τους Διπλωματούχους Μηχανικούς και τον Τεχνικό Κόσμο της χώρας, αλλά και ολόκληρη την κοινωνία, καλεί την ηγεσία του ΤΕΕ, τους άλλους επιστημονικούς Συλλόγους των Μηχανικών, τους φορείς του τεχνικού κόσμου, των φοιτητών, των εργαζομένων σε συντονισμένη δράση για την αντιμετώπιση της κατάστασης, με άξονες:

· Την κατηγορηματική απόρριψη κάθε συζήτησης για την εφαρμογή στη χώρα μας των οδηγιών που συνθλίβουν τον τεχνικό κόσμο και πλήττουν το δημόσιο συμφέρον. Απαιτούμε από την Πολιτεία την άμεση κατάργηση των ΠΔ 165/00 και 385/02.
· Τη μη εφαρμογή στην πράξη των διατάξεων αυτών των ΠΔ από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας.

· Την ανάληψη πρωτοβουλίας πλατιάς ενημέρωσης των συναδέλφων και όλου του τεχνικού κόσμου για τις εξελίξεις, με κάθε πρόσφορο μέσο. 

Το Δ.Σ. του Π.Σ.Χ.Μ., τέλος, θεωρεί ότι είναι αναγκαία η διαμόρφωση σε εθνικό επίπεδο ενός συνολικού πλαισίου ρύθμισης του τρόπου άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού στη βάση των αρχών της ισονομίας, της διασφάλισης του δημόσιου συμφέροντος και της αναβάθμισης της εκπαίδευσης και της ποιότητας του τεχνικού δυναμικού της χώρας. Το πλαίσιο αυτό, οφείλει να γίνει σεβαστό από την Ε.Ε., με βάση την αρχή ότι τα θέματα Παιδείας είναι αποκλειστική ευθύνη του κάθε κράτους-μέλους. 

