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ΤΗΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ 6944-629966,    ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 6932-311132
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΩΝ   (   HELLENIC AERONAUTICAL ENGINEERS SOCIETY


ΠΑΙΔΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΟΦΕΛΟΣ
 Η ειδικότητα του Διπλωματούχου Αεροναυπηγού Μηχανικού είναι ίσως η σπουδαιότερη ειδικότητα στην Διεθνή Αεροναυπηγική Βιομηχανία, στίς Τεχνικές Υπηρεσίες των Αερομεταφορέων και των Υπηρεσιών Πολιτικής Αεροπορίας καθώς και σε κάθε Δημόσιο ή Ιδιωτικό φορέα που σχετίζεται με την μελέτη, ανάπτυξη, κατασκευή, συντήρηση, επισκευή και εκμετάλλευση Αεροπορικού υλικού.

Το σύνολο των Διπλ. Αεροναυπηγών Μηχανικών της χώρας μας που κατέχουν άδεια ασκήσεως επαγγέλματος του ΤΕΕ ανέρχεται σήμερα στούς 198, έχουν αποφοιτήσει όλοι ανεξεραίτως από ΑΕΙ του εξωτερικού (επίπεδο σπουδών MSc, PhD) και απασχολούνται κυρίως στους παρακάτω φορείς:

 Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία (ΕΑΒ), Ολυμπιακή Αεροπορία (Ο.Α.), Ολυμπιακή Αεροπλοϊα (ΟL.AV), Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), Ιδιωτικούς Αερομεταφορείς, Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών (ΑΙΑ), Πολεμική Αεροπορία (Π.Α.), Υ.ΕΘ.Α., Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών (ΥΜ&Ε), Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΕΠ&Θ), Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ), Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα, κλπ.

Οι  προοπτικές απασχόλησης των νέων Αεροναυπηγών Μηχανικών στους παραπάνω φορείς αλλά και σε δραστηριότητες άλλων συναφών τομέων είναι περιορισμένες, αλλά σε σύγκριση με τις προοπτικές των Διπλ. Μηχανικών άλλων ειδικοτήτων δεν είναι και οι χειρότερες.

Η είσοδος της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας σε αναπτυξιακά προγράμματα, η ανάπτυξη των Ιδιωτικών Αερομεταφορών αλλά και η εναρμόνηση της Ελληνικής Αεροπορικής Νομοθεσίας σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρότυπα, συντελούν στην σταδιακή αλλά σταθερά ανοδική πορεία της ζήτησης των εξειδικευμένων γνώσεων του Διπλ. Αεροναυπηγού Μηχανικού.

Επιπρόσθετα οι Διπλ. Αεροναυπηγοί Μηχανικοί οι οποίοι κατά την διάρκεια των σπουδών τους έχουν καλύψει κατάλληλο κύκλο μαθημάτων και ο τίτλος σπουδών τους έχει αναγνωριστεί από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. ως ισότιμος με τους απονεμόμενους από τα τμήματα Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων-Μηχανολόγων Μηχανικών του Ε.Μ.Π. και των Πολυτεχνικών Σχολών των Ελληνικών Α.Ε.Ι., συμπεριλαμβάνονται μεταξύ των ειδικοτήτων των επιστημόνων του Ν. 6422/34 και επομένως έχουν τα ίδια επαγγελματικά δικαιώματα με τους Διπλ. Μηχανολόγους ή Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς, όπως αυτά ορίζονται με τον παραπάνω νόμο.  Με βάση τα παραπάνω οι Διπλ. Αεροναυπηγοί Μηχανικοί έχουν την δυνατότητα εγγραφής τους στο ΜΕΚ στις κατηγορίες Ηλεκτρομηχανολογικών, Βιομηχανικών και Ενεργειακών έργων καθώς και στην κατηγορία των υδραυλικών έργων για τα περιλαμβανόμενα σ’ αυτήν υδραυλικά έργα υπό πίεση.

Την τελευταία δεκαπενταετία η μέση ετήσια ζήτηση στην συγκεκριμένη και άκρως εξειδικευμένη αυτή αγορά εργασίας   είναι της τάξης των 5  επιστημόνων, ίση περίπου με την  αντίστοιχη προσφορά (Ο μέσος αριθμός  αδειών ασκήσεως του επαγγέλματος του Διπλ. Αεροναυπηγού Μηχανικού από το ΤΕΕ είναι και αυτός της τάξης των 6 ετησίως ).

Οι ανάγκες της Αεροπορικής Βιομηχανίας και γενικότερα των αεροπορικών δραστηριοτήτων στη χώρα μας είναι περιορισμένες αλλά έχουν ανοδική πορεία.

Το 2001 η ΕΑΒ προκήριξε δεκατρείς (13) θέσεις Αεροναυπηγού Μηχανικού ενώ αντιστοιχα η ΥΠΑ τρείς (3) και άλλες τρείς (3) το ΥΕΘΑ. 

Φυσικά οι αριθμοί αυτοί δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική ετήσια ζήτηση της εγχώριας αγοράς εργασίας, αλλά αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια (1994-2000) δεν προκηρύχθηκαν αντίστοιχες θέσεις εργασίας.

Η σημερινή ποσοστιαία κατανομή της απασχόλησης των Διπλ. Αεροναυπηγών Μηχανικών στη χώρα μας φαίνεται στο διάγραμμα που ακολουθεί.  
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Ο Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών (ΣΕΑ) είναι  κλαδικός επιστημονικός σύλλογος του ΤΕΕ και ιδρύθηκε το 1975.  Μέλη του είναι σχεδόν το σύνολο των Διπλ. Αεροναυπηγών Μηχανικών της χώρας μας και καταστατικός σκοπός του είναι μεταξύ των άλλων η παροχή προς την πολιτεία κάθε ενδεδειγμένης υπηρεσίας και συμβουλής, η ενίσχυση, ανάπτυξη και προαγωγή της Αεροναυπηγικής – Αεροδιαστημικής επιστήμης και τεχνολογίας στη χώρα μας και η ανύψωση της επιστημονικής στάθμης της ειδικότητας των μελών του. 

Δραστηριοποιείται στα πλαίσια του ΤΕΕ, παρεμβαίνει στα Αεροπορικά – Αεροναυπηγικά δρώμενα της χώρας μας και είναι μόνιμο και τακτικό μέλος διεθνών οργανισμών Αεροναυπηγικής καθώς και Εθνικός εκπρόσωπος στο Παγκόσμιο Συμβούλιο Αεροναυπηγικών Επιστημών (International Council of the Aeronautical Sciences).

Στον πίνακα που ακολουθεί αναφέρονται περιληπτικά οι πλέον κύριες δραστηριότητες του ΣΕΑ.
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ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Η ΕΑΒ είναι η μόνη Αεροναυπηγική Βιομηχανία στη χώρα μας και ο ρόλος της στην ανάπτυξη της Αεροναυπηγικής καθώς και ο ρόλος των Διπλ. Αεροναυπηγών Μηχανικών οι οποίοι εργάζονται και δραστηριοποιούνται σ’ αυτήν,  από την ίδρυσή της μέχρι και σήμερα, είναι αδιαμφισβήτητος.  

Η εποχή που η ΕΑΒ υποστήριζε μόνον και κατά κύριο λόγο την Πολεμική Αεροπορία σε θέματα συντήρησης και επισκευής των Αεροσκαφών έχει παρέλθει.  

Η ΕΑΒ συμπληρώνει περίπου είκοσι οκτώ χρόνια από την ένταξη του πρώτου αεροσκάφους στις εγκαταστάσεις της και η περίοπτη θέση που κατέχει σε διεθνές επίπεδο επιβεβαιώνεται από την προσέλκυση περίπου 240 Πελατών από το εσωτερικό και άλλων 88 πελατών από 34 χώρες και 2 Διεθνής Οργανισμούς.

 Οι σημερινές δυνατότητες και δραστηριότητες της εταιρίας (σκάφος-κινητήρες-συστήματα-ηλεκτρονικά) εκτείνονται απο την αρχική φάση μελέτης – σχεδίασης μέχρι την κατασκευή και υποστήριξη Αεροπορικού υλικού, τόσο στον Αμυντικό τομέα όσο και στον χώρο της Πολιτικής Αεροπορίας. 

Η πολύτιμη και μοναδική στο είδος της εμπειρία που διαχρονικά έχει συσωρευτεί στους τομείς Μελετών και Σχεδίασης αλλά και σε όλο το τεχνικό προσωπικό αυτής, αποτελεί το μεγάλο κεφάλαιο της εταιρίας στην  αναπτυξιακή της πορεία.  

Προβλήματα και δυσκολίες υπάρχουν φυσικά σε κάθε αναπτυξιακή και καινοτόμο δραστηριότητα οποιασδήποτε εταιρίας αλλά αυτό που προέχει είναι η ορθολογική αντιμετώπισή τους και η μή απόκλιση από τους μακροχρόνιους στρατηγικούς στόχους.

Η υπερσύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή, το άριστα εκπαιδευμένο και έμπειρο τεχνικό προσωπικό αυτής και οι διεθνείς συνεργασίες της τόσο στον αμυντικό τομέα όσο και στον τομέα της πολιτικής αεροπορίας, αποτελούν την εγγύηση για το μέλλον της εταιρίας υπό την προϋπόθεση ότι η στρατηγική πολιτική της εταιρίας θα επικεντρωθεί όχι μόνον στον αμυντικό τομέα (βλέπε κοινή Ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία) αλλά θα διευρυνθεί και θα αναπτυχθεί περαιτέρω στον τομέα της πολιτικής αεροπορίας και των διεθνών συνεργασιών με μεγάλες Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Αεροναυπηγικές Βιομηχανίες.

Τα τελευταία χρόνια λόγω του μεγάλου κόστους σχεδίασης – ανάπτυξης - κατασκευής νέων αεροσκαφών, έχει παρατηρηθεί διεθνώς μία αύξηση των απαιτήσεων για μετασκευές-τροποποιήσεις- αναβαθμίσεις αεροπορικού υλικού (δομικές και ηλεκτρονικών συστημάτων), χώρος στον οποίο έχει υπεισέλθει δυναμικά η ΕΑΒ και αναλαμβάνει παρόμοια προγράμματα για λογαριασμό του ΥΕΘΑ (Αναβάθμιση C-130 H, F-16, Mirage 2000-5, Τ-6 Α, UH-1H, κλπ.)

Αυτή η δραστηριότητα αλλά και οι δυνατότητες γενικής συντήρησης και υποστήριξης θα πρέπει να επεκταθούν και στον τομέα της πολιτικής αεροπορίας πράγμα που προϋποθέτει την εναρμόνιση των δραστηριοτήτων-δυνατοτήτων της εταιρίας με τους κανονισμούς της πολιτικής αεροπορίας (JAR, FAR, ICAO, κλπ) αλλά και την προσέλκυση – πρόσληψη ικανού τεχνικού στελεχιακού δυναμικού που θα δραστηριοποιηθεί στην υπό ανάπτυξη αυτή νέα δυνατότητα.

Παρόλα τα παραπάνω, τελευταία παρατηρείται μία αποστελέχωση και αποδυνάμωση του τομέα μελετών δομικών επισκευών και εκτεταμένων τροποποιήσεων αεροσκαφών και απαιτείται μία αναθεώρηση της όλης δομής και της φιλοσοφίας του «Engineering / Design Engineering» της εταιρίας και η εισαγωγή νέων σύγχρονων, αποδοτικών και διεθνώς αποδεκτών μεθόδων αλλά και διαδικασιών, σε όλο το φάσμα δραστηριοποίησης των Διπλ. Μηχανικών της εταιρίας.

Ένας άλλος τομέας που η διοίκηση της ΕΑΒ θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερη προσοχή  είναι αυτός της Αεροναυπηγικής Εφαρμοσμένης Έρευνας σε συνδυασμό με την πρωτογενή βασική Έρευνα των ΑΕΙ. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και η εφαρμογή αυτών στην παραγωγική διαδικασία θα μπορούσε να προσδώσει μία περαιτέρω ώθηση στην αναπτυξιακή πορεία της εταιρίας. Τα τελευταία χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδοτεί πληθώρα ερευνητικών αναπτυξιακών προγραμμάτων στον τομέα της Αεροναυπηγικής αλλά η ΕΑΒ παραμένει σχεδόν αμέτοχη στο Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι (τα μόνα προγράμματα που υπάρχει κάποια μικρή συμμετοχή της ΕΑΒ είναι αυτά της τεχνολογίας των Υλικών ) και  αυτό θα πρέπει να αναθεωρηθεί το ταχύτερο δυνατόν. 

Ο τομέας της Αεροναυπηγικής έρευνας της ΕΑΒ είναι σήμερα ανύπαρκτος. Μία εταιρία του μεγέθους και των δραστηριοτήτων της ΕΑΒ είναι ανεπίτρεπτο να μη διαθέτει το υπάρχον επιστημονικό προσωπικό και την υποδομή αυτής προς τους σκοπούς αυτούς.  Είναι η Βιομηχανία που θα πρέπει να κατευθύνει σε μεγάλο βαθμό και την έρευνα στα ΑΕΙ για μία αποδοτική σύνδεση και τον συντονισμό των δραστηριοτήτων, τόσο στον τομέα της εφαρμοσμένης όσο και της βασικής έρευνας.

Παράλληλα με την ΕΑΒ υπάρχουν και άλλες μεγάλες αμυντικές βιομηχανίες οι οποίες απασχολούν Αεροναυπηγούς Μηχανικούς όπως η Ελληνική Βιομηχανία Όπλων(ΕΒΟ), η ΠΥΡΚΑΛ και η Ελληνική Βιομηχανία Οχημάτων (ΕΛΒΟ).

Επιπρόσθετα δορυφορικά της κύριας αμυντικής βιομηχανίας υπάρχουν στη χώρα μας και αρκετές μικρότερου μεγέθους βιομηχανίες που δραστηριοποιούνται κυρίως στο χώρο της Άμυνας οι οποίες αναλαμβάνουν επί μέρους προγράμματα τόσο από την ΕΑΒ / ΥΕΘΑ και την εγχώρια βιομηχανία όσο και απευθείας από ξένους αεροπορικούς-αεροναυπηγικούς οίκους. 

Οι διάφορες μικρού μεγέθους βιομηχανίες του Συνδέσμου Ελλήνων Κατασκευαστών Πολεμικού Υλικού (ΣΕΚΠΥ) δραστηριοποιούνται στη χώρα μας εδώ και περίπου μία δεκαπενταετία και προσφέρουν σήμερα αρκετές και σημαντικές υπηρεσίες στις Ένοπλες Δυνάμεις και όχι μόνον. Αρκετές μάλιστα από αυτές έχουν πιστοποιηθεί και από κατασκευαστικούς οίκους του εξωτερικού και αναλαμβάνουν προγράμματα με υψηλές ποιοτικές απαιτήσεις.

Ο χώρος αυτός της εγχώριας βιομηχανίας είναι ένας χώρος ο οποίος θα πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα από την πολιτεία διότι συμβάλλει σημαντικά στην εισαγωγή και χρήση νέων εφαρμοσμένων τεχνολογιών αλλά και στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας των διαφόρων προγραμμάτων που υλοποιούνται στη χώρα μας.

ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΙΣ

 Η Ολυμπιακή Αεροπορία (Ο.Α.) καθώς και η θυγατρικές εταιρίες του ομίλου (Ολυμπιακή Αεροπλοϊα - Μακεδονικές αερογραμμές) μέσα από την δύνη των εξελίξεων των τελευταίων ετών και τα προβλήματα που σχετίζονται με τις πολιτικές αποφάσεις και τις προσπάθειες ιδιωτικοποίησης της εταιρίας κατέχει μία από τις καλύτερες θέσεις παγκοσμίως, σε θέματα ασφάλειας πτήσεων και αυτό οφείλεται κατά ένα μεγάλο ποσοστό στο τεχνικό προσωπικό αυτής.

Η Γενική Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Ο.Α. είναι ο κατ’ εξοχήν χώρος δραστηριοποίησης των Αεροναυπηγών Μηχανικών της εταιρίας, αλλά συνάδελφοι Αεροναυπηγοί Μηχανικοί στελεχώνουν επίσης και άλλες νευραλγικές θέσεις στην εταιρία.

Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια παρατηρείται και εδώ μία αποδυνάμωση του τεχνικού στελεχιακού δυναμικού της εταιρίας (η Ο.Α. έχει περίπου μία δεκαετία να προκηρύξει διαγωνισμό για την πρόσληψη Διπλ. Μηχανικών και ειδικότερα Αεροναυπηγών Μηχανικών) και σε συνδυασμό με τις αποχωρήσεις έμπειρου τεχνικού προσωπικού το φαινόμενο καθίσταται άκρως ανησυχητικό για το μέλλον της εταιρίας αλλά και για την ασφάλεια των πτήσεων.

Ελπίζουμε και πιστεύουμε ότι οι όποιες αποφάσεις (πολιτικές και εταιρικές) που σύντομα αναμένονται για το μέλλον της Ο.Α. και των θυγατρικών της,  θα περιλαμβάνουν και θετικές προοπτικές ανάπτυξης για το «Τεχνικό» κομμάτι της εταιρίας. Αναμένουμε τις εξελίξεις.

Η συνεργασία μεταξύ Ο.Α. και ΕΑΒ είναι ένα μεγάλο θέμα το οποίο έχει απασχολήσει για πολλά χρόνια τον χώρο συντήρησης αεροσκαφών και κινητήρων της πολιτικής αεροπορίας και εκτίμησή μας είναι ότι έφθασε πλέον το πλήρωμα του χρόνου για την υλοποίηση του εγχειρήματος.    Προϋπόθεση φυσικά αποτελεί η  εναρμόνιση της ΕΑΒ με τις πρακτικές και τους κανονισμούς που ισχύουν διεθνώς στο χώρο της συντήρησης της πολιτικής αεροπορίας.

Τα αρμόδια υπουργεία και οι διάφοροι σύμβουλοι οι οποίοι σχεδιάζουν το μέλλον της ΟΑ θα πρέπει   να χειριστούν κατάλληλα και άμεσα το μεγάλο αυτό θέμα προς όφελος της Εθνικής μας οικονομίας.

Την τελευταία δεκαετία με την απελευθέρωση των αερομεταφορών, στη χώρα μας αναπτύχθηκαν επίσης πολοί νέοι και ιδιωτικοί αερομεταφορείς οι οποίοι δραστηριοποιούνται κυρίως στον χώρο των δημοσίων μεταφορών.

Η απελευθέρωση αυτή της αγοράς και η ιδιωτική πρωτοβουλία συνέβαλε θετικά στην αύξηση των αεροπορικών δραστηριοτήτων στη χώρα μας άν και οι ιδιώτες επενδυτές αντιμετώπισαν και αντιμετωπίζουν ακόμη πολλά προβλήματα, κυρίως με τις διαδικασίες  και τους όρους του «επιχειρείν» και του «ελέγχειν» που επιβάλλει το κράτος και η ΥΠΑ.

Μεταξύ των πλέον σοβαρών και διαχρονικά αναπτυσσόμενων και εξελισσόμενων εταιριών είναι η AEGEAN AIRLINES η οποία τελικά επικράτησε στην αγορά και έφθασε στο σημείο να ανταγωνίζεται τον Εθνικό Αερομεταφορέα μας.

Οι νέοι αυτοί αερομεταφορείς απορρόφησαν αρκετούς για τα Ελληνικά δεδομένα Αεροναυπηγούς Μηχανικούς με αποτέλεσμα σήμερα η AEGEAN να έχει περισσότερους Αεροναυπηγούς από την Ολυμπιακή Αεροπλοϊα.

Επίσης η κατασκευή και η λειτουργία του νέου Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) απορρόφησε επίσης αρκετούς Αεροναυπηγούς Μηχανικούς εξειδικευμένους ως επι το πλείστον στις αερομεταφορές και συνετέλεσε στην περαιτέρω ανάπτυξη των αερομεταφορών στη Ελλάδα.

Ελπίζουμε ότι ο υγιής ανταγωνισμός και η σταδιακή παγίωση και καθιέρωση των όρων του «αερο-επιχειρείν» στην χώρα μας να συντελέσει στην περαιτέρω ανάπτυξη των αερομεταφορών εν γένει. 

Εδώ όμως υπεισέρχονται οι αρμοδιότητες και οι ευθύνες της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ (ΥΠΑ)

Το υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών διά της ΥΠΑ ρυθμίζει, νομοθετεί και ελέγχει κάθε δραστηριότητα που αφορά στην ικανότητα και την εκμετάλευση των πτητικών μέσων, τους φορείς αυτών και τις αερομεταφορές εν γένει.

Μία από τις πιό νευραλγικές τεχνικές διευθύνσεις της ΥΠΑ είναι η Διεύθυνση Πτητικών Προτύπων ή Δ2 στην οποία δραστηριοποιούνται κυρίως οι Αεροναυπηγοί Μηχανικοί.

Το έργο αυτής της διεύθυνσης είναι ο συνεχής έλεγχος, οι επιθεωρήσεις και οι τεχνικές αξιολογήσεις κάθε ιπτάμενου επιστητού στη χώρα μας, καθώς και των φορέων που εκμεταλεύονται, λειτουργούν και συντηρούν κάθε είδους αεροπορικού υλικού.

Η Δ2 αποτελείται από διάφορα τμήματα μεταξύ των οποίων το τμήμα πτητικής ικανότητας αεροσκαφών και το τμήμα πτητικής λειτουργίας αεροσκαφών, τα οποία ασχολούνται κυρίως με την καθιέρωση προτύπων και εκπόνηση κανονισμών πτητικής ικανότητας, συντήρησης και λειτουργίας πολιτικών αεροσκαφών καθώς και των συνεργείων επισκευών (Οργανισμών Συντήρησης κατά JAR-145) και των φορέων εκμετάλευσης (Αερομεταφορείς κατά JAR- OPS ), την χορήγηση πιστοποιητικών και εγκρίσεων στους αντίστοιχους οργανισμούς συντήρησης και εκμετάλευσης, την μελέτη και εισήγηση επί των απαιτήσεων πτητικού υλικού ΥΠΑ, τον έλεγχο εφαρμογής τεχνικών κανονισμών και οδηγιών της ΥΠΑ, την διερεύνηση ανωμαλιών σε όλο τον κύκλο της πτητικής ικανότητας και λειτουργίας των αεροσκαφών, την καθιέρωση των απαιτήσεων λειτουργίας αεροπορικών σχολών  πολιτικής αεροπορίας (για ιπταμένους και ειδικοτήτων εδάφους), την έκδοση πτυχίων και αδειών, και γενικά η Δ2 είναι αρμόδια για κάθε τεχνικό θέμα που αφορά στα παραπάνω.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών διαχρονικά έχει κάνει πλήθος παρεμβάσεων προς το ΥΜ&Ε αλλά και στην Διοίκηση της ΥΠΑ για την εύρυθμη λειτουργία και την στελέχωση αυτής της διεύθυνσης αλλά όπως συνήθως γίνεται στη χώρα μας οι ειδικοί σπανίως εισακούονται. 

Με διάφορες παρεμβάσεις και νομοθετικές ρυθμίσεις η Διοίκηση της ΥΠΑ τροποποίησε τον Οργανισμό ΥΠΑ και σήμερα παρουσιάζεται το προτοφανές γεγονός για τα διεθνή δεδομένα να προϊσταται του τμήματος πτητικής εκμετάλευσης αεροσκαφών ένας δικηγόρος (!!!) και ακόμη διευθυντής της εν λόγω διεύθυνσης να έχει τοποθετηθεί άτομο με ειδικότητα και εμπειρία  ξένη προς το αντικείμενο. Αυτά μόνον στην Ελλάδα συμβαίνουν.

Λόγω της αύξησης των αεροπορικών δραστηριοτήτων στη χώρα μας αλλά και της ραγδαίας εξέλιξης της τεχνολογίας, οι ανάγκες της εν λόγω διεύθυνσης σε τεχνικό προσωπικό είναι μεγάλες και κυρίως υπάρχει ανάγκη στελέχωσης της διεύθυνσης με Διπλ. Αεροναυπηγούς Μηχανικούς αλλά και υποστηρικτικά με Διπλ. Μηχανικούς άλλων ειδικοτήτων (Μηχανολόγους Μηχανικούς, Ηλεκτρονικούς Μηχανικούς κλπ) καθώς και με έμπειρους ιπτάμενους χειριστές της πολιτικής αεροπορίας ώστε να ανταπεξέλθει στο δύσκολο αλλά και σημαντικότατο έργο που έχει να επιτελέσει, το οποίο άπτεται άμεσα της Ασφάλειας των Πτήσεων. Το γνωστικό επίπεδο και η εμπειρία των επιστημόνων που στελεχώνουν την καθαρά τεχνική-ελεγκτική αυτή διεύθυνση θα πρέπει να είναι από τα υψηλότερα του είδους.

Σήμερα στην Δ2 απασχολούνται εννιά Αεροναυπηγοί Μηχανικοί οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με ένα τεράστιο έργο άν αναλογιστεί κανείς ότι πρέπει να ελέγχουν τακτικά όλους τους αερομεταφορείς και τα αεροσκάφη αυτών, όλους τους οργανισμούς συντήρησης αεροπορικού υλικού, να πιστοποιούν κάθε αεροπορική δραστηριότητα στη χώρα μας, να καθιερώνουν πρότυπα και να εκπονούν τους σχετικούς κανονισμούς. Σύμφωνα με τον παραπάνω φόρτο (αριθμό αεροσκαφών, εταιριών, οργανισμών συντήρησης, Αεροδρομίων, κλπ) και τα διεθνή δεδομένα, η εν λόγω διεύθυνση έπρεπε να απασχολεί τουλάχιστον 40 Αεροναυπηγούς Μηχανικούς και άλλους τόσους Διπλ. Μηχανικούς άλλων υποστηρικτικών ειδικοτήτων (Μηχανολόγους Μηχ., Ηλεκτρονικούς Μηχ.) καθώς και ικανό αριθμό ιπτάμενου προσωπικού/χειριστών της πολιτικής αεροπορίας.  Η Διοίκηση της ΥΠΑ θα πρέπει επιτέλους να δώσει την δέουσα προσοχή στην στελέχωση και την λειτουργία της σημαντικότατης αυτής διεύθυνσης των πτητικών προτύπων και να μή υποκύπτει στις πιέσεις των πάσης φύσεως συνδικαλιστών της υπηρεσίας.

ΠΑΙΔΕΙΑ

Στη χώρα μας το ΕΜΠ παρέχει από το 1992 κάποιο κύκλο σπουδών Αεροναυπηγού Μηχανολόγου Μηχανικού (!!!) και το 1995 το τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών μετονομάστηκε σε τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών (Π.Δ. 404 / 1995 – ΦΕΚ 228/6-Νοε.-1995).

Κανένα από τα παραπάνω ΑΕΙ δεν πληροί απόλυτα τις προϋποθέσεις για τις αντίστοιχες σπουδές του Αεροναυπηγού Μηχανικού, σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρότυπα.  

Ο Σύλλογός μας είχε λάβει σαφή και συγκεκριμένη θέση προς το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων την εποχή που το τμήμα Μηχανολόγων του Πανεπιστημίου Πατρών μετονομάστηκε (βαφτίστηκε) σε τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών αλλά δυστυχώς οι τότε ηγεσίες του υπουργείου (Υπουργοί Παιδείας κ. Γ. Παπανδρέου και Γ. Αρσένης) δεν τις έλαβαν υπόψη τους.

Τα αποτελέσματα δυστυχώς τα βλέπουμε σήμερα.

Ακόμη και σήμερα στα παραπάνω τμήματα των Α.Ε.Ι  δεν υπάρχει το απαραίτητο και άκρως εξειδικευμένο διδακτικό και επιστημονικό προσωπικό, δέν υπάρχει ο κατάλληλος εποπτικός εξοπλισμός και τα σχετικά με την Αεροναυπηγική επιστήμη εργαστήρια, δέν διδάσκονται τα βασικά και απαραίτητα μαθήματα της ειδικότητας και γενικά επικρατεί μία σύγχυση στην οργάνωση των σπουδών.

Το κάθε Α.Ε.Ι τράβηξε το δρόμο του ανάλογα με τις προσωπικές φιλοδοξίες μερικών καθηγητών ή «καθηγητών επιχειρηματιών» δίχως συντονισμό μεταξύ τους, δίχως την αναγκαία παρέμβαση της πολιτείας δια του Υπουργείου Παιδείας, δίχως συντονισμό με τις ανάγκες και τις προοπτικές της εγχώριας και Ευρωπαϊκής Αεροναυπηγικής Βιομηχανίας και το χειρότερο, παραπλανήθηκαν επί σειρά ετών οι φοιτητές των αντίστοιχων τμημάτων οι οποίοι σήμερα δεν γνωρίζουν τι κλάδο σπουδών ακολούθησαν και ποιό θα είναι το επαγγελματικό τους μέλλον.

Το Πανεπιστήμιο Πατρών χορηγεί ήδη κοινό πτυχίο Μηχανολόγου Αεροναυπηγού Μηχανικού (!!!) σε όλους τους αποφοίτους του τμήματος Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών (περίπου 200-250 άτομα ετησίως !).  Η  απόφαση χορήγησης κοινού πτυχίου δημιουργεί τεράστια προβλήματα και μία πρωτοφανή σύγχυση στον επαγγελματικό κλάδο των Διπλ. Μηχανικών και ειδικότερα των Αεροναυπηγών Μηχανικών, και ο Σύλλογός μας το επισήμανε εγκαίρως προ τετραετίας στους υπευθύνους.

Επιπρόσθετα ακόμη και το ίδιο το ΤΕΕ δεν έχει ενσκήψει στο πρόβλημα και το περιφερειακό τμήμα της Πάτρας χορηγεί αντίστοιχη άδεια ασκήσεως του επαγγέλματος (Άδεια Μηχανολόγου Αεροναυπηγού Μηχανικού (!) η οποία χορηγείται από επιτροπή Μηχανολόγων Μηχανικών (!) σε όλους ανεξαιρέτως τους αποφοίτους του τμήματος – κατά παράβαση του Π.Δ. 404 / 1995) όταν στο κεντρικό ΤΕΕ υπάρχει αρμόδια επιτροπή εξετάσεων και χορήγησης άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος του Αεροναυπηγού Μηχανικού εδώ και πάνω από είκοσι χρόνια.

Δυστυχώς και πάλι δεν εισακούστηκαν οι συμβουλευτικού χαρακτήρα παρεμβάσεις μας.

Το θέμα έχει όμως και βαθύτερες προεκτάσεις.

Ποιό είναι τελικά το γνωστικό περιεχόμενο των σπουδών και ποιά η επιστημονική κατάρτηση των αποφοίτων;  Υπάρχει έστω και ένας Αεροναυπηγός Μηχανικός καθηγητής στα αναφερόμενα ΑΕΙ; Πώς είναι δυνατόν να διδάσκεται αυτή η εξειδικευμένη επιστήμη από άτομα που ποτέ δεν την έχουν διδαχθεί;    Είναι ποτέ δυνατόν οι φοιτητές και αυριανοί Διπλ. Αεροναυπηγοί Μηχανικοί να μη έχουν διδαχθεί ως κύριο μάθημα κατά την διάρκεια των σπουδών τους την Μηχανική Πτήσης, την Ευστάθεια και Έλεγχο του Αεροσκάφους, την Εφαρμοσμένη Αεροδυναμική, τις Επιδόσεις, τους Αεροπορικούς κινητήρες, τα όργανα πτήσης, την δομή αεροσκαφών, τα αεροελαστικά φαινόμενα και άλλα τόσα βασικά μαθήματα της ειδικότητας;    Γνωρίζουν το οτιδήποτε για την ασφάλεια των πτήσεων;

Δεν θα προσπαθήσουμε να απαριθμήσουμε τα γενικότερα προβλήματα και τις ελλείψεις των Ελληνικών ΑΕΙ στον συγκεκριμένο κλάδο, γιατί δεν είναι θέμα της παρούσης.

Εκείνο που προέχει είναι ότι επιτέλους ‘κάποιος’ θα πρέπει να παρέμβει και αυτός δεν είναι άλλος από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, τα ίδια τα ΑΕΙ αλλά και από τον επαγγελματικό χώρο το ΤΕΕ.

Ο σκοπός της σημερινής στρογγυλής τράπεζας και του δημιουργικού διαλόγου που θα ακολουθήσει μεταξύ των συμμετεχόντων είναι  εξέχουσας σημασίας για την οργάνωση των σπουδών στα ΑΕΙ και την επαγγελματική καταξίωση της άκρως εξειδικευμένης αυτής ειδικότητας του Αεροναυπηγού Μηχανικού.

Ο Σύλλογός μας είναι στη διάθεση των ΑΕΙ της χώρας και του ΥΠΕΠΘ ώστε να βοηθήσει προσφέροντας συμβουλευτικά και ανιδιοτελώς τις υπηρεσίες του.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΠΤΥΧΙΩΝ – ΑΔΕΙΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ & ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ :  

Το 1995 το τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών μετονομάστηκε σε τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών (Π.Δ. 404 / 1995 – ΦΕΚ 228/6-Νοε.-1995). ΑΠΟ ΤΟΤΕ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΜΕ ΑΡΚΕΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ (ΔΕΝ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΒΑΣΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΑΥΤΗΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ) ΚΑΙ ΤΟ ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΕΡΟ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΘΗΓΗΤΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΔΕΠ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ.

ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ:

α) ΑΠΟ ΤΟ 2001 ΤΟ ΕΝ ΛΟΓΩ ΤΜΗΜΑ ΔΙΔΕΙ ΚΟΙΝΟ ΠΤΥΧΙΟ ΔΙΠΛ. ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΥΚΛΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ Ο ΚΑΘΕ ΦΟΙΤΗΤΗΣ.  ΕΤΣΙ ΑΠΟ ΤΟ Π.Π. ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΝ ΚΑΤ’ ΕΤΟΣ ΠΕΡΙ ΤΑ ΔΙΑΚΟΣΙΑ ΠΕΝΗΝΤΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΚΟΙΝΟ ΠΤΥΧΙΟ «ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ».

β) ΣΤΟ ΤΕΕ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ-ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΙΣ, ΚΛΠ) ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΑΦΗΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΠΛ. ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΙΠΛ. ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟ ΜΗΧΑΝΙΚΟ. (Επιπρόσθετα οι Διπλ. Αεροναυπηγοί Μηχανικοί οι οποίοι κατά την διάρκεια των σπουδών τους έχουν καλύψει κατάλληλο κύκλο μαθημάτων και ο τίτλος σπουδών τους έχει αναγνωριστεί από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. ως ισότιμος με τους απονεμόμενους από τα τμήματα Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων-Μηχανολόγων Μηχανικών του Ε.Μ.Π. και των Πολυτεχνικών Σχολών των Ελληνικών Α.Ε.Ι., συμπεριλαμβάνονται μεταξύ των ειδικοτήτων των επιστημόνων του Ν. 6422/34 και επομένως έχουν τα ίδια επαγγελματικά δικαιώματα με τους Διπλ. Μηχανολόγους ή Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς, όπως αυτά ορίζονται με τον παραπάνω νόμο.)   

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ: 

ΤΟ ΕΝ ΛΟΓΩ ΤΜΗΜΑ ΔΙΔΟΝΤΑΣ ΚΟΙΝΟ ΠΤΥΧΙΟ «ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ» ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ:

· ΣΥΓΧΥΣΗ ΣΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ.

· ΠΑΡΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΗΣΗ ΤΩΝ ΤΙΤΛΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΤΗΣ ΑΛΛΟΔΑΠΗΣ ΣΤΟ ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.

· ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΤΕΕ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΕ ΞΕΚΑΘΑΡΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ.

· ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ (ΑΣΕΠ, ΚΛΠ).
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ / ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ: 

α)  ΤΟ ΤΕΕ ΚΑΙ Ο ΣΕΑ ΑΠΟ ΚΟΙΝΟΥ ΜΕ ΤΑ ΑΕΙ  ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΩΣΤΕ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΤΟΥ Π.Π. ΝΑ ΔΙΔΕΙ ΞΕΧΩΡΙΣΤΑ ΠΤΥΧΙΑ ΣΤΟΥΣ ΔΥΟ ΔΙΑΚΡΙΤΟΥΣ ΚΥΚΛΟΥΣ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ Π.Π. ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ.

Προς τον σκοπό αυτό να δημιουργηθεί μία κοινή ομάδα ΥΠΕΠΘ-ΑΕΙ-ΤΕΕ-ΣΕΑ με στόχο την μελέτη οργάνωσης των σπουδών και δημιουργίας αυτόνομου και αποκλειστικού τμήματος Αεροναυπηγών-Αεροδιαστημικών Μηχανικών στα Ελληνικά ΑΕΙ σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρότυπα (Αυτό άλωστε είναι και το πνεύμα του Π.Δ. 404/1995).

β) ΤΟ ΤΕΕ, ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ Π.Π., ΝΑ ΑΠΑΙΤΕΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥΣ ΓΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ, ΤΗΝ ΠΡΟΣΚΟΜΙΣΗ ΠΡΟΣΘΕΤΗΣ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΝ ΛΟΓΩ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ, ΚΑΙ ΑΦΟΥ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙ ΟΤΙ Ο ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΣ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ ΤΟΝ ΚΥΚΛΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΝΑ ΤΟΝ ΠΑΡΑΠΕΜΠΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ.

ΕΠΙΣΗΣ ΤΟ ΤΕΕ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΡΕΜΒΕΙ ΣΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΤΕΕ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ ΩΣΤΕ ΟΙ ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΟΥ ΕΝ ΛΟΓΩ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΝ ΤΟΝ ΚΥΚΛΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΝΑ ΠΑΡΑΠΕΜΠΟΝΤΑΙ (ΜΕΧΡΙ ΝΑ ΔΙΕΥΘΕΤΗΘΕΙ ΟΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟ ΘΕΜΑ) ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΤΕΕ ΟΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΕΔΩ ΚΑΙ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ Η ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ.

γ)    Σαφή Αναγνώριση εκ μέρους της πολιτείας του επαγγέλματος και των αρμοδιοτήτων - υπευθυνοτητων του Διπλ. Αεροναυπηγού - Αεροδιαστημικού Μηχανικού (που πλέον της τριακονταετιασ δραστηριοποιείται στη χώρα μας) και  θεσμοθέτηση στο ΤΕΕ Επιστημονικής Επιτροπής Ειδικότητας (ΕΕΕ) Αεροναυπηγού – Αεροδιαστημικού Μηχανικού, στην οποία θα ενταχθεί και η ήδη υπάρχουσα Μ.Ε. Αεροναυπηγικής του ΤΕΕ.
Ελπίζοντας ότι αυτή η σύντομη παρουσίαση των θέσεων του Συλλόγου μας θα αποτελέσει την αρχή μίας περισσότερο εκτεταμένης ανταλλαγής απόψεων με τους ενδιαφερόμενους φορείς, παραμένουμε στη διάθεση των ΑΕΙ, του ΥΠΕΠΘ αλλά και του ΤΕΕ για οποιαδήποτε περαιτέρω αναλυτική πληροφόρηση και δημιουργική συνεργασία. 

Με εκτίμηση,

	Για το Διοικητικό Συμβούλιο

	Ο Πρόεδρος


	Ο Γεν. Γραμματέας

	Τριαντ. Τσιτινίδης
	Α. Ν. Άνοινος
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