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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1) Επαγγελματική Απασχόληση Αεροναυπηγών Μηχανικών .
Από τους 198 Αεροναυπηγούς Μηχανικούς , Μέλη του Συλλόγου , το 35% (δηλ ο ένας στους τρεις) ετεροαπασχολείται η είναι άνεργος. Οι υπόλοιποι δραστηριοποιούνται επαγγελματικά κυρίως στις ΕΑΒ / ΟΑ / ΥΠΑ και αλλού .

Υπάρχουν περιθώρια απασχόλησης και άλλων Αεροναυπηγών Μηχανικών  σε συγκεκριμένες θέσεις , όπου το γνωστικό αντικείμενο και η εμπειρία  του Αεροναυπηγού

Μηχανικού δεν μπορούν να αναπληρωθούν από άλλες ειδικότητες μηχανικών η επι στημόνων .

Κλασσικό παράδειγμα είναι η Δ/νση Πτητικών Προτύπων της ΥΠΑ, που αντί να είναι στελεχωμένη με Αεροναυπηγούς και Χειριστές Αεροσκαφών μόνο, σαν Δ/νση που ελέγχει την Πτητική Ικανότητα και Πτητική Λειτουργία όλων των πολιτικών αεροσκαφών  στη Χώρα , έχει στελεχωθεί τα τελευταία χρόνια και μάλιστα σε διευθυντικές θέσεις με  Πτυχιούχους διάφορων ειδικοτήτων (νομικούς, οικονομολόγους, χημικούς κλπ. ), που είναι Αερολιμενικοί Υπάλληλοι.

2) Επαγγελματικά Δικαιώματα Αεροναυπηγών Μηχανικών.
Ο Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών ιδρύθηκε το 1975 και από τότε έχει επιδείξει, σημαντική επιστημονική και επαγγελματική  δράση , μέσα από τους κόλπους του ΤΕΕ και εδώ και στο εξωτερικό ( Εθνικός Εκπρόσωπος στο ICAS , συμμετοχή στο ICAF κλπ. ).

Η ειδικότητα  του Αεροναυπηγού Μηχανικού , θεωρείται από το ΤΕΕ σαν ξεχωριστή, πέραν των 9 του Ν 6422/34 , αλλά η πολυετής έλλειψη επαγγελματικών δικαιωμάτων έχει γίνει κατά καιρούς αντικείμενο εκμετάλλευσης από μη Αεροναυπηγούς Μηχανικούς.

Είναι επιτακτική λοιπόν ανάγκη όπως , στα πλαίσια της κατάρτισης του νέου Νόμου που θα ρυθμίζει τα επαγγελματικά δικαιώματα  και ευθύνες των Διπλ . Μηχανικών, προστεθεί και η ειδικότητα του Αεροναυπηγού Μηχανικού και παράλληλα να δημιουργηθεί αντίστοιχη Επιστημονική Επιτροπή Ειδικότητας (ΕΕΕ).

3) Απόφοιτοι Τμήματος Μηχανολόγων & Αεροναυπηγών Πανεπιστήμιου της Πάτρας .
Τα δυο τελευταία χρόνια έχει προκύψει μείζον θέμα με τα πτυχία και τις άδειες άσκησης επαγγέλματος των αποφοίτων του Τμήματος Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών του Πανεπιστημίου της Πάτρας .

Παρά τη ρητή διάταξη του ΠΔ 404/95 ( περί μετονομασίας του Τμήματος και της προσθήκης της ειδίκευσης του Αεροναυπηγού Μηχανικού ) , ότι στο Ενιαίο Πτυχίο, που χορηγείται μετά το πέρας τον σπουδών , θα πρέπει να περιλαμβάνεται η ειδίκευση του αποφοίτου , κάτι τέτοιο προς το παρόν δεν έχει εφαρμοστεί .

Το αποτέλεσμα είναι ότι οι πτυχιούχοι του Τμήματος υποβάλλοντας τα δικαιολογητικά στο ΤΕΕ για την απόκτηση  Άδειας Άσκησης Επαγγέλματος, παραπέμπονται για  εξέταση στις Επιτροπές Μηχανολόγων (ανεξάρτητα της ειδίκευσης που έχουν αποκτήσει), οι δε Επιτροπές τους δίνουν Άδεια Άσκησης Επαγγέλματος Μηχανολόγου και Αεροναυπηγού Μηχανικού, που είναι παράνομο και επικίνδυνο , αφού τους δίνεται έτσι το δικαίωμα  να εργαστούν σαν Αεροναυπηγοί  , χωρίς να έχουν την αντίστοιχη ειδίκευση που προβλέπει το ΠΔ 404 / 95 .

Ζητούμε λοιπόν από  το Γραφείο Άδειας Άσκησης Επαγγέλματος, να απαιτεί από τους υποψήφιους αποδεικτικό στοιχείο του Πανεπιστήμιου με την ειδίκευση τους και μετά να τους παραπέμπει στην αντίστοιχη Επιτροπή.

Επίσης ζητάμε από το ΤΕΕ να παρέμβει στο Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών του Πανεπιστήμιου της Πάτρας, αλλά και στο ΥΠΕΘΟ και να απαιτήσει την πίστη εφαρμογή του ΠΔ 494 / 95 και την επανέκδοση των πτυχίων, που έχουν χορηγηθεί μέχρι σήμερα, με υποχρεωτική αναγραφή της ειδίκευσης.

4) Λειτουργία Τμήματος Μηχανολόγων & Αεροναυπηγών Μηχανικών .
Η ειδίκευση του Αεροναυπηγού Μηχανικού που δημιουργήθηκε με το ΠΔ 404/95 στο Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών του Πανεπιστήμιου της Πάτρας έχει εφτά χρόνια ζωής και όπως έχει συμβεί με όλα τα νέα Πανεπιστήμια της χώρας, ξεκίνησε με ελάχιστους πόρους και το μεράκι μερικών καθηγητών .

Έκτοτε έχει γίνει σημαντική πρόοδος στο πρόγραμμα σπουδών και την διδασκαλία των μαθημάτων , αλλά δεν έχει επιτευχθεί ακόμα η απαιτούμενη εκπαιδευτική ωρίμανση. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 18 αμιγή αεροναυπηγικά μαθήματα που διδάσκονται στο τέταρτο και πέμπτο έτος σπουδών. 

Το διδακτικό προσωπικό δεν επαρκεί για την διδασκαλία των μαθημάτων αυτών και έτσι πολλά μαθήματα διδάσκονται από καθηγητικό  προσωπικό που έχει αποκτήσει σχετικές γνώσεις από βιβλιογραφίες και από προσωπικό ενδιαφέρον .

Έχουν γίνει κάποια βήματα πρόσληψης εξειδικευμένου διδακτικού προσωπικού ,αλλά με τους σημερινούς ρυθμούς και τα διατιθέμενα κονδύλια, η πλήρης στελέχωση θα χρειαστεί τουλάχιστον 4-5 χρόνια ακόμα . 

Επίσης πολύ περιορισμένη είναι και η αντίστοιχη εργαστηριακή υποδομή που πρέπει και αυτή να βελτιωθεί με διάθεση αναλόγων κονδυλίων . Τέλος θα πρέπει να υποστηριχθούν προγράμματα πρακτικής εξάσκησης των φοιτητών της ειδίκευσης στην αντίστοιχη Αεροναυπηγική Βιομηχανία της Χώρας μας. 

Η ΜΕ Θεμάτων Αεροναυπηγικής ,έχοντας ενημερωθεί από καιρό για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών  στην ειδίκευση του Αεροναυπηγού  Μηχανικού , έχει ζητήσει από την ΔΕ του ΤΕΕ την σύσταση Ο.Ε. που θα ασχοληθεί με τα συγκεκριμένα προβλήματα και θα προτείνει λύσεις και βελτιώσεις προκείμενου οι απόφοιτοι Αεροναυπηγοί να έχουν εφάμιλλη κατάρτιση με τους υπολοίπους συναδέλφους τους ,που έχουν σπουδάσει η θα σπουδάσουν σε  Σχολές Αεροναυπηγικής του εξωτερικού.

5) Εθνικό Κέντρο Αεροναυπηγικών – Αεροδιαστημικών  Ερευνών. 
Λόγω της μεγάλης και πολυσχιδούς διασποράς των δραστηριοτήτων της έρευνας στον χώρο, διαφαίνεται επιτακτική η ανάγκη ίδρυσης ενός Εθνικού Κέντρου Αεροναυπηγικών - Αεροδιαστημικών  Ερευνών , το οποίο θα συντονίζει και θα διεξάγει  σχετικές δραστηριότητες, το σημαντικότερο όμως θα χαράζει την πολιτική στον άκρως εξειδικευμένο αυτό τομέα της Επιστήμης και Τεχνολογίας. 

( Στο ίδιο συμπέρασμα είχε καταλήξει και ένα συνέδριο  Αεροναυπηγικής  που είχε οργανώσει ο Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών με την ΓΓΕ&Τ πριν από 15 περίπου χρόνια !!!!! )

Σ. Θεοδόσης

Αεροναυπηγός Μηχανικός

Επιμελητής  Μ.Ε. Αεροναυπηγικών Θεμάτων 

