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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

        Το ΠΜΣ του ΤΜΧΠΑ  (ΜΔΕ/ΔΔ) λειτουργεί για 5 συνεχή χρόνια. Το ΜΠΣ και έχει απονείμει μέχρι στιγμής 80 Διπλώματα (ΜΔΕ) σε φοιτητές από διαφορετικά επιστημονικά πεδία, στα οποία όμως κυριαρχούν απόφοιτοι του Τμήματός μας και οι απόφοιτοι Αρχιτεκτονικών Σχολών.  Στόχος του προγράμματος είναι η κατάρτιση επιστημόνων διαφόρων ειδικοτήτων σε ζητήματα Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης, στο πλαίσιο μιας διεπιστημονικής προσέγγισης. Το πρόγραμμα λειτουργεί συμπληρωματικά ως προς τις προπτυχιακές σπουδές που παρέχονται στο ΤΜΧΠΠΑ, καλύπτοντας ένα σημαντικό κενό στο χώρο των ΜΠΣ της χώρας μας. Το ΠΜΣ απονέμει αφενός μεν Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευσης α) στην Πολεοδομία και Αστική Ανάπτυξη και β) στην Χωροταξία και Περιφερειακή Πολιτική, αφετέρου δε Διδακτορικό Δίπλωμα (ΔΔ) στην  Χωροταξία, Πολεοδομία και περιφερειακή Ανάπτυξη (μέχρι σήμερα έχουν απονεμηθεί 6 ΔΔ).  

       Το Πρόγραμμα για την απόκτηση του ΜΔΕ είναι ετήσιας διάρκειας. Σε αυτό γίνονται δεκτοί κατ’ έτος 23-25 φοιτητές. Το πρόγραμμα είναι οργανωμένο σε δύο εξάμηνα. Στο πρώτο, οι συμμετέχοντες υποχρεούνται να παρακολουθήσουν 4 μαθήματα (Χωροταξία, Πολεοδομία, Αστική και Περιφερειακή Οικονομική Ανάλυση και Αστική Γεωγραφία) τρίωρης διάρκειας (12 εβδομάδες). Στο δεύτερο εξάμηνο, δίδεται η δυνατότητα παρακολούθησης 4 εκ των 16 προσφερομένων μαθημάτων επιλογής. Τα μαθήματα αυτά ομαδοποιούνται σε 3 ομάδες (Κοινά, Πολεοδομία - Αστική Ανάπτυξη και Χωροταξία - Περιφερειακή Πολιτική), στο βαθμό που το ΜΔΕ εξειδικεύεται σε δύο κατευθύνσεις Τα προσφερόμενα μαθήματα στο τρέχον ακαδημαϊκό έτος είναι τα κάτωθι: Σχεδιασμός και Κοινωνική Επιστήμη,  Χωρικά Συστήματα μικρών πόλεων και Ύπαιθρος Χώρος,  Πολεοδομικός Προγραμματισμός,  Ειδικά Θέματα Χωροταξίας: Τουρισμός,  Εισαγωγή στις Μεθόδους Κοινωνικής Έρευνας,  Παγκοσμιοποίηση-Περιφερειακή Ανάπτυξη και Πολιτική,  Ειδικά Θέματα Διαχείρισης Περιβάλλοντος,  Θέματα και Εφαρμογές Πολεοδομικού Σχεδιασμού,  Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός και Χωρική Αναάπτυξη στον 21ο αιώνα,  Μέθοδοι και Εφαρμογές Τηλεπισκόπησης,  Ειδικά Θέματα Πολεοδομίας,  Υποδομές-Νέες Τεχνολογίες και Χώρος,  Μέθοδοι και Τεχνικές Ανάλυσης Χώρου,  Ποσοτικές Μέθοδοι Περιφερειακής Οικονομικής Ανάλυσης,  Διαχείριση Φυσικών Πόρων και Οικοσυστημάτων,  Διεύρυνση Περιφερειακών Ανισοτήτων και Πολιτικής Συνοχής.

Στο δεύτερο εξάμηνο απαιτείται εκτός των 4 εκ των 16 μαθημάτων επιλογής και η παρακολούθηση του σεμιναριακού μαθήματος. Στο σεμινάριο αυτό προσκαλούνται για διαλέξεις καθηγητές και ερευνητές από πανεπιστημιακά και ερευνητικά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού. Τα προσφερόμενα σεμινάρια ανά έτος κυμαίνονται από 12 εως 16 και οι φοιτητές υποχρεούνται στην παρακολούθηση τουλάχιστον 10 εξ αυτών.

Η παρακολούθηση των μαθημάτων στο ΠΜΣ/ΜΔΕ είναι υποχρεωτική (απουσία σε περισσότερες του 1/3 ωρών διδασκαλίας ενός μαθήματος έχει ως συνέπεια τον αποκλεισμό του φοιτητή από τις εξετάσεις). Η διδασκαλία και οι εξετάσεις γίνονται στην ελληνική, ενώ η βιβλιογραφία καλύπτει ελληνικές και διεθνείς πηγές.

Για την λήψη του ΜΔΕ απαιτούνται 42 διδακτικές μονάδες εκ των οποίων οι 39 συγκεντρώνονται από τα μαθήματα και την διπλωματική εργασία και οι 3 από το σεμιναριακό μάθημα. Για την υποβολή της διπλωματικής εργασίας απαιτείται η επιτυχία σε όλα τα μαθήματα του πρώτου και δευτέρου εξαμήνου. Για την εκπόνηση της απαιτείται συνήθως ένα εξάμηνο μετά το τέλος των μαθημάτων. Ο βαθμός του πτυχίου προκύπτει από το άθροισμα των γινομένων της βαθμολογίας σε κάθεμάθημα, εκτός των σεμιναριακών, επί τον αντιστοιχο αριθμό διδακτικών μονάδων, διαιρουμένου δια του αριθμού 39. Τα μαθήματα του προπτυχιακού προγράμματος, που ορίζονται ως συμπληρωματική προϋπόθεση κατά περίπτωση, δεν έχουν διδακτικές μονάδες και συνεπώς δεν συμμετέχουν στη διαμόρφωση του τελικού βαθμού. Η επιτυχής ολοκλήρωσή τους, ωστόσο, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη λήψη του ΜΔΕ.

Στο τέλος του κάθε εξαμήνου οι διδάσκοντες αξιολογούνται βάσει ερωτηματολογίου, ενώ με το πέρας των μαθημάτων (Ιούνιος) στους συμμετάσχοντες φοιτητές διανέμεται  ερωτηματολόγιο αποτίμησης του όλου προγράμματος και των παρεχόμενων υπηρεσιών του ΠΜΣ.

Το ΠΜΣ είναι οικονομικά αυτόνομο. Τα έξοδά του καλύπτονται από τα δίδακτρα που καταβάλουν οι φοιτητές (1.800euroτο τρέχον ακαδημαϊκό έτος, 2.400euro για το 2003-2004 και 150 euro παράβολο για την κατάθεση της διπλωματικής μεταπτυχιακής εργασίας). Το ΜΠΣ χορηγεί περιορισμένο αριθμό υποτροφιών κατ’ έτος στους αριστεύσαντες φοιτητές από ίδιους πόρους. Τα ΔΕΠ του Τμήματος που διδάσκουν σε αυτό δεν αμείβονται, εν αντιθέσει με τους προσκεκλημένους ομιλητές στο σεμιναριακό μάθημα και τους εξωτερικούς συνεργάτες που καλούνται να συμμετάσχουν στην διδασκαλία περιορισμένου αριθμού μαθημάτων . 

.

Το ΠΜΣ διαθέτει εξειδικευμένη δανειστική βιβλιοθήκη (2.000 περίπου τόμους), ενώ στους φοιτητές παρέχεται η δυνατότητα χρήσης σε ειδικά διαρρυθμισμένο χώρο Η/Υ (5 Η/Υ σε δίκτυο με πρόσβαση στο INTERNET). Για την κάλυψη πλέον εξειδικευμένων αναγκών οι φοιτητές έχουν πρόσβαση στο Υπολογιστικό κέντρο του ΤΜΧΠΠΑ ως και στα υπάρχοντα Εργαστήρια του Τμήματος .

Διαδικασία επιλογής

1. Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτές αιτήσεις πτυχιούχων από όλα τα Tμήματα τα συναφή με το ευρύτερο γνωστικό αντικείμενο της Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης των ΑΕΙ της ημεδαπής ή αντίστοιχων Τμημάτων της αλλοδαπής. Παράλληλα, γίνονται αποδεκτές αιτήσεις αποφοίτων ΤΕΙ από Τμήματα συναφή με το αντικείμενο του Προγράμματος.

Ενδεικτικός κατάλογος Τμημάτων Α.Ε.Ι. των οποίων οι απόφοιτοι μπορούν να υποβάλλουν αίτηση στο Π.Μ.Σ.:

· Πολεοδόμων

· Χωροτακτών

· Αρχιτεκτόνων 

· Τοπογράφων 

· Μηχανικών Βιομηχανίας

· Πολιτικών Μηχανικών

· Γεωλογίας

· Δασολογίας

· Μηχανολόγων 

· Μηχανικών Παραγωγής & Διοίκησης

· Μηχανικών Περιβάλλοντος

· Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

· Οικονομικών Επιστημών

· Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων

· Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών

· Γεωγραφίας

· Περιβάλλοντος

· Γεωπονίας

· Πολιτικής Επιστήμης

· Νομικής Επιστήμης

· Κοινωνιολογίας

· Επιχειρησιακής Ερευνας

· Πληροφορικής

· Στατιστικής

· Μαθηματικών

 

2. Η επιλογή των υποψηφίων για το ΜΔΕ γίνεται από τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (ΓΣΕΣ), μετά από εισήγηση της ειδικής επιτροπής του ΠΜΣ για την επιλογή των υποψηφίων. Η αποδοχή βασίζεται στο συνδυασμό των ακολούθων κριτηρίων:

 

α) Την αξιολόγηση του φακέλλου του/της υποψηφίου/ας. Ειδικότερα λαμβάνονται υπόψη:

Ο βαθμός πτυχίου, τα τυχόν πρόσθετα προσόντα (π.χ. δημοσιεύσεις, υποτροφίες, επαγγελματική εμπειρία) που αναφέρονται σε συνημμένο βιογραφικό σημείωμα και . οι αυστατικές επιστολές (δύο) 

β) Την επίδοση στις ειδικές γραπτές εξετάσεις στην αγγλική γλώσσα.

 γ) Τη συνέντευξη του/της υποψηφίου/ας ενώπιον ειδικής επιτροπής επιλογής.

 
Για ορισμένους υποψήφιους που δεν πληρούν απολύτως τις προϋποθέσεις για εγγραφή στο ΠΜΣ παρέχεται, κατά την κρίση της ΓΣΕΣ, η δυνατότητα να παρακολουθούν ορισμένα μαθήματα που παρέχονται στις προπτυχιακές σπουδές του Τμήματος, παράλληλα με τα μαθήματα του μεταπτυχιακού προγράμματος. Επίσης, προσφέρεται η δυνατότητα πλήρους ή μερικής φοίτησης στο πρόγραμμα.

 

. Σε περίπτωση φοιτητών που δεν έχουν ολοκληρώσει τις προπτυχιακές σπουδές τους, είναι δυνατή η υποβολή αίτησης στην οποία δεν συμπεριλαμβάνεται αντίγραφο πτυχίου, αλλά η οριστική επιλογή και εγγραφή τους στο πρόγραμμα γίνεται μετά την απόκτηση του πτυχίου τους. Οι εξετάσεις και η συνέντευξη των επικρατέστερων υποψηφίων γίνονται συνήθως το πρώτο δεκαήμερο του Ιουλίου. 
Οι αιτήσεις είναι συνήθως πολύ περισσότερες από τον αριθμό των προσφερόμενων θέσεων, Ενδεικτικά για το πρώτο έτος λειτουργίας του ΠΜΣ/ΜΔΕ  δεχθήκαμε 148 αιτήσεις, για το δεύτερο 112, το τρίτο 75, το τέταρτο (2001-2002) 117 και  το πέμπτο (2002-2003) 139. Φέτος  (Ιουνιος 2003) δεχθήκαμε 161 αιτήσεις.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

 Η πορεία του ΜΠΣ δύναται να χαρακτηριστεί ανεπιφύλακτα θετική. Υπάρχουν όμως μια σειρά από διαπιστώσεις οι οποίες μας αναγκάζουν να ξανασκεφτούμε τη δομή του και να προβούμε στο κοντινό μέλλον σε ορισμένες αλλαγές. Ειδικότερα, διαπιστώνεται:

· Η έντονη διαφοροποίηση των φοιτητών σε σχέση με τις γνώσεις που διαθέτουν όταν ξεκινούν το πρόγραμμα δεν επιτρέπει ιδιαίτερη εμβάθυνση, με αποτέλεσμα στη διδασκαλία των προσφερόμενων μαθημάτων να γίνεται σημαντική προσπάθεια εξισορρόπησης ανάμεσα στην εντατική οριζόντια ανάπτυξη βασικών γνώσεων και μια σχετική εμβάθυνσης μεταπτυχιακού επιπέδου που καθιστά το πρόγραμμα πυκνό και κουραστικό. 

· Ότι οι επαγγελματίες του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα που παρακολουθούν το ΠΜΣ επωφελούνται αναντίρρητα περισσότερο από τους άλλους συμμετέχοντες και έχουν την μεγαλύτερη θετική επίδραση στην προβολή του Τμήματος στην αγορά εργασίας, στους επιστημονικούς και επαγγελματικούς χώρους στους οποίους κινείται. Ταυτόχρονα όμως οι επαγγελματίες αυτοί  είναι εκείνοι που (α) αντιμετωπίζουν τα μεγαλύτερα προβλήματα όταν γίνεται προσπάθεια βιβλιογραφικής εμβάθυνσης, (β) πιέζουν για μείωση του φόρτου (λιγότερες μέρες, λιγότερες εργασίες, απογευματινό πρόγραμμα) και (γ) έχουν μικρή συμμετοχή στην ερευνητική δραστηριότητα των εργαστηρίων, τα οποία εξακολουθούν να στηρίζονται κυρίως σε απόφοιτους του Τμήματος. 

· Ότι το υφιστάμενο μοντέλο δεν επιτρέπει ουσιαστική εξειδίκευση στα κύρια αντικείμενα του Τμήματος, παρότι υπάρχουν συγκεκριμένες κατευθύνσεις, πρώτον, γιατί ξεκινάει από μια πολύ πλατιά βάση το πρώτο εξάμηνο και δεύτερον γιατί τα βασικά μαθήματα του εξαμήνου αυτού δεν έχουν σαφές follow up μεταπτυχιακού επιπέδου στο δεύτερο. Πολλά από τα μαθήματα του δεύτερου εξαμήνου είναι νέα και ανεξάρτητα που διευρύνουν μεν τις γνώσεις (κάτι πολύ καλό για όσους ικανοποιούνται από ένα οριζόντιο πρόγραμμα με πολλές επιλογές), αλλά σπάνια τις εξειδικεύουν σε βάθος.

Με βάση τις πρότερες διαπιστώσεις και μετά από συζητήσεις στις Γ.Σ, το ΤΜΧΠΠΑ προσανατολίζεται στην υιοθέτηση ενός ευέλικτου προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών το οποίο θα επιτρέπει τόσο την οριζόντια ανάπτυξη γνώσεων για φοιτητές χωρίς σχετικές προπτυχιακές σπουδές (σε ένα από τα προγράμματα), όσο και την εξειδίκευση (στα υπόλοιπα). Το νέο αυτό πρόγραμμα θα έχει τρεις κατευθύνσεις οι οποίες θα προκηρύσσονται ξεχωριστά κάτω από ένα ενιαίο τίτλο. Οι υποψήφιοι θα καλούνται να υποβάλλουν αίτηση για παρακολούθηση μιας μόνον εκ των προσφερόμενων κατευθύνσεων . 

Η πρώτη κατεύθυνση θα απευθύνεται βασικά : σε στελέχη του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα χωρίς κατ’ ανάγκη συναφές επιστημονικό background, ενώ θα απαιτείται ταυτόχρονα από τους συμμετέχοντες σημαντική προϋπηρεσία σε συναφή πεδία. Το πρόγραμμα σπουδών θα έχει την ίδια περίπου δομή με το υπάρχον, θα υλοποιείται σε  2-3 ημέρες και δεν θα απαιτείται εγκατάσταση των φοιτούντων στο Βόλο. 

Η δεύτερη και τρίτη κατεύθυνση θα απευθύνονται σε απόφοιτους του ΤΜΧΠΠΑ ή παρεμφερών Τμημάτων και θα προσφέρουν μεγαλύτερη εξειδίκευση στην Πολεοδομία κασι Αστική Ανάπτυξη η πρώτη, στην  Χωροταξία και Περιφερειακή Πολιτική η τρίτη.. Δεν θα απαιτεί εργασιακή προϋπηρεσία από τους συμμετέχοντες σε αυτές. Το πρόγραμμα θα αναπτύσσεται σε 4 ή 5 ημέρες εβδομαδιαίως (γεγονός που δύσκολα συνδυάζεται με διαμονή εκτός Βόλου και/ η παράλληλη επαγγελματική ενασχόληση) . Προβλέπεται κοινή παρακολούθηση βασικών μαθημάτων με την πρώτη κατεύθυνση, αλλά και πρόσθετη, κυρίως βιβλιογραφική και ερευνητική, εργασία στα συμπληρωματικά μαθήματα εξειδίκευσης. 

