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χρησιμότητα των ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΔΠΜΣ) 
· Διατμηματικότητα και Διεπιστημονικότητα που εκτός των άλλων έχει ως αποτέλεσμα την προώθηση συνεργασιών εντός και εκτός του Ιδρύματος

· Διάδοση νέων γνώσεων (αλλά και δημιουργία μέσω των μεταπτυχιακών εργασιών κλπ).

· Προκειμένου για το επίπεδο των νέων αυτών γνώσεων, αυτές συνολικά έχουν σαφώς  περισσότερο μεταπτυχιακό χαρακτήρα παρά «προπτυχιακό». 

· Δεν εξασθενίζουν το πτυχίο του Μηχανικού, καθόσον αποτελούν διατμηματικές / διεπιστημονικές ειδικεύσεις.

· Προσφέρουν διεξόδους άλλων μεταπτυχιακών σπουδών για τους Μηχανικούς του ΕΜΠ και των πολυτεχνειακών Τμημάτων των ΑΕΙ.

· Προσφέρουν επίσης μεταπτυχιακές γνώσεις σε σημαντικό αριθμό και μη Μηχανικών, δηλ. σε επιστήμονες άλλων ειδικοτήτων.

· Είναι προφανής η προσφορά τους, όχι μόνο στα «φυσικά Πρόσωπα (μεταπτυχιακοί φοιτητές), αλλά και στην εθνική οικονομία και την κοινωνία.

· Συμπληρώνουν την αποστολή των ΑΕΙ.       

· ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ - ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ
· Προκύπτουν νομικά προβλήματα σχετικά με την ένταξη ή μη στα ΔΠΜΣ αποφοίτων ΠΣΕ, ΤΕΙ, τριετούς φοιτήσεως Σχολών της αλλοδαπής κλπ.

· Βιωσιμότητα των ΔΠΜΣ (ένταξη της χρηματοδότησης των μεταπτυχιακών σπουδών στον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΕΠΘ για τα ΑΕΙ, δυνατότητα χρηματοδοτήσεως από δημόσιους οργανισμούς κατόπιν προγραμματικών συμφωνιών).

· Ιδρυση παράλληλων αγγλόφωνων μεταπτυχιακών προγραμμάτων (προσέλκυση ξένων φοιτητών, συνεργασία με ΑΕΙ της αλλοδαπής, αξιοποίηση και Ελλήνων επιστημόνων της διασποράς).

· Με την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. (Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης) από τον μεταπτυχιακό φοιτητή δεν αλλάζει ο χαρακτήρας του πτυχίου των προπτυχιακών σπουδών του. 

· Θεωρείται χρήσιμος ο συντονισμός και η συνεργασία μεταξύ των ΔΠΜΣ ομοειδών αντικειμένων, των διαφορετικών Ιδρυμάτων.  

Συμπερασματικά, η Διεπιστημονική Εξειδίκευση που παρέχουν τα ΔΠΜΣ αποτελεί πρόσθετο εφόδιο και όχι αποκλειστική προϋπόθεση για την άσκηση του επαγγέλματος των Διπλωματούχων Μηχανικών. Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ) θα πρέπει να έχει καθοριστικό ρόλο για την πιστοποίηση των επαγγελματικών τίτλων των Μηχανικών.
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