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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΣΧΟΛΗ ΑΓΡΟΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Το πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών της ΣΑΤΜ ΕΜΠ και η ανταπόκρισή του στην αγορά εργασίας
Εισήγηση ΣΑΤΜ

στο Τριήμερο με θέμα:

Παιδεία και άσκηση του Επαγγέλματος του Μηχανικού προς το Δημόσιο Όφελος

Περίληψη

Στην εισήγηση της Σχολής παρουσιάζεται αφενός η θέση της απέναντι στις  τεχνολογικές, τις κοινωνικές και τις πολιτικές προκλήσεις της εποχής και αφετέρου  η προσπάθειά της να ανταποκριθεί καλύτερα σ’ αυτές. Αυτό πραγματοποιείται με την συχνή ανανέωση του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών, την προσαρμογή του στις ολοένα διαφοροποιούμενες ανάγκες της κοινωνίας και με την εισαγωγή νέων γνώσεων που παράγονται μέσω ερευνητικών προγραμμάτων.

Για την πραγμάτωση του στόχου αυτού ανανεώνεται και διαμορφώνεται συνεχώς η φυσιογνωμία του απόφοιτου ΑΤΜ, ώστε αυτός να είναι σε θέση να ανταποκριθεί κατά τον καλύτερο τρόπο στις απαιτήσεις της αγοράς, αλλά και να είναι σε θέση να προσαρμόζεται συνεχώς  στις διαμορφούμενες συνθήκες.

Αυτό γίνεται με την αταλάντευτη θέση της Σχολής στον ενιαίο πενταετή κύκλο σπουδών, στο ενιαίο Δίπλωμα και στην ποιοτική εκπαίδευση τόσο τη θεωρητική όσο και πρακτική.

Επιπρόσθετα όμως πιστεύεται ότι θα πρέπει να αναθεωρηθεί σημαντικά το καθεστώς απονομής της άδειας άσκησης επαγγέλματος και το ισχύον θεσμικό καθεστώς, ώστε να αναπτυχθεί η κατάλληλη επαγγελματική συνείδηση, που θα επιτρέψει στους αποφοίτους της Σχολής να ασκούν το επάγγελμα του Μηχανικού προς το Δημόσιο όφελος.
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