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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με αφορμή την Κοινοτική Νομοθεσία ένας καταιγισμός αλλαγών συντελείται στο επάγγελμα του Μηχανικού, δίνοντας την εντύπωση του πολέμου εναντίον των Μηχανικών που όμως τελικά απλώς σηματοδοτεί την ανάγκη των αλλαγών που πρέπει να γίνουν. Ορισμένα από τα προβλήματα που έχουν ανακύψει ή θα ανακύψουν είναι τα εξής:

Με βάση την πρόταση για την αναμόρφωση της οδηγίας ΚΟ 89/48, την παραπομπή στον εισαγγελέα της Διοίκησης του Τ.Ε.Ε.  και την παραπομπή της Ελλάδος στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για μη εφαρμογή της οδηγίας 85/384/ΕΟΚ για τους Αρχιτέκτονες ,(σιωπηρή μη εγγραφή στο Τ.Ε.Ε. αρχιτεκτόνων εξωτερικού τριετούς φοίτησης), αλλά και την πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου Επικρατείας για την εγγραφή αποφοίτων τριετούς φοίτησης στο Τ.Ε.Ε., καλούμαστε να διαμορφώσουμε ένα πλαίσιο για τα μέλη του Τ.Ε.Ε. το οποίο και σύμφωνο με την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία να είναι και ταυτόχρονα να εξασφαλίζει την ποιότητα στις εργασίες του Μηχανικού.

Δεύτερο πρόβλημα που υπάρχει είναι το θέμα των αποφοίτων Τ.Ε.Ι. οι οποίοι διεκδικούν τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών και πιθανόν την εγγραφή τους στο Τ.Ε.Ε.

Τρίτο πρόβλημα που υπάρχει είναι τα νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα στα οποία αναφέρεται η πρόταση της Ε.Ε. Το νομοθετικό πλαίσιο σε αυτό το σημείο για τους Μηχανικούς στην Ελλάδα είναι ξεπερασμένο. Είναι γνωστό ότι και μεταξύ των σημερινών αποφοίτων των Πολυτεχνείων υπάρχουν κατά καιρούς προστριβές. Θυμίζω την αποχώρηση από το Τ.Ε.Ε. των Τοπογράφων παλιότερα και τις πρόσφατες προστριβές μεταξύ Μηχανολόγων και Χημικών Μηχανικών. Επισημαίνω επίσης στην πρόταση για την αναμόρφωση της οδηγίας 89/48 ότι οι πολιτικοί μηχανικοί της Ελλάδας είναι και αρχιτέκτονες. (Οι αρχιτέκτονες γενικά πλην κάποιων εξαιρέσεων δεν θεωρούνται διεθνώς Μηχανικοί). Τέλος μια σειρά νέες ειδικότητες και σχολές Μηχανικών ιδρύονται και θα αναζητήσουν και την επαγγελματική τους αποκατάσταση. 

Επίσης λόγω της μεγάλης εξειδίκευσης που υπάρχει στην εποχή μας, καθώς και την εξέλιξη της επιστήμης στο πεδίο του Μηχανικού καταγράφονται πολλές δραστηριότητες, περίπου 900 έχει καταγεγραμμένες το Τ.Ε.Ε., και είναι πιθανόν οι άνθρωποι που τις ασκούν να θελήσουν να εγγραφούν στο Τ.Ε.Ε. Ιδιαίτερα θα μπορούσαμε να επισημάνουμε και τις κάθε είδους σχολές πληροφορικής, τις σχολές μαθηματικών και φυσικών που οδηγούν με μεταπτυχιακά πιθανόν σε εξειδικεύσεις στην πληροφορική, καθώς και τις σχολές ΣΜΑ. Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι με βάση υπουργική απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας στα πλαίσια του Δασικού Κτηματολογίου οι δασολόγοι είναι δυνατόν να κάνουν και τα Υπόβαθρα  των δασικών χαρτών (ορθοφωτοχάρτες), που με βάση τη Νομοθεσία για τις μελέτες του Δημοσίου μόνο οι Τοπογράφοι Μηχανικοί έχουν αυτό το δικαίωμα.

Επίσης δεν πρέπει να παραβλέπουμε ότι λόγω της παγκοσμιοποίησης και των πολλών μεταπτυχιακών που γίνονται σε εξωτερικό αλλά και Ελλάδα θα πρέπει να περιμένουμε αποφοίτους των Τ.Ε.Ι να εμφανίζονται με M. Sc.  ή M.En. καθώς και αποφοίτους Πολυτεχνικών σχολών να εμφανίζουν προσόντα που αναφέρονται σε άλλο πεδίο από αυτό της βασικής τους εκπαίδευσης.

Τελευταίο αναφέρω το ζήτημα της ποιότητας των σπουδών στα Ελληνικά Πανεπιστήμια, τόσο τα παραδοσιακά,  όσο και των νέων Πολυτεχνικών σχολών που δεν έχουν ουσιαστικά αξιολογηθεί. Για το θέμα αυτό προχωράει μια διαδικασία πιστοποίησης από την οποία απουσιάζουν παντελώς οι επαγγελματίες Μηχανικοί.

Με όσα προαναφέραμε προκύπτει ότι θα πρέπει να προχωρήσει η συζήτηση για το νομοθετικό πλαίσιο της άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού, της διάκρισης των επαγγελματικών τίτλων των μηχανικών αλλά ταυτόχρονα να προχωρήσουμε και σε μηχανισμό πιστοποίησης (accreditation) σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα.

Το επάγγελμα του Μηχανικού

Συνοπτικά

Η άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού συνδέεται τόσο με την προστασία της υγείας, της ασφάλειας και της ευημερίας των πολιτών, την οικονομία, αισθητική και προστασία του περιβάλλοντος, όσο και με την ποιότητα των τεχνικών έργων αλλά και με τις ανάγκες για την αειφόρο ανάπτυξη.

Η επαγγελματική σταδιοδρομία ενός μηχανικού πρέπει να βασίζεται στους τίτλους σπουδών, στην κατάρτιση και στην εμπειρία, που συνθέτουν τα επαγγελματικά του προσόντα.

Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα πρέπει να εκπαιδεύουν μηχανικούς σε νέους τεχνολογικούς τομείς, σε εξειδικεύσεις των βασικών ειδικοτήτων αλλά να καλύπτουν και τις ανάγκες της αγοράς για εξειδικευμένα στελέχη που θα εφαρμόσουν της αρχές της μηχανικής.

Τι συμβαίνει σήμερα.

Για την πρόσβαση στο επάγγελμα του Μηχανικού στη χώρα μας υπό τον τίτλο «Διπλωματούχος Μηχανικός» απαιτούνται με  βάση νομοθετικές ρυθμίσεις οι εξής προϋποθέσεις :

· Ακαδημαϊκό δίπλωμα από αναγνωρισμένο ΑΕΙ με το οποίο πιστοποιείται πενταετής διάρκεια σπουδών.

· Άδεια άσκησης του επαγγέλματος από το Τ.Ε.Ε. μετά εξετάσεις σε αντικείμενα των σπουδών.

· Εγγραφή στο Τ.Ε.Ε. που συνεπάγεται υπαγωγή σε κανόνες δεοντολογίας και επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων σε περίπτωση παραβίασης τους.

Μετά την εγγραφή στο Τ.Ε.Ε. ο Μηχανικός μπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του, ανεξαρτήτως τελικά γνώσεων και εμπειρίας, για οποιαδήποτε υπηρεσία προβλέπει ο τίτλος του, ανεξαρτήτως δυσκολίας και μεγέθους στον ιδιωτικό τομέα, ενώ για το Δημόσιο προβλέπονται 27 κατηγορίες μελετών. Από αυτές ο Μηχανικός καλείται να διαλέξει δύο κατηγορίες στις οποίες εξελίσσεται με την πάροδο του χρόνου και την εμπειρία που αποκτά, ώστε να έχει δυνατότητα πρόσβασης σε μελέτες αναλόγως του μεγέθους τους. Για τις μελέτες του δημοσίου είναι σε εξέλιξη νομοσχέδιο που πιθανόν να ανατρέπει παντελώς την παραπάνω περιγραφείσα κατάσταση.

Τα επαγγελματικά δικαιώματα που είναι νομοθετικά κατοχυρωμένα και ασκούνται από  Διπλωματούχους Μηχανικούς είναι :

· Βαθμός εισαγωγής στο Δημόσιο και εξέλιξη έως τις ανώτερες βαθμίδες. 

· Ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης με την υπογραφή σχεδίων, υπολογισμών, εκθέσεων και δηλώσεων για τη χορήγηση αδειών από αρμόδιες αρχές στις φάσεις μελέτης και επίβλεψης της κατασκευής Κτιριακών και Τεχνικών Έργων ή για την εγκατάσταση και λειτουργία  Βιομηχανιών και εγκαταστάσεων.

· Άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος Μελετητή Δημοσίων Έργων (Μητρώα Μελετητών).

· Στελέχωση Τεχνικών Εργοληπτικών Εταιρειών (Μητρώα ΜΕΚ και ΜΕΕΠ).

· Κάλυψη θέσεων  Τεχνικής Ευθύνης στο Δημόσιο  και Ιδιωτικό τομέα.

· Ανάληψη καθηκόντων πραγματογνώμονα.

Ορισμένα από τα προβλήματα που προκύπτουν από αυτό το σύστημα και χρήζουν αντιμετώπισης είναι τα εξής:

· Ο επαγγελματικός τίτλος ταυτίζεται με τον ακαδημαϊκό που ήδη προστατεύεται από το Κράτος και σε πολλές νομοθετικές ρυθμίσεις τα νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα αναφέρονται σε ακαδημαϊκούς τίτλους.

· Παρόλο που οι εξετάσεις που διενεργεί το Τ.Ε.Ε. έχουν επαγγελματικό προσανατολισμό και σκοπεύουν στη λήψη «Άδειας άσκησης του επαγγέλματος» αποτελούν ουσιαστικά μία ακόμα ακαδημαϊκή δοκιμασία αφού γίνονται αμέσως μετά την αποφοίτηση των υποψηφίων.

· Το ισχύον σύστημα αναγνωρίζει εφάπαξ τον τίτλο του επαγγελματία μηχανικού στον υποψήφιο και μάλιστα στην αρχή της καριέρας του και στη συνέχεια αδιαφορεί για την εξέλιξη του και την διατήρηση των προϋποθέσεων κατοχής του τίτλου.

· Το ισχύον σύστημα δεν αναγνωρίζει την δυνατότητα πρόσβασης στο επάγγελμα σε άτομα που απόκτησαν τα  προσόντα τους με  τρόπους διάφορους από τον συνήθη ακαδημαϊκό των πενταετών σπουδών. Δεν είναι δηλαδή ανοικτό στις διάφορες περιπτώσεις οικοδόμησης καριέρας μηχανικού μέσω διαφόρου τύπου σπουδών και εμπειρίας ή συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, όπως τούτο ισχύει σ’ άλλες χώρες αλλά και στην πράξη. 

· Δεν είναι νομοθετικά κατοχυρωμένες όλες οι ειδικότητες Μηχανικών.

· Υπάρχει αμφισβήτηση των νομοθετικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων από Μηχανικούς ακόμα και των βασικών ειδικοτήτων.

Παιδεία

Σε σχέση με τα θέματα παιδείας έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:

· Τα Τ.Ε.Ι. έγιναν Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα

· Επίκειται πιστοποίηση των Α.Ε.Ι. & Τ.Ε.Ι.

· Έχουν δημιουργηθεί πολλές νέες σχολές για Μηχανικούς

· Δημιουργούνται μεταπτυχιακά τμήματα για θέματα μηχανικών

· Παρέχεται εκπαίδευση εξ αποστάσεως σε θέματα μηχανικού από το Ε.Α.Π.

Επάγγελμα

· Αναμορφώνεται η ΚΟ για την αμοιβαία αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων που υποχρεώνει το Τ.Ε.Ε. να εγγράψει σαν Μηχανικούς αποφοίτους με τριετή εκπαίδευση.

· Γίνεται προσπάθεια ώστε οι απόφοιτοι των Τ.Ε.Ι. να έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους αποφοίτους των Α.Ε.Ι.

· Γίνεται προσπάθεία για την κατάργηση των κατωτάτων ορίων αμοιβών των Μηχανικών.

· Κατηγορούνται οι Μηχανικοί σαν κλειστό επάγγελμα.

· Το θεσμικό πλαίσιο που αφορά τα νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα των Μηχανικών είναι απαρχαιωμένο και χρειάζεται άμεση αναθεώρηση.

· Δεν υπάρχει επαγγελματική πιστοποίηση όσον αφορά στον ιδιωτικό τομέα.

· Σε πολλές προκηρύξεις για προσλήψεις οι απόφοιτοι των Τ.Ε.Ι. και των Α.Ε.Ι. αντιμετωπίζονται ως ίσοι.

· Δημιουργούνται φορείς πιστοποίησης επαγγελματικών δραστηριοτήτων που θα πιστοποιούν δραστηριότητες μεταξύ των οποίων και δραστηριότητες των Μηχανικών. Ενδεικτικά αναφέρω τη δημιουργία του PrCert Hellas (Ελληνικό Μητρώο Πιστοποιημένων Επαγγελματιών Α.Ε. που μεταξύ άλλων θα πιστοποιεί και τους «Πραγματογνώμονες – Εκτιμητές» και που ιδρύθηκε από το ΣΟΕ.

Σύνδεση Παιδείας επαγγέλματος.

· Υπάρχουν καλές αλλά αποσπασματικές σχέσεις μεταξύ του Π.Σ.Δ.Α.Τ.Μ. και των Α.Ε.Ι. Δεν υπάρχει συστηματική και ουσιαστική συνεργασία και το γεγονός αυτό αποτυπώνεται όταν καλούμαστε να εκφράσουμε θέσεις για το ίδιο αντικείμενο όπως π.χ. Κτηματολόγιο.

· Δεν υπάρχει συνεχιζόμενη εκπαίδευση.

· Δεν υπάρχει ενημέρωση των Α.Ε.Ι. για τις ανάγκες του επαγγέλματος.

· Η Επιστημονική Επιτροπή στο Τ.Ε.Ε. παρότι λειτουργεί δεν έχει την θεσμική δυνατότητα για ουσιαστική παρέμβαση.

· Ακόμα και τα τεχνικά χρονικά του Τ.Ε.Ε. δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες των καιρών.

Προτάσεις

Ξεκινώντας από την εκπαίδευση με βάση όσα προηγουμένως αναφέραμε θεωρούμε ότι το σύνολο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης θα πρέπει να πιστοποιηθεί από ανεξάρτητο φορέα στον οποίο θα πρέπει να συμμετέχουν και φορείς από τους επαγγελματίες Μηχανικούς.

Η πιστοποίηση των σπουδών επιβάλλεται αφενός μεν για να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη μετακίνηση μεταξύ σπουδαστών διαφόρων Πανεπιστημίων στην Ε.Ε., αλλά και για λόγους ευκολότερης επαγγελματικής Πιστοποίησης και αφετέρου είναι αναγκαίο να πληροφορηθούν οι Έλληνες πολίτες τη σχέση κόστους – ωφέλειας μιας μακρόχρονής σπουδής, ειδικά όταν η εσωτερική μετανάστευση λόγω σπουδών διαρκώς μεγαλώνει.

Οι μεγάλες αλλαγές που συντελούνται στην Τεχνολογία και στην Κοινωνία επιβάλουν την άμεση οργάνωση της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης τόσο σε θέματα Μηχανικού όσο και σε διεπιστημονικά θέματα. Σήμερα την ανάγκη αυτή την καλύπτουν οι εταιρείες πληροφορικής καθώς και το Ι.Ε.Κ.Ε.Μ. Το Τ.Ε.Ε. ο σύλλογος και τα Πολυτεχνεία θα πρέπει να συνεργαστούν ώστε η συνεχιζόμενη εκπαίδευση να είναι συστηματική και ουσιαστική.

Είναι αναγκαία η καταγραφή των νέων δραστηριοτήτων για τις οποίες θα κληθούν ή μπορεί να κληθούν οι μηχανικοί να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους και θα πρέπει και το Πολυτεχνείο να ανταποκριθεί με το πρόγραμμα σπουδών, αλλά και οι επαγγελματίες να καταγράψουν τις ανάγκες και να οργανώσουν την εκπαίδευση των Μηχανικών. Η πιστοποίηση των νέων αυτών δραστηριοτήτων θα πρέπει να προβληματίσει το Τ.Ε.Ε. και τον Π.Σ.Δ.Α.Τ.Μ. γιατί τελικά θα γίνουν από φορείς στους οποίους ο Μηχανικοί δεν θα συμμετέχουν.

Εδώ θα πρέπει να επισημάνουμε ότι μπορεί να αναπτύσσεται η εξειδίκευση σε διάφορα θέματα, αλλά ταυτόχρονα οι μελέτες και τα έργα είναι πλέον σύνθετα και επομένως ένας Μηχανικός θα πρέπει να έχει ολοκληρωμένη αντίληψη για το σύνολο του έργου ή της μελέτης που εκπονείται, ανεξάρτητα από το τμήμα για το οποίο είναι υπεύθυνος.

Όσον αφορά τους Τοπογράφους επίσης θα πρέπει να επισημάνουμε ότι θεωρούμε ότι δίνεται υπερβολική έκταση στο Γεωδαιτικό αντικείμενο τη στιγμή που παγκοσμίως η Γεωδαιτική δραστηριότητα μειώνεται.

Συνεχίζοντας με την επαγγελματική αποκατάσταση θεωρούμε ότι θα πρέπει να αναπτυχθεί ένα σύστημα Πιστοποίησης της επαγγελματικής δραστηριότητας για όλους τους Μηχανικούς ανεξαρτήτως της Νομοθετικής κατοχύρωσης ορισμένων δραστηριοτήτων ή ειδικοτήτων. Αυτός είναι ο μοναδικός τρόπος που τελικά θα καταξιώσει τόσο το επίπεδο της πενταετούς φοίτησης που σήμερα προσφέρεται από τα Ελληνικά Πολυτεχνεία.

Θα πρέπει επομένως να θεσπιστούν διαδικασίες που:

Θα διασφαλίζουν την ασφάλεια, την προστασία της υγείας, και την ευημερία των πολιτών, την οικονομία, αισθητική και προστασία του περιβάλλοντος, την ποιότητα των τεχνικών έργων και την αειφόρο ανάπτυξη.

Θα δίνεται η δυνατότητα σε όλους να ασκήσουν τις δραστηριότητες για τις οποίες έχουν εκπαιδευτεί, που έχουν την εμπειρία δηλαδή τις δραστηριότητες που μπορούν να ασκήσουν.

Θα υπάρχει η δυνατότητα εξέλιξης για όλους τους εμπλεκόμενους με τον τεχνικό κόσμο.

Θα προστατευτούν οι Μηχανικοί από πιέσεις της αγοράς να ασκήσουν δραστηριότητες που δεν κατέχουν ουσιαστικά.

Θα δίνεται  δυνατότητα άσκησης επαγγελματικών δραστηριοτήτων που δεν θα συνεπάγονται και ανάληψη τεχνικής ευθύνης.

Θα υπάρχει στοιχειώδης αντιστοιχία στην επαγγελματική εξέλιξη ενός Μηχανικού με την εξέλιξη που υπάρχει και στις χώρες όπου η επαγγελματική ιδιότητα του Μηχανικού δεν είναι Νομοθετικά κατοχυρωμένη με αποτέλεσμα την ευκολότερη εφαρμογή της Κοινοτικής Οδηγίας για την αμοιβαία αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων.

Θα μπορέσουν να αναπτυχθούν και οι νέοι κλάδοι Μηχανικών που ήδη υπάρχουν ή θα δημιουργηθούν και για τους οποίους δεν υπάρχουν Νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα.

Σε ένα τέτοιο σύστημα , που κατά κάποιο τρόπο ισχύει ήδη για τους μελετητές δημοσίων έργων οι μηχανικοί μπορούν να χωριστούν σε τέσσερα επίπεδα που θα σηματοδοτούν και αντίστοιχη ανάληψη τεχνικής ευθύνης. Λαμβάνοντας υπόψη το χρόνο σπουδών και την εξειδίκευση θα υπάρχει η δυνατότητα για όλους, μέσα από κάποιες θεσμοθετημένες διαδικασίες, να μεταβούν στο υψηλότερο επίπεδο , ή να παραμείνουν στο χαμηλότερο εφόσον το επιθυμούν.

Ένα τέτοιο σύστημα, το οποίο το Τ.Ε.Ε. καλείται να υλοποιήσει, είναι συμβατό με τις ανάγκες της εποχής. Σε περίπτωση που το θέμα αντιμετωπίζεται με βάση τα κεκτημένα που υπάρχουν στα θέματα της εκπαίδευσης ή του επαγγέλματος τότε η Κοινωνία θα βρει τρόπους καλύψει αυτές τις ανάγκες και οι Μηχανικοί θα είναι απόντες.
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