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Αθήνα 7 Φεβρουαρίου 2001

Π ρ ο ς

Όπως Πίνακας Αποδεκτών

Θέμα:
Π.Δ. για τα επαγγελματικά δικαιώματα "Αρχιτεκτόνων μηχανικών ΤΕΙ"
Το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ σε συνέχεια των έντονων διαμαρτυριών του για τη σύσταση και λειτουργία του "Τμήματος ανακαίνισης και αποκατάστασης κτιρίων" στο ΤΕΙ Πάτρας, επανέρχεται, με αφορμή την προεργασία για έκδοση Π.Δ. που καθορίζει επαγγελματικά δικαιώματα, με τόση σαφήνεια και πληρότητα που αναπόφευκτα υπενθυμίζουν πως δεν χρειάζεται να υπάρχει ο κλάδος των αρχιτεκτόνων!

Σας υπενθυμίζουμε και σας επισυνάπτουμε τις θέσεις του Συλλόγου για τη σύσταση αυτού του Τμήματος καθώς και την προσφυγή που έχουμε καταθέσει στο ΣτΕ για το θέμα.

Ο ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ θεωρεί πως το θέμα είναι μείζον, η λογική του συγκεκριμένου Π.Δ. υπερβαίνει τα εσκαμμένα και απροκάλυπτα δίδει επαγγελματικά δικαιώματα σε αποφοίτους των ΤΕΙ που εν πολλοίς ανάγονται στον τομέα της αρχιτεκτονικής και υπερκαλύπτουν τις ασκούμενες αρμοδιότητες των αρχιτεκτόνων.

Ο κλάδος των αρχιτεκτόνων συνολικά δεν μπορεί να δεχθεί αυτές τις ρυθμίσεις και συντονίζει τις ενέργειές του ώστε δυναμικά να αντιδράσει στην επιχειρούμενη επαγγελματική εξομοίωση διαφορετικών και διακριτών βαθμίδων τεχνικών επαγγελμάτων.

Οι επιχειρούμενες ρυθμίσεις προσβάλλουν βάναυσα την επιστήμη της αρχιτεκτονικής και υποβαθμίζουν τον πολιτισμό μιας χώρας όπου ο οιοσδήποτε τελικά θα μπορεί - πέραν των άλλων - να "…συντάσσει αρχιτεκτονική μελέτη και επίβλεψη κτιριακών έργων στον τομέα του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού νέων σύγχρονων κτιρίων, οποιασδήποτε χρήσης, χωρίς περιορισμούς"! Πρέπει δε να αναλογιστούμε πως ομιλούμε για Τμήμα "ανακαίνισης και αποκατάστασης κτιρίων"!

Το Δ.Σ. του Συλλόγου απευθύνεται στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον καλεί να μην εγκρίνει αυτό τα κατασκεύασμα, απευθύνεται στη συντεταγμένη Πολιτεία να ρυθμίσει επιτέλους και τελεσίδικα τις αρμοδιότητες όλων των κλάδων ολόκληρης της τεχνικής πυραμίδας στη χώρα μας, απευθύνεται στο αρμόδιο Υπουργείο να αναλάβει τις ευθύνες και τις πρωτοβουλίες που επιβάλλουν οι συνθήκες, απευθύνεται στα πολιτικά κόμματα - που έχουν εκφράσει θέσεις και απόψεις για τις αρμοδιότητες και το θεσμικό πλαίσιο των αρχιτεκτόνων - να αναλάβουν πρωτοβουλίες για τον εξορθολογισμό και εκσυγχρονισμό ενός θεσμικού πλαισίου που ανάγεται στο 1930! και την επίλυση του προβλήματος με τις αρμοδιότητες των ΤΕΙ που παραβιάζουν ασύστολα τους θεμελιώδεις κανόνες της επιστήμης αλλά και της κοινής λογικής.

Ελπίζουμε η έκκληση αυτή να εισακουστεί έστω και τώρα και το θέμα αυτό να αποτελέσει την αφορμή για την επίλυση μακροχρόνιων - δομικών προβλημάτων που ταλανίζουν τη χώρα - και το ανθρώπινο δυναμικό της.

Για το Διοικ. Συμβούλιο

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ






Ο ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Τ.ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ




  
        Θ.ΠΑΠΠΑΣ

Συνημμένα: 2

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

· Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κωστή Στεφανόπουλο

· Γραφείο Πρωθυπουργού στη Βουλή

· Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ

· Υπουργό Παιδείας

· Υπουργό Πολιτισμού

· Πολιτικά κόμματα - Κοινοβουλευτικές ομάδες στη Βουλή

· Πρόεδρο και Δ.Ε. του ΤΕΕ

· Πρυτάνεις πολυτεχνικών σχολών

· Προέδρους Τμημάτων Αρχιτεκτονικών Σχολών

· Συλλόγους των Μηχανικών

· Συλλόγους Αρχιτεκτόνων

· Τύπο - ΜΜΕ

· Ενημερωτικό Δελτίο ΤΕΕ

· Περιοδικό Αρχιτέκτονες

Α.Π. 26823






Αθήνα 12 Φεβρουαρίου 2001

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Οι εξελίξεις για τα ΤΕΙ παίρνουν τη μορφή της χιονοστιβάδας καθώς αυτές συσσωρεύονται στα μεγάλα προβλήματα που έχουν ήδη δημιουργηθεί και αφορούν τόσο στη σύσταση νέων Τμημάτων (ΤΕΙ Πάτρας για Ανακαίνιση και Αποκατάσταση Κτιρίων) όσο και στο Π.Δ. για τον καθορισμό επαγγελματικών δικαιωμάτων.

Η ανωτατοποίηση των ΤΕΙ, το περιεχόμενο της διακήρυξης της Μπολώνια, τα Π.Δ. που ετοιμάζονται για τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων, δημιουργούν μια εντελώς νέα κατάσταση για την πανεπιστημιακή κοινότητα στο σύνολό της.

Το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ-Πανελλήνιας Ένωσης Αρχιτεκτόνων αποφάσισε την κινητοποίηση του κλάδου, σε συνεργασία με τον τεχνικό κόσμο, ώστε να αντιδράσει και να δώσει τις δικές του προτάσεις για όλα τα παραπάνω θέματα. Αποφάσισε όμως κυρίως να υπερασπίσει το επάγγελμα του Αρχιτέκτονα και την επιστημονική του υπόσταση που βάλλεται από ρυθμίσεις του τύπου "… οι απόφοιτοι του ΤΕΙ Πάτρας θα εκπονούν μελέτες και έργα για νέα κτίρια παντός τύπου …".

Για όλους τους παραπάνω λόγους, το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ συγκάλεσε το Συντονιστικό όλων των Αρχιτεκτονικών Συλλόγων και Τμημάτων της χώρας, στην Πάτρα, το διήμερο 17 - 18 Φεβρουαρίου, καθώς και κοινή σύσκεψη με τους Προέδρους των Τμημάτων όλων των Αρχιτεκτονικών Σχολών, ώστε να καθοριστεί η στάση του κλάδου απέναντι στις εξελίξεις.

Το Σάββατο 17.02.2001 θα δοθεί επίσης συνέντευξη τύπου όπου θα τοποθετηθούμε αναλυτικά για όλα τα θέματα.

Για το Διοικ. Συμβούλιο

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ






Ο ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Τ.ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ




  
        Θ.ΠΑΠΠΑΣ

Α.Π. 26852






Αθήνα 19 Φεβρουαρίου 2001

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

 ΠΑΤΡΑ 18.02.2001

Δ Ε Λ Τ Ι Ο    Τ Υ Π Ο Υ

Την Κυριακή 18.02.2001 πραγματοποιήθηκε στην Πάτρα, συνεδρίαση του Συντονιστικού Οργάνου των Αρχιτεκτονικών Συλλόγων και Τμημάτων της xώρας. Στη συνεδρίαση αυτή πήραν μέρος εκπρόσωποι από:

1. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων  Αχαίας

2. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων  Εύβοιας

3. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Ημαθίας

4. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης

5. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Λάρισας

6. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Λασιθίου

7. Το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Χανίων

8. Το Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μεσσηνίας

Τα θέματα που συζητήθηκαν επικεντρώθηκαν στα οξυμένα θεσμικά και επαγγελματικά προβλήματα καθώς οι εξελίξεις στην ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση δημιουργούν νέα δεδομένα.

Σημειώνεται πως στα πλαίσια της συνεδρίασης του Συντονιστικού, πραγματοποιήθηκε από τον Σύλλογο Ν. Αχαίας Ημερίδα με θέμα "Αρχιτεκτονική παιδεία και πραγματικότητα" με μεγάλη επιτυχία και με τη συμμετοχή όλων των Προέδρων των Αρχιτεκτονικών Σχολών της χώρας. Επίσης έγινε κοινή συνάντηση του Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ-Πανελλήνιας Ένωσης Αρχιτεκτόνων με τους Προέδρους των Τμημάτων των Αρχιτεκτονικών Σχολών και συνέντευξη Τύπου με θέματα αιχμής τα θεσμικά και μείζονα επαγγελματικά προβλήματα του κλάδου.

Το Συντονιστικό Όργανο αφού συζήτησε:

α)  
για τα θεσμικά προβλήματα του κλάδου ενόψει των εξελίξεων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

β)  
για την προβολή και αναβάθμιση της αρχιτεκτονικής,


αποφάσισε τα παρακάτω:


Α.
ΘΕΜΑΤΑ ΤΕΙ - ΘΕΣΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Επιβεβαίωσε και συγκεκριμενοποίησε το πλαίσιο θέσεων και ενεργειών για την επιχειρούμενη "ανωτατοποίηση" των ΤΕΙ, θεωρώντας πως πρέπει να αποσυρθεί το νομοσχέδιο, να πραγματοποιηθεί εθνικός διάλογος με τον τεχνικό κόσμο, για όλα τα θέματα εκπαίδευσης και επαγγελματικών δικαιωμάτων ολόκληρης της τεχνικής πυραμίδας. Επίσης αποφασίστηκε πως πρέπει να καταργηθεί το ήδη προσβληθέν στο Σ.τ.Ε. πρόγραμμα του ΤΕΙ Πάτρας και να "αποσυρθεί" το προκλητικό και απαράδεκτο σχέδιο Π.Δ. τα για επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων του.

Το Συντονιστικό Όργανο αποφάσισε πως ο κλάδος πρέπει να κινητοποιηθεί και να εντείνει τις ενέργειές του ώστε η αρχιτεκτονική να ασκείται από τους αρχιτέκτονες σε εφαρμογή της Κ.Ο. 80/354/ΕΟΚ και του Π.Δ. 107/93 ενώ πρέπει να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση για την απάλειψη της δυνατότητας άσκησης της αρχιτεκτονικής από άλλα τεχνικά επαγγέλματα που την ασκούν.

Προς αυτή την κατεύθυνση θα καθοριστεί ένα πλαίσιο διεκδίκησης και κινητοποίησης με αιχμή:

· Την ενεργοποίηση ολόκληρης της αρχιτεκτονικής κοινότητας για την κατοχύρωση του θεμελιώδους δικαιώματος άσκησης της αρχιτεκτονικής από τους καθ' ύλην αρμόδιους

· Την πραγματοποίηση ειδικής συνεδρίασης με όλες τις Ευρωπαϊκές Ενώσεις των Αρχιτεκτόνων εντός του Απριλίου.



Τέλος με αφορμή προκύπτοντα προβλήματα που εστιάζονται στο Π.Δ. 318/94 και την έκδοση αδειών από τεχνικά επαγγέλματα άλλων βαθμίδων, το Συντονιστικό Όργανο αποφάσισε συγκεκριμένες ενέργειες για την άρση της απαράδεκτης κατάστασης και τη νομική επεξεργασία και στήριξη όλων των Συλλόγων ώστε να εκλείψει το πρόβλημα.


Β.
ΘΕΜΑΤΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ



Το Συντονιστικό Όργανο αποφάσισε ένα πλαίσιο δράσεων - παρεμβάσεων και εκδηλώσεων για την ανάδειξη και προβολή της αρχιτεκτονικής. Προγραμματίστηκε το 11ο Πανελλήνιο Αρχιτεκτονικό Συνέδριο για το 2002 καθώς και η πραγματοποίηση Πανελλήνιας Έκθεσης Αρχιτεκτονικού Έργου σε συνδυασμό με την καθιέρωση βραβείων αρχιτεκτονικής. Για τον σκοπό αυτό θα συσταθεί πανελλαδική Οργανωτική και Επιστημονική Επιτροπή με στόχο η επικείμενη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας να εγκρίνει τις δράσεις που προγραμματίζονται.



Σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχιτεκτόνων Θράκης και τους Συλλόγους που στην έδρα τους υπάρχουν Αρχιτεκτονικές Σχολές, θα προετοιμαστεί ειδική Ημερίδα με θέματα ανταλλαγή απόψεων και τη συνδρομή των επαγγελματικών οργανώσεων των αρχιτεκτόνων στη διαμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών των Αρχιτεκτονικών Σχολών.



Στο πλαίσιο των παραπάνω αποφασίστηκε να διερευνηθεί, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Καβάλας, η πραγματοποίηση του επόμενου Συντονιστικού στην Καβάλα, σε συνδυασμό με την Ημερίδα.



Για όλα τα παραπάνω θέματα και έχοντας υπόψη τις επεξεργασίες της Ένωσης, όλοι οι Σύλλογοι της χώρας θα δραστηριοποιηθούν στην κατεύθυνση της ενημέρωσης συναδέλφων, φορέων και πολιτών με στόχο την ανάδειξη της αναγκαιότητας της αρχιτεκτονικής και την προβολή των δικαιωμάτων των Αρχιτεκτόνων.



Απόψεις - θέσεις - επεξεργασίες θα επαναδιατυπωθούν προς την κατεύθυνση της οριστικοποίησης των θέσεων για την επικείμενη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας που θα πραγματοποιηθεί στις 10 Μαρτίου στην Αθήνα και στην Αίθουσα Τελετών του Τμήματος Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ.



Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να ενεργοποιηθεί και η Γενική Συνέλευση Αττικής που σε συνεργασία με τους Συλλόγους και το Δ.Σ. της Πανελλήνιας Ένωσης θα καθορίσουν και θα υλοποιήσουν το πρόγραμμα δράσεων και ενεργειών.

Για το Διοικ. Συμβούλιο

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ






Ο ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Τ.ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ




  
        Θ.ΠΑΠΠΑΣ

Αθήνα 28 Φεβρουαρίου 2001

Δ ε λ τ ί ο   T ύ π ο υ

Πραγματοποιήθηκε στην Πάτρα, το Σάββατο 17 Φεβρουαρίου 2001, στα πλαίσια του Συντονιστικού των Aρχιτεκτονικών Συλλόγων της χώρας, συνάντηση εργασίας του ΔΣ της Πανελλήνιας Ένωσης Aρχιτεκτόνων με τους Προέδρους των Tμημάτων Aρχιτεκτονικής.

Eκ μέρους της ΠEA παραβρέθηκαν οι Παναγιώτης Γεωργακόπουλος, Πρόεδρος, Θανάσης Παππάς, Γενικός Γραμματέας, Γιώργος Σημαιοφορίδης, Eιδικός Γραμματέας, Kώστας Mπαρδάκης, Πετρίνα Mεδίτσκου, Σήφης Φανουράκης, μέλη του Δ.Σ., Kωστής Mπελιμπασάκης, Πρόεδρος ΣAΘ, Γιάννης Φακίρης, Πρόεδρος ΣANA, Kική Φαρμάκη, Aντιπρόεδρος ΣANA και Mαρία Kουρμπανά, Γραμματέας ΣANA.

Eκ μέρους της Πανεπιστημιακής Kοινότητας παραβρέθηκαν οι Γιάννης Πολύζος, Πρόεδρος Tμήματος Aρχιτεκτόνων EMΠ, Tάσος Kωτσιόπουλος, Πρόεδρος Tμήματος Aρχιτεκτόνων AΠΘ, Xρήστος Aθανασόπουλος, Πρόεδρος Tμήματος Aρχιτεκτόνων Πανεπιστημίου Θράκης, Παντελής Σκάγιαννης, Eπίκουρος Kαθηγητής, εκπρόσωπος του Παντελή Λαζαρίδη, Προέδρου του Tμήματος Aρχιτεκτόνων Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Ο Πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Παν. Πατρών Νίκος Πολυδωρίδης, ο οποίος παραβρέθηκε στην Ημερίδα που οργανώθηκε από τον Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Ν. Αχαίας με θέμα "Αρχιτεκτονική παιδεία και πραγματικότητα", δεν μπόρεσε να παραστεί στη συνάντηση εργασίας λόγω άλλων ανειλημμένων υποχρεώσεων πλην όμως ενημερώθηκε και συμφωνεί με τα παρακάτω.

Oι εκπρόσωποι της ΠE παρουσίασαν τον προβληματισμό τους για τα μείζονα θέματα του κλάδου και πρότειναν τους βασικούς άξονες για τη διαμόρφωση ενός πλαισίου συνεργασίας με την Πανεπιστημιακή Kοινότητα, ενώ οι Πρόεδροι των Tμημάτων Aρχιτεκτονικής ανέπτυξαν τις θέσεις και τις απόψεις τους για τα μείζονα θέματα που αφορούν στις σχέσεις εκπαίδευσης και επαγγέλματος.

Στη συνάντηση αυτή συμφωνήθηκαν τα παρακάτω:

A. 
H επαφή της Πανελλήνιας Ένωσης με τα Tμήματα Aρχιτεκτονικής αποτελεί  αναγκαιότητα και γι’ αυτό θα επιδιωχθεί η προοπτική λειτουργίας ενός βήματος ενημέρωσης και διαλόγου μεταξύ των φορέων. 

B.  
H προετοιμασία επόμενων συναντήσεων εργασίας, στις οποίες θα αναπτυχθεί κοινός προβληματισμός πάνω σε συγκεκριμένα θέματα, όπως:

- 
H ανταλλαγή απόψεων ως συνδρομή των επαγγελματικών οργανώσεων των αρχιτεκτόνων στη διαμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών των Aρχιτεκτονικών Σχολών και της πρακτικής άσκησης των φοιτητών.

- 
H υλοποίηση κοινών πολιτιστικών δράσεων για την αρχιτεκτονική και την πόλη, με έμφαση στα θέματα των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών και των αστικών αναπλάσεων.

- 
H επεξεργασία θέσεων για διαδικασίες που θα οδηγήσουν στη διατύπωση κριτηρίων  ποιοτικής πιστοποίησης ως προς την άσκηση του επαγγέλματος στον τομέα της αρχιτεκτονικής.

- 
H διασαφήνιση ως προς τα επαγγελματικά δικαιώματα των πανεπιστημιακών συναδέλφων αρχιτεκτόνων και το ζήτημα των «ερευνητικών» προγραμμάτων.

Γ. 
Eιδικότερα για τα μείζονα επαγγελματικά προβλήματα του κλάδου, με θέματα την επιδιωκόμενη «ανωτατοποίηση των TEI» και την λειτουργία του «Tμήματος ανακαίνισης και αποκατάστασης κτιρίων» στο TEI Πάτρας, συμφωνήθηκαν τα εξής:

· H επιχειρούμενη «ανωτατοποίηση των TEI» δεν λαμβάνει υπόψη της τις θέσεις των φορέων των Aρχιτεκτόνων-Mηχανικών ούτε και της Πανεπιστημιακής Kοινότητας – κυρίως δεν απαντάται το ερώτημα διαμόρφωσης μιας ποιοτικής τεχνικής πυραμίδας σε όλα τα επίπεδα που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της χώρας και στην αναπτυξιακή της προοπτική. Tο επίμαχο νομοσχέδιο πρέπει να αποσυρθεί και να πραγματοποιηθεί εθνικός διάλογος για όλα τα προβλήματα που έχουν συσσωρευτεί. Eίναι σαφές πως τέτοιου τύπου θεσμικές αλλαγές προϋποθέτουν τη συμμετοχή και διαπραγμάτευση με τους εμπλεκόμενους φορείς προκειμένου να επιτευχθεί μια ελάχιστη συναίνεση.

· Οι σπουδές αρχιτεκτονικής δεν μπορεί να υποστούν μηχανιστικές «τεχνικές επεξεργασίες» του τύπου 3+2, όπως καθορίζεται στη διακήρυξη της Mπολόνια. H απόκτηση του ενιαίου πτυχίου αρχιτεκτονικής και η άσκηση του επαγγέλματος του αρχιτέκτονα προϋποθέτουν 5ετή εκπαίδευση με έμφαση στην ανάδειξη της σφαιρικότητας των σχεδιαστικών και τεχνικών δεξιοτήτων της αρχιτεκτονικής.

· Tο Πρόγραμμα Σπουδών του TEI Πατρών για την «ανακαίνιση και αποκατάσταση κτιρίων» –για το οποίο έχει γίνει προσφυγή στο ΣτE από την Πανελλήνια Ένωση Aρχιτεκτόνων– και το σχέδιο ΠΔ για τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων πρέπει άμεσα να αποσυρθούν με πρωτοβουλία του Yπουργείου Παιδείας.

· Tο δικαίωμα άσκησης της αρχιτεκτονικής –στον εθνικό χώρο– ανήκει στους επαγγελματικούς φορείς. Σε σχέση με αυτό, επιβάλλεται να εφαρμοστούν η KO 85/384/EOK και το ΠΔ 107/93, ενώ, ταυτόχρονα, πρέπει να γίνει νομοθετική ρύθμιση με την οποία θα καταργείται η ισχύς των διατάξεων που παρέχουν το ίδιο ή αντίστοιχο δικαίωμα σε άλλες κατηγορίες διπλωματούχων μηχανικών, πτυχιούχων ΤΕΙ, ΑΕΙ.

Τ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΑΔΑΣ-ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ 

Γ. ΠΟΛΥΖΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ Ε.Μ.Π.

Τ. ΚΩΤΣΙΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ Α.Π.Θ.

Χ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΠΑΝΕΠ. ΘΡΑΚΗΣ

Π. ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΠΑΝΕΠ. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Ν. ΠΟΛΥΔΩΡΙΔΗΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΠΑΝΕΠ. ΠΑΤΡΑΣ
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Π ρ ο ς

Τον Κοσμήτορα

Της Πολυτεχνικής Σχολής Πανεπιστημίου Πατρών

κ. Δ. Παπαμαντέλλο

Πάτρα 

Θέμα: Εξελίξεις στην ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση. Απόψεις του κλάδου των αρχιτεκτόνων
Κύριε Κοσμήτορα,

Με χαρά έλαβα την από 26.02.2001 επιστολή σας με το ψήφισμα της Πολυτεχνικής Σχολής καθώς και τη θέση της Συγκλήτου.

Συμφωνούμε απόλυτα και για όλα τα θέματα που αναφέρονται και σας στέλνουμε τις θέσεις  του ΣΑΔΑΣ - Πανελλήνιας Ένωσης Αρχιτεκτόνων σχετικά με τα θέματα αυτά.

Σημειώνουμε πως πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Πάτρα εκτάκτως το Συντονιστικό των Αρχιτεκτονικών Συλλόγων καθώς και συνάντηση του Δ.Σ. με τους Προέδρους των Τμημάτων των Αρχιτεκτονικών Σχολών της χώρας. Επισυνάπτουμε τα σχετικά δελτία.

Δυστυχώς δεν θα μπορέσω να παρευρεθώ ως Πρόεδρος στη συνάντηση της Πέμπτης 01.03.2001, πρέπει όμως να υπάρξει συντονισμός και κοινό πλαίσιο δράσης όλων των φορέων μας για την προβολή και αποδοχή των θέσεών μας.

Προς αυτή την κατεύθυνση είμαστε στη διάθεσή σας για συνεργασία.

Για το Διοικ. Συμβούλιο

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ






Ο ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Τ.ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ




  
        Θ.ΠΑΠΠΑΣ

