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Αναπλ. Δ/ντής Δ.Π.Μ.Σ. «Περιβάλλον και Ανάπτυξη»
Τα τελευταία χρόνια στην επιστημολογία της τεχνικής εκπαίδευσης έχουν επέλθει σημαντικές αλλαγές και διαφοροποιήσεις στον τρόπο αντιμετώπισης των προβλημάτων της και στις βασικές αρχές που την διέπουν. Από τις σπουδαίες διαφοροποιήσεις, που ενδιαφέρουν το δίπολο περιβάλλον-ανάπτυξη του είναι και οι εξής:

· Η αλλαγή της θεώρησης ότι το περιβάλλον είναι ένα εξωτερικά δοσμένο δημιούργημα, στην πίστη ότι υπάρχει ένα οικοσύστημα σαν μια φυσική, κοινωνική, πολιτική και πολιτιστική διαδικασία

· Από την αντίληψη της μοναδικότητας της γεωγραφικής θέσης στην παραδοχή της αλληλεξάρτησης των φαινομένων στο γεωγραφικό χώρο

· Από τις δοξασίες που βασίζονται στο διαχωρισμό του χώρου και του χρόνου στις θεωρήσεις που υποστηρίζουν τη σχετικότητα του χρόνου-χώρου, και

· Από την υπόθεση ότι τα γεγονότα υπάρχουν για να ανακαλυφθούν στην αντίληψη ότι αποτελούν κοινωνικά κατασκευάσματα, δημιουργήματα δικά μας. 

Η τελευταία αντίληψη είναι ιδιαίτερα σημαντική γιατί δείχνει καθαρά: πρώτον, ότι το περιβάλλον και η ανάπτυξη αποτελούν τις δυο όψεις του ίδιου νομίσματος και, δεύτερον, ότι υπάρχει ανάγκη για μια κοινωνική επιστημολογία κάθε επιστήμης, συμπεριλαμβανομένης και αυτής που θεραπεύει το περιβάλλον, αλλά και κάθε μορφωτικού Ιδρύματος που θέλει να παίξει έναν καθοριστικό ρόλο στο προχώρημα της επιστήμης και στην καλυτέρευση της κοινωνίας.

Για την πρώτη διαπίστωση υπάρχει πλούσια βιβλιογραφία (Κουτσόπουλος, 2002, Ρόκος, 1988, Rist, 1997) και εμπειρία, που καθιστά πλέον καθολικά αποδεκτή τη θέση ότι το περιβάλλον αποτελεί αναπόσπαστο συστατικό της ανάπτυξης, με τον ίδιο τρόπο που η ανάπτυξη θεωρείται πλέον σαν διαδικασία διαχείρισης του περιβάλλοντος.

Όσον αφορά τη δεύτερη διαπίστωση, όπως υποστήριξε με θέρμη ο Celso Furtado, “ο τρόπος που ασκούμε την επιστήμη μας περιορίζεται σχεδόν αποκλειστικά από τους "μύθους" μας. Οι μύθοι μας είπε λειτουργούν σαν λάμπες που φωτίζουν το πεδίο αντίληψης του επιστήμονα, επιτρέποντάς του να έχει καθαρή εικόνα από ορισμένα μόνο προβλήματα και να μη βλέπει κανένα από τα άλλα προβλήματα, ενώ, συγχρόνως, του δίνουν την πνευματική ηρεμία που χρειάζεται μια και οι κρίσεις που κάνει φανερώνονται στο μυαλό του σαν αντανάκλαση της αντικειμενικής πραγματικότητας”.

Αλλά ποιες είναι οι πηγές των μύθων μας; Ο Talbot Parsons υποστήριξε ότι όλες οι επιστήμες πρέπει να ικανοποιούν ορισμένες λειτουργικές προαπαιτήσεις για να παραμείνουν σταθερές και απαιτούν συστηματικούς τρόπους για να ικανοποιήσουν βασικές ανάγκες, οι οποίες, με τη σειρά τους, είναι αποτέλεσμα των αξιών που αποδέχεται η κοινωνία και που αποτελούν τη βάση για τον τρόπο που κάθε μέλος και ολόκληρη η κοινωνία αντιμετωπίζει τον κόσμο και ενεργεί. Είναι βασικά αυτό το σύστημα αξιών που δικαιολογεί τις άλλες ενέργειες και παρέχει την κινητήρια δύναμη, δημιουργώντας αυτό που είναι κάτι ξέχωρο και ιδιαίτερο για κάθε κοινωνία.

Σαν αποτέλεσμα, τα ερωτήματα που τίθενται έντονα και άμεσα στη σημερινή κοινωνική συγκυρία είναι: ποιοι είναι ο "μύθοι" και οι "αξίες" με βάση τις οποίες καλούμεθα να εκπαιδεύσουμε τους αυριανούς μηχανικούς που θα ασχοληθούν με το περιβάλλον σε διαλεκτική σχέση με την ανάπτυξη; Είναι άραγε αρκετό ότι με τη σημερινή τεχνολογική εξέλιξη είναι δυνατόν να εφοδιάσουμε τους μηχανικούς με γνώσεις, ώστε να μπορούν ουσιαστικά να κατασκευάσουν ό,τι θέλουν, όπως θέλουν και όπου θέλουν; Ή μήπως οφείλουμε να τους ευαισθητοποιήσουμε επιπλέον και σε θέματα που αφορούν στο γιατί ή στο ποιον εξυπηρετεί μια κατασκευή; Ή ακόμα ποιες είναι οι επιπτώσεις της στο φυσικό, οικιστικό, κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον;

Απερίφραστα και κατηγορηματικά θα πρέπει να τονιστεί ότι το επίκεντρο της επιστημονικής θεώρησης του δίπολου Περιβάλλον και Ανάπτυξη, που αποτελεί αναπόφευκτα και την πηγή των μύθων και αξιών μας, πρέπει να είναι η έννοια της ολοκληρωμένης προσέγγισης τόσο ως προς τον τρόπο αντιμετώπισής της όσο και ως προς τις μεθοδολογίες διερεύνησής της.

Όσον αφορά το συνολικό τρόπο θεώρησης της ανάπτυξης σε σχέση με το περιβάλλον, αυτός παρουσιάζει διαχρονικά συνεχείς διαφοροποιήσεις. Τα τελευταία χρόνια, δηλαδή, παρατηρούμε αλλαγές, που ο Thomas Kuhn ονόμασε αλλαγές υποδείγματος (paradigm shift), όπου η παλιά γνώση μέσα από μια συναρπαστική σύνθεση συνδυάζεται με την καινούρια για τη δημιουργία νέων θεωρήσεων για την ανάπτυξη. Επιγραμματικά, μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο η ανάπτυξη, που αποτέλεσε για πολλά χρόνια τον κυριότερο στόχο όλων των χωρών και όλων των πολιτικών συστημάτων, είχε μια μοναδική διάσταση (κυρίως οικονομική) βασιζόμενη σε μονοεπιστημονικές θεωρήσεις, όπου το περιβάλλον συνήθως απουσίαζε ή στην καλύτερη περίπτωση εθεωρείτο δεδομένο. Χρειάστηκε η έντονη αμφισβήτηση της επιστημονικής κοινότητας, ώστε να συγκροτηθεί μια εναλλακτική θεώρηση, αυτή της "αειφόρου ή βιώσιμης" ανάπτυξης, η οποία, με σημειοφόρο την επιτροπή Brundtland, την όρισε ως την ανάπτυξη η οποία ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος, χωρίς να υποθηκεύει την ικανοποίηση των αναγκών των μελλοντικών γενεών. Στη θεώρηση αυτή το περιβάλλον καταλαμβάνει δεσπόζουσα θέση. Σήμερα, και αυτή η θεώρηση δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή. Όπως υποστηρίζει με έμφαση ο Δημήτρης Ρόκος, υπάρχει ανάγκη για μια ολοκληρωμένη (αξιοβίωτη είναι ο όρος που χρησιμοποιεί) προσέγγιση η οποία είναι ταυτόχρονα οικονομική, κοινωνική, τεχνική-τεχνολογική, πολιτική  και πολιτισμική, σε διαλεκτική αρμονία και με σεβασμό στο συγκεκριμένο φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον, του οποίου μέρος είναι ο άνθρωπος. Είναι φανερό ότι παρουσιάζεται μια συνεχής διαφοροποίηση από την θεώρηση της ανάπτυξης ως ένα σύνολο σχέσεων, αλληλεξαρτήσεων και αλληλεπιδράσεων της φυσικής και κοινωνικοοικονομικής πραγματικότητας, σε μια θεώρηση όπου τα προηγούμενα αποτελούν μια διαλεκτική ενότητα, ένα οργανικό "όλο". 

Υπάρχει πλούσια βιβλιογραφία που αποτυπώνει πλήρως αυτή την διαφοροποίηση της θεώρησης για την ανάπτυξη και τεκμηριώνει απόλυτα την επιστημονική ορθότητα της ολοκληρωμένης θεώρησης  (Ρόκος, 1980, 2000, Bottomore, 1990,  Schuurman, 1990, Ρέππας, 1991, Rist, 1997, κ.ά.). Αυτό που είναι σημαντικό, όμως, και σημειώνεται εδώ, είναι ότι έχει γίνει πλέον αποδεκτό ότι η ολοκληρωμένη προσέγγιση πρέπει να αποτελεί την βασική πηγή του "μύθου" μας για την θεώρηση της ανάπτυξης και της σχέσης της με το περιβάλλον. 

Μέσα από μια τέτοια θεώρηση, όμως, η ανάπτυξη για να μπορέσει να αποτυπωθεί, να αναλυθεί και να γίνει κατανοητή, απαιτεί σίγουρα μια διαλεκτική, μεθοδολογική προσέγγιση. Με άλλα λόγια, απαιτεί μια αντίστοιχη ολοκληρωμένη μεθοδολογική προσέγγιση που να αποτελεί τη σύνθεση, το "όλον", των σχετικών τεχνικών και μεθοδολογικών εργαλείων. Δυστυχώς, ενώ η επιστημολογική εξέλιξη και πρόοδος στην προσέγγιση της έννοιας της ανάπτυξης σε σχέση με το περιβάλλον είναι ορατή και αποδεκτή, δεν συμβαίνει το ίδιο με τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις για τη διερεύνησή τους.

Πιο συγκεκριμένα, η χρήση των μεθοδολογικών εργαλείων διερεύνησης και ανάλυσης του περιβάλλοντος έχουν περιοριστεί σε ένα πλαίσιο «πολυεπιστημονικότητας», όπου κάθε επιστήμη προσφέρει τη «δική» της προσέγγιση. Αντίθετα, αυτό που χρειάζεται είναι μια ολιστική, ολοκληρωμένη προσέγγιση, όπου η διαχείριση, η ανάλυση και ο σχεδιασμός του περιβάλλοντος ή της ανάπτυξης δεν αποτελούν επιμέρους ανεξάρτητες ειδικές προσεγγίσεις, αλλά διαμορφώνουν το όλον μιας συγκεκριμένης μεθοδολογικές προσέγγισης που είναι γνωστή και ως διεπιστημονική.

Επομένως, η εκπαίδευση των μηχανικών περιβάλλοντος πρέπει να στηριχθεί στις έννοιες της ολοκληρωμένης ανάπτυξης, που εκφράζεται ως η διαλεκτική ενότητα περιβάλλοντος-ανάπτυξης, και της διεπιστημονικής προσέγγισης, όπου οι επιμέρους μέθοδοι διαμορφώνουν μια ολιστική και ολοκληρωμένη προσπάθεια.
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