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Ο κλάδος Μηχανικών Περιβάλλοντος εισήχθηκε πολύ πρόσφατα στη χώρα μας με τη δημιουργία δύο τμημάτων, το πρώτο στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και το δεύτερο στο Πολυτεχνείο Κρήτης. Οι πρώτοι απόφοιτοι από το τμήμα του Δ.Π.Θ. αποφοίτησαν το έτος 2000, ενώ από το αντίστοιχο τμήμα της Κρήτης το 2002. Επίσης σε διεθνές επίπεδο ο κλάδος Μηχανικών Περιβάλλοντος σε προπτυχιακό επίπεδο είναι περιορισμένος π.χ. University of Central Florida, Yale Environmental Engineering.

Τα θέματα Περιβάλλοντος σήμερα στη χώρα μας αντιμετωπίζονται κυρίως από μηχανικούς διαφόρων κλάδων π.χ. Πολιτικούς, Χημικούς, Μηχανολόγους, οι οποίοι έχουν εξειδικευτεί είτε σε μεταπτυχιακό επίπεδο είτε έχουν αποκτήσει εμπειρία. Είναι γνωστό επίσης ότι σε πολλές σχολές – τμήματα στο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών των μηχανικών έχουν εισαχθεί και υποχρεωτικά μαθήματα περιβάλλοντος. Επίσης έχουν δημιουργηθεί και μεταπτυχιακά τμήματα. Τα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανικών συνεπώς καθορίζονται ανάλογα με τις εξειδικεύσεις και την εμπειρία. Το ερώτημα που τίθεται είναι τι γίνεται με την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού Περιβάλλοντος και ποιες οι προοπτικές και ποια η θέση του Τεχνικού Επιμελητηρίου στην κατεύθυνση αυτή. 
Αναγνωρίζεται ότι ο Μηχανικός Περιβάλλοντος λόγω των βασικών του σπουδών μπορεί να αντιμετωπίσει τα σύνθετα περιβαλλοντικά προβλήματα με ολιστική προσέγγιση και κυρίως με την προσέγγιση που στόχο έχει την αειφορία. Η επιστήμη των Μηχανικών Περιβάλλοντος συνάδει με την ανάπτυξη και πρέπει να ενσωματωθεί στους τομείς Ανάπτυξης – Ποιότητας Ζωής. Συνεπώς το ζητούμενο είναι τι επαγγελματικά χαρακτηριστικά πρέπει να έχουν οι φοιτητές που θα αποκτήσουν δίπλωμα Μηχανικού Περιβάλλοντος, ποιες θα είναι οι προοπτικές τους, ποια τα δικαιώματα των αποφοίτων και τα οποία προφανώς θα πρέπει να προκύπτουν από τα μαθήματα τους και το Πρόγραμμα Σπουδών του πενταετούς κύκλου.

Και τα δύο Τμήματα, τόσο το Δημοκρίτειο όσο και η Κρήτη, έχουν διαμορφώσει προγράμματα σπουδών που σήμερα είναι αρκετά ώριμα, διότι έχουν γίνει σημαντικές βελτιώσεις. Τα προγράμματα αυτά έχουν πολλές ομοιότητες όπως παρουσιάστηκαν συγκριτικά, με κύριο χαρακτηριστικό την ύπαρξη ομάδων μαθημάτων στους τομείς: (i) Κοινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήμες, (ii) Βασικές επιστήμες, (iii) Μαθήματα επιστήμης Μηχανικού, (iv) Μαθήματα επιστήμης Μηχανικού Περιβάλλοντος. Από την ανάλυση φαίνεται ότι ο Μηχανικός Περιβάλλοντος έχει μία ευρεία γνώση των κοινωνικών θεμάτων, των βασικών επιστημών και βαθιά τεχνική γνώση για να αντιληφθεί τα περιβαλλοντικά προβλήματα και να δώσει την ολιστική προσέγγιση για την επίλυση τους, σε συνεργασία με όλους τους κλάδους μηχανικών που έχουν εξειδικεύσεις σε συγκεκριμένα αντικείμενα.     
Με γνώμονα λοιπόν το Πρόγραμμα Σπουδών και τον πενταετή κύκλο σπουδών δημιουργείται το δικαίωμα της άσκησης του επαγγέλματος στα πεδία που έχουν εκπαιδευτεί και συνεπώς το δικαίωμα να μην έχουν πολύ περιορισμένα επαγγελματικά δικαιώματα και να μπορούν να προσφέρουν τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα.  Ζητείται από το Δ.Π.Θ. και το Π.Κ. να υπάρξει επαγγελματική κατοχύρωση του νέου αυτού κλάδου του «Μηχανικού Περιβάλλοντος», να τους δοθεί το δικαίωμα διεύρυνσης της συμμετοχής τους και να εγγράφονται (i) στο Μητρώο Εμπειρίας Κατασκευαστών και (ii) στα μητρώα μελετητών σε κατηγορίες μελετών βάσει του προεδρικού διατάγματος 541/1978 π.χ. αρχιτεκτονικές μελέτες (βιοκλιματικά κτίρια), υδραυλικά έργα, χημικές μελέτες, μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά προτεραιότητα και άλλα. 
Το ίδιο θέμα έθεσε και ο νεοσύστατος (1 μηνός) Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Περιβάλλοντος. Σήμερα στην επικράτεια έχουν άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος του Μηχανικού Περιβάλλοντος, σύμφωνα με τα μητρώα του ΤΕΕ 35 μηχανικοί, απόφοιτοι του Δ.Π.Θ. και του Πολυτεχνείου Κρήτης. Διαπιστώνεται ότι στην αγορά εργασία η ύπαρξη της ειδικότητας είναι ελάχιστα γνωστή και στις προκηρύξεις για θέσεις δημοσίου τομέα πολλές φορές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Μηχανικός Περιβάλλοντος, αλλά άλλοι κλάδοι Μηχανικού με εξειδίκευση σε περιβαλλοντικά θέματα (Περιβαλλοντολόγος Μηχανικός).

Τονίστηκε επίσης στη συζήτηση ότι αναγνωρίζονται οι παλαιές ειδικότητες και οι εξειδικεύσεις των Μηχανικών, αλλά δεν πρέπει να παραμεριστεί η πενταετής εκπαίδευση του Μηχανικού Περιβάλλοντος. Πρέπει να διαμορφωθούν οι συνθήκες για την αναγνώριση της νέας ειδικότητας. Πρέπει να υπάρξει μία καινοτομία που να ισορροπεί τις παλαιές εξειδικεύσεις στο Τομέα Περιβάλλοντος και τις νέες ειδικότητες όπως είναι αυτή του Μηχανικού Περιβάλλοντος.
Επίσης τονίστηκε ότι ο Μηχανικός Περιβάλλοντος πρέπει να διαμορφώνει το προφίλ που απαιτείται σήμερα για την παρακολούθηση περιβαλλοντικών προβλημάτων και αειφόρου ανάπτυξης σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

