ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑΝΝΗ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ

 ΧΩΡΟΤΑΚΤΕΣ –ΠΟΛΕΟΔΟΜΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ 

(ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003)

Πολλοί συνάδελφοι μηχανικοί έχουν, κατά καιρούς, αναρωτηθεί γιατί να μην εφαρμόζεται το σύστημα της χρονοχρέωσης  για τον προσδιορισμό της αμοιβής σε ορισμένες εργασίες μηχανικού που αφορούν παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες. Έχουν το, δικαιολογημένο, παράπονο ότι πολλοί πολίτες τους ζητούν πληροφορίες παντός είδους, χωρίς να διανοούνται ότι θα πρέπει να πληρώσουν γι αυτές....

Προφανώς δεν είναι αυτό το θέμα της συζήτησής μας. Παίρνω όμως την ευκαιρία να επαναλάβω ένα επιχείρημα που έχω θέσει σε τέτοιου είδους κουβέντες με φίλους και συναδέλφους: Ο μηχανικός δεν δίνει μόνο πληροφορίες, ο μηχανικός δεν συντάσσει μόνο σχέδια, ο μηχανικός δεν κάνει μόνο υπολογισμούς. ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΟΛΑ, Ο ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΑΙΡΝΕΙ ΕΥΘΥΝΗ. Ευθύνη τεχνική, ηθική και αστική ή ποινική. Ευθύνη που πολλές φορές κουβαλά σε όλη του τη ζωή. Και, το κυριότερο, ευθύνη για την ανάπτυξη και βελτίωση των υποδομών μας, ευθύνη για την περιβαλλοντική προστασία και αναβάθμιση, ευθύνη απέναντι στο κοινωνικό σύνολο και τις γενιές που μας ακολουθούν.

Για αυτό το ρόλο, ο μηχανικός δεν πρέπει μόνο να αμείβεται σωστά. Για να αναλάβει όλες αυτές τις ευθύνες, ο μηχανικός ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΕΤΑΙ ΣΩΣΤΑ.

Στο ερώτημα λοιπόν, ποια είναι η παιδεία που αρμόζει στο επάγγελμα του μηχανικού, η απάντηση που δίνω είναι: ΠΑΙΔΕΙΑ ΠΟΥ ΝΑ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΖΕΙ ΤΟΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟ ΓΙΑ ΑΝΑΛΗΨΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΥΘΥΝΩΝ.

Πως επιτυγχάνεται αυτό:

Κατά τη γνώμη μου οι κύριοι πυλώνες που πρέπει να στηρίζουν το οικοδόμημα της ανώτατης παιδείας για τους μηχανικούς είναι τρεις :

α) Η παροχή πλήρους θεωρητικής, εκτός από την δεδομένη εξειδίκευση, εκπαίδευσης. 

β) Η θεσμοθέτηση της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης.

γ) Η σύνδεση των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με την αγορά εργασίας.

Στην διάρκεια της επαγγελματικής του ζωής, ο μηχανικός καλείται να αντιμετωπίσει πλήθος μικρών ή μεγάλων προβλημάτων, και το κυριότερο, να δώσει άμεσες και εφαρμόσιμες λύσεις. Οι λύσεις αυτές δεν βρίσκονται πάντα στις σελίδες ενός τεχνικού συγγράμματος, δεν βρίσκονται σε ένα σκληρό δίσκο υπολογιστή ούτε είναι κρυμμένες σε κάποια ιστοσελίδα του διαδυκτίου με πολλούς χαρακτήρες, παύλες και τελείες. Οι λύσεις αυτές θα πρέπει να επινοηθούν από τον ίδιο. Σε αυτές τις περιπτώσεις, εκτός από το μυαλό του, ο μηχανικός δεν μπορεί να βρει καμία άλλη βοήθεια, εκτός από την βοήθεια που μπορεί να του προσφέρει μία, γερά θεμελιωμένη, θεωρητική γνώση.

Φέρνω ένα παράδειγμα από τα σχολικά χρόνια: Όποιοι ξέραμε να παραγοντοποιούμε το τριώνυμο στην γενική του μορφή, δεν χρειάστηκε ποτέ να αποστηθίσουμε τους τύπους για τις ρίζες του, ούτε να θυμόμαστε «πως...διάολε...είναι ο τύπος της Διακρίνουσας».

Δεν αναιρώ σε καμία περίπτωση την ανάγκη για παροχή ουσιαστικής εκπαίδευσης πάνω στις τεχνολογικές εξελίξεις, που είναι ραγδαίες. Αυτή όμως είναι αυταπόδεικτη, θεωρώ απώλεια χρόνου ακόμα και να επιχειρηματολογήσω για κάτι τόσο αυτονόητο.

Θέλω όμως να τονίσω τη, σημαντική κατά τη γνώμη μου, διαφορά μεταξύ των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, και των, πρόσφατα αναβαθμισμένων σε «Ανώτατα», τεχνολογικών ιδρυμάτων: Η διαφορά είναι ότι τα δεύτερα «παρέχουν» αμιγώς τεχνολογική εκπαίδευση, ενώ τα πρώτα παρέχουν, εκτός από την τεχνολογική εκπαίδευση και την απαραίτητη θεωρητική γνώση . 

Με απλά λόγια: Τα τεχνολογικά ιδρύματα διδάσκουν το ΠΩΣ γίνεται κάτι, τα πανεπιστημιακά ιδρύματα διδάσκουν ΚΑΙ ΤΟ ΠΩΣ, αλλά  ΚΑΙ ΤΟ ΓΙΑΤΙ γίνεται κάτι.
Η συνεχιζόμενη εκπαίδευση είναι μια αδήριτη ανάγκη στις μέρες μας. Έχουν γίνει κάποιες προσπάθειες και από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, μέσω του Ινστιτούτου Επαγγελματικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης Μηχανικών όχι επιτυχημένα θα ήθελα να πω, και από τα Πολυτεχνεία της χώρας, και θα πρέπει να συνεχισθούν και να βελτιωθούν. Θα πρέπει να ανοίξουν οι πύλες στους μαχόμενους μηχανικούς με πολύ περιορισμένο διαθέσιμο χρόνο, συναδέλφους που θέλουν αλλά δεν μπορούν να ακολουθήσουν τα προγράμματα που υπάρχουν.

Και, το κυριότερο, η συνεχιζόμενη εκπαίδευση θα πρέπει να στηρίζεται σε ανθρώπινο δυναμικό αλλά και σε υλικό εξοπλισμό, που να είναι πολύ κοντά στις τεχνολογίες αιχμής. Η θεσμοθέτηση της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης πρέπει να έχει μοναδικό σκοπό την διάχυση της τρέχουσας γνώσης. Δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να επικρατήσουν λογικές βολέματος αδιόριστων εκπαιδευτικών παντός είδους και αξίας. 

Άφησα για το τέλος την ανάγκη σύνδεσης των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με την παραγωγή. Είναι ένα πολύ κρίσιμο ζήτημα, που επιδέχεται πολλές προσεγγίσεις.

Κατά τη γνώμη μου, είναι αναγκαία η σύνδεση των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με την αγορά εργασίας. Για να γίνει αυτό όμως, θα πρέπει κατά πρώτο λόγο να θεσπισθεί ένα αντικειμενικό σύστημα αξιολόγησης των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Αν για παράδειγμα, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο παρέχει παιδεία της χαμηλότερης στάθμης, σε σχέση με τα υπόλοιπα .....Νομοθετημένα Α.Ε.Ι,, τότε αυτό να καταγραφεί με αντικειμενικούς και διεθνώς παραδεκτούς δείκτες. Αν όμως, όπως πολλοί σε αυτή την αίθουσα πιστεύουμε, είναι ένα από τα πλέον καταξιωμένα πανεπιστημιακά ιδρύματα, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και παγκοσμίως, γιατί το ίδρυμα αυτό, και οι απόφοιτοί του, να κρίνονται από τις αποφάσεις και τα Νομοθετικά Κείμενα του εκάστοτε Υπουργού Παιδείας; 

Είναι προφανές, ότι το ίδιο ισχύει και για άλλα, καταξιωμένα στην δική μου συνείδηση, πανεπιστημιακά ιδρύματα, το ΕΜΠ χρησίμευσε απλώς ως παράδειγμα.

Το επόμενο βήμα είναι ο αυστηρός καθορισμός του ορίου μεταξύ των όρων «σύνδεση των ΑΕΙ με την αγορά εργασίας» και «ανταγωνισμός μεταξύ ΑΕΙ και ιδιωτικών επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών». Το θέμα είναι εξαιρετικά λεπτό, και πιθανώς ξεφεύγει από τα όρια του παρόντος Συνεδρίου. Ακροθιγώς θα αναφέρω ότι πιστεύω πως είναι άλλο πράγμα η σύνδεση των ΑΕΙ με την παραγωγή, και άλλο η παραγωγή από τα ΑΕΙ.  Τα ΑΕΙ θα πρέπει να δημιουργήσουν μηχανισμούς πρόβλεψης των μελλοντικών αναγκών της αγοράς και να προσαρμόζουν τα προγράμματα σπουδών τους στις τρέχουσες τεχνολογικές εξελίξεις και τις ανάγκες της αγοράς. Τα ΑΕΙ θα πρέπει να προηγούνται των εξελίξεων, αν είναι δυνατόν, χωρίς όμως να χάνουν τον χαρακτήρα τους, που είναι εκπαιδευτικός και ερευνητικός.

Κλείνοντας το πρώτο μέρος της εισήγησής μου , θέλω να σας υπενθυμίσω ότι αυτή η χώρα γέννησε τον Αρχιμήδη, τον Ικτίνο και τον Καλλικράτη, σε αυτή τη χώρα δημιουργήθηκε ο «μηχανισμός των Αντικηθύρων». Δεν ξέρω αν οι παραπάνω δημιουργοί τελείωσαν ΑΕΙ Πανεπιστημιακής ή Τεχνολογικής Κατεύθυνσης. Δεν ξέρω αν φοίτησαν 3 ή 5 χρόνια. Ξέρω όμως πόσα χρόνια έμειναν στην Ιστορία. Και μπορώ να φανταστώ, πού θα επιλέξουν να φοιτήσουν οι εκκολαπτόμενοι συνάδελφοί μου, αν έχουν, έστω αμυδρά, τις ίδιες φιλοδοξίες με αυτούς.

Όσο για το θέμα των επαγγελματικών Δικαιωμάτων που ταλανίζει σχεδόν το σύνολο των μηχανικών και ιδιαίτερα τις νέες ειδικότητες, πιστεύω ότι θα πρέπει άμεσα να ξεκινήσει από το ΤΕΕ η διαδικασία τόσο του ορισμού Επαγγελματικών Δικαιωμάτων για όσες ειδικότητες δεν έχουν, όσο και του επαναπροσδιορισμού αυτών για όλες τις υπόλοιπες. Πρέπει δηλαδή να επαναχαρακτεί ο χάρτης των επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των ειδικοτήτων των μηχανικών με γνώμονα τις γνώσεις που παίρνει ο κάθε μηχανικός από το αντίστοιχο Πολυτεχνικό Τμήμα που αποφοιτεί. Δηλαδή τα επαγγελματικά δικαιώματα θα καθορίζονται βάση του προγράμματος  σπουδών του κάθε τμήματος. Τα υπόλοιπα θα καθοριστούν από την ίδια την αγορά (ποιος δηλαδή  είναι καλός οδοποιός, υδραυλικός, χωροτάκτης, πολεοδόμος κλπ).

Χαρακτηριστικό παράδειγμα του προβλήματος της σημερινής κατάστασης που επικρατεί με τα επαγγελματικά δικαιώματα  των Μηχανικών Χωροταξίας Πολεοδομίας είναι οι Οικονομικές Μελέτες της ΓΕΜ (κατηγορία 3). Το μεν Π.Δ. των επαγγελματικών δικαιωμάτων 240/94  (ΦΕΚ 135/30-8-1994) αναφέρει σαφώς ότι έχουνε δυνατότητα επαγγελματικής ενασχόλησης και στην :

1. Εκπόνηση μελετών τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης

2. Διαχείριση και αξιολόγηση αναπτυξιακών προγραμμάτων

Ωστόσο δεν έχουνε το δικαίωμα να πάρουμε από τη ΓΕΜ αυτή την κατηγορία μελέτης ως μελετητές –ελεύθεροι επαγγελματίες. 
Επίσης ενώ το παραπάνω διάταγμα των δικαιωμάτων δίνει σαφώς τη δυνατότητα εγγραφής στο ΜΕΚ. Υπάρχουν όμως πάρα πολλές περιπτώσεις συναδέλφων που συνεργάζονται με δήμους και θα μπορούσαν να αναλάβουν π.χ. διαμόρφωση πεζοδρομίων, μικρών πλατειών κ.λ.π. στους οποίους δεν έχει ποτέ εγκριθεί από το ΜΕΚ αίτηση για ανάληψη πτυχίου κατασκευαστή. Το δεδομένο αυτό σημαίνει πως η εναλλακτική ενασχόληση και ως κατασκευαστή του χωροτάκτη πολεοδόμου ουσιαστικά δεν υπάρχει. 

Είναι φανερό ότι πρόκειται για μια ειδικότητα που βρίσκεται σε επαγγελματική ασφυξία. Πράγμα που θα γίνει πιο έντονο όσο περνούν τα χρόνια. Γιατί μπορεί τα θετικά ποσοστά απορρόφησης στην αγορά που παρουσιάζονται σήμερα είναι συγκυριακά, καθώς η συντριπτική πλειονότητα των χωροτακτών πολεοδόμων αυτή τη στιγμή έχει λιγότερα από 4 χρόνια στην αγορά και δεν έχει πάρει πτυχίο μελετητικό ή κατασκευαστικό αλλά κυρίως εργάζεται ως μισθωτός σε γραφεία. Όμως η εικόνα του μέλλοντος είναι προβληματική γεγονός που επιβεβαιώνεται και σε σχετική έρευνα που έχει κάνει ο Σύλλογός τους για όσους ήδη έχουν περάσει την τετραετία και έχουν μελετητικά πτυχία. 

Τελειώνοντας θέλω να τονίσω με ότι με απαρχή την σημερινή εκδήλωση πρέπει να αρχίσει ο διάλογος για το θέμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων της ειδικότητας του Χωροτάκτη Πολεοδόμου, και να συγχαρώ αυτούς που εμπνεύστηκαν και υλοποίησαν την εκδήλωση. 
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