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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Αποστολή του Ελληνικού Πανεπιστημίου (Αρθρο 1, Ν.1268/82), είναι:

•Να παράγει και να μεταδίδει τη γνώση με την έρευνα και τη διδασκαλία
•Να συντείνει στη διαμόρφωση υπεύθυνων ανθρώπων με επιστημονική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική συνείδηση 
•Να παρέχει τα απαραίτητα εφόδια που θα εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για επιστημονική και επαγγελματική σταδιοδρομία
•Να συμβάλλει στην αντιμετώπιση των κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών του τόπου 

2. Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΣΕ ΕΝΑ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

•Η αξιοποίηση του καταξιωμένου στην αγορά εργασίας πενταετούς κύκλου σπουδών μας για την αντιμετώπιση των πολυδιάστατων σύγχρονων απαιτήσεων, απαιτεί καλή εποπτεία και σώφρονα καθορισμό του σώματος γνώσεων και δεξιοτήτων που μεταδίδεται στους φοιτητές μας στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
•Η σύνθεση των μαθημάτων, εργαστηρίων, θεμάτων και case studies του Προγράμματος Σπουδών επιλέγεται στρατηγικά, ώστε να συνδυάζει την κατανόηση σε βάθος των επιστημών του Μηχανικού με την άρτια και υψηλού επιπέδου επαγγελματική κατάρτιση. Το δεύτερο επιτυγχάνεται μόνον όταν ο φοιτητής μας αντιληφθεί και υλοποιήσει σε αρκετά βασικά αντικείμενα της Μηχανολογίας στη διάρκεια των σπουδών του, τη δημιουργική μετάβαση από τα θεμελιώδη γνωστικά αντικείμενα στην απόκτηση και εξέλιξη τεχνογνωσίας. 

3. Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ

•Κάθε εργοδότης απαιτεί από το Μηχανολόγο να επιλύει αυτοδύναμα πάσης φύσεως προβλήματα αναπτύσσοντας τις κατάλληλες πρωτοβουλίες.

•Ομως ο πυρήνας του επαγγέλματος του Μηχανολόγου παραμένει πάντα ο σχεδιασμός μεγάλης ποικιλίας εξαρτημάτων, μηχανών, συσκευών και συστημάτων. Εδώ, εκτός από τις βασικές αναλυτικές γνώσεις και δεξιότητες, οι φοιτητές μας καλούνται να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους (engineering creativity). Παλαιότερα επιλέγαμε αυστηρότερα τους μελλοντικούς Μηχανολόγους και υπήρχαν αρκετοί μεταξύ αυτών με το χάρισμα της δημιουργικότητας. Σήμερα η Οικονομία έχει ανάγκη περισσότερων από όσους είναι εκ φύσεως προικισμένοι: Η Τριτοβάθμια Εκπαίδευση μπορεί να ιδωθεί ως «Μετα-Δευτεροβάθμια». Συνεπώς, και η δημιουργικότητα πλέον καλλιεργείται, μέσω της επαφής του φοιτητή με εργαστηριακές ασκήσεις και σχεδιαστικές μελέτες πραγματικών Μηχανολογικών προβλημάτων της Αγοράς. 
4. ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΕΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
•Στο σύγχρονο, παγκοσμιοποιημένο οικονομικό χώρο, το πρόβλημα της απασχόλησης αναδεικνύεται σε πρωτεύον: Μιά από τις σημαντικότερες όψεις της αποστολής μας είναι να μεγιστοποιήσουμε την απασχολησιμότητα του Μηχανολόγου στην ενιαία Ευρωπαϊκή αλλά και Παγκόσμια Αγορά Εργασίας.
•Σήμερα ο Μηχανολόγος είναι περιζήτητος στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη. Ομως πρόκειται για επάγγελμα με πολυσχιδείς απαιτήσεις γνώσεων και δεξιοτήτων. Επιπλέον, παρατηρείται και εδώ υπερπροσφορά θέσεων εργασίας με τη μορφή συμβάσεων έργου, ενώ αντίθετα μειώνονται δραματικά οι ευκαιρίες για καρριέρα Μηχανικού στην ίδια εταιρεία. Οι εργοδότες χρειάζονται στελέχη με τις κατάλληλες δεξιότητες στον κατάλληλο χρόνο. Προφανώς, λόγω των ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων, οι εταιρείες δεν διαθέτουν πλέον αρκετό χρόνο και χρήμα για να εκπαιδεύσουν τους Μηχανικούς τους με τον παραδοσιακό τρόπο (μαθητεία).
5. ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ ΑΛΛΑΖΕΙ ΒΑΘΜΙΑΙΑ ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΜΑΣ – ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ
•Τη στιγμή που οι απαιτήσεις αυξάνουν, παρατηρείται μία βαθμιαία αλλαγή στις προτεραιότητες και στο προφίλ δεξιοτήτων των φοιτητών μας: Ουσιαστικά, με την αύξηση του αριθμού των εισακτέων ανεξάρτητα από τη ζήτηση των Σχολών μας από τους απόφοιτους της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, καλούμαστε να εκπαιδεύσουμε αριθμητικά περισσότερους Μηχανολόγους, πιθανώς δύο ταχυτήτων, οι οποίοι πρόκειται να απασχοληθούν σε μεγάλη ποικιλία επαγγελμάτων, στην Ελλάδα, Ευρώπη και Εξωτερικό. 

•Πολλοί από αυτούς θα ετεροαπασχοληθούν, και μάλιστα με ιδιαίτερη επιτυχία, αφού έχει αποδειχθεί στην πράξη ότι το προφίλ του Μηχανολόγου ως ευρηματικού επαγγελματία με πολυσχιδείς ικανότητες και εστίαση στο τελικό αποτέλεσμα της αποστολής του, είναι κατάλληλο και για εντελώς διαφορετικής φύσης  δραστηριότητες (εμπόριο, management, υπηρεσίες).
6. ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Σημαντική παράμετρος στη συγκεκριμένη διαδικασία είναι η από νωρίς εξοικείωση του μελλοντικού Μηχανικού με την αγορά εργασίας, τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, διαδικασία που μπορεί να υποβοηθεί το Τμήμα με τις παρακάτω μορφές σύνδεσης με τη Βιομηχανία και Ιδιωτικό Τομέα: 

•Διπλωματικές & Διδακτορικές Εργασίες

•Πρακτική Άσκηση

•Εφαρμοσμένη Έρευνα

•Παροχή Υπηρεσιών

•Εκπαιδευτικές Επισκέψεις, Σεμινάρια από Βιομηχανίες

•Μεταφορά τεχνογνωσίας και λογισμικού

•Short Courses για στελέχη Βιομηχανίας
7. Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΙΓΜΑΤΟΣ ΣΕ ΕΝΑ ΠΟΛΥΔΙΑΣΤΑΤΟ ΧΩΡΟ (EUA Technical Report: Institutional Evaluation as a Tool for Change (1997))
«Σήμερα, κανένα Πανεπιστήμιο δεν έχει την δυνατότητα να είναι το καλύτερο σε κάθε τομέα και να διακρίνεται σε όλες τις δραστηριό-τητές του. Το στίγμα του θα πρέπει να προσδιοριστεί με σταθμισμένες επιλογές σε ένα χώρο με τις παρακάτω και άλλες διαστάσεις

• έρευνα – διδασκαλία

• προπτυχιακές, μεταπτυχιακές σπουδές- συνεχιζόμενη εκπαίδευση

• ακαδημαϊκή εκπαίδευση - επαγγελματική εκπαίδευση 

• βασική - υψηλού επιπέδου επαγγελματική κατάρτιση

• βασική - εφαρμοσμένη έρευνα

• γνωστικά αντικείμενα – τεχνογνωσία

• τοπικό - διεθνές πεδίο δράσης

• υπηρεσίες στην κοινωνία - συνεργασίες με ιδιωτικό τομέα»
8. ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΙΓΜΑΤΟΣ ΕΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ 

Υπό τις συνθήκες αυτές παρουσιάζεται η δυνατότητα  κάθε Πολυτεχνειακό Τμήμα να επιλέξει το δικό του στίγμα και να παρακολουθεί στη συνέχεια την πορεία των αποφοίτων αλλά και τη δική του εξέλιξη ώστε να λαμβάνει και να αξιοποιεί την απαιτούμενη ανάδραση. 
Η επιλογή του στίγματος κάθε Τμήματος στον πολυδιάστατο αυτό χώρο, είναι μιά δυναμική διεργασία που θα πρέπει να εξασφαλίζει τη βιωσιμότητά του σε περιβάλλον ανταγωνιστικής διεκδίκησης πόρων και φοιτητών.  

Ενδεικτικό της σημασίας που δίδεται από τα Πολυτεχνεία στη διαδικασία αυτή, είναι π.χ. το γεγονός ότι το δικό μας Τμήμα που δέχτηκε τους πρώτους φοιτητές του το 1990, έχει  προβεί σε 2 αναμορφώσεις του Προγράμματος Σπουδών (1995 & 1999) και ήδη προχωρεί σε 3η, εκμεταλλευόμενο την αξιόλογη χρηματοδότηση του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.
9. ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΟ ΤΜΜΒ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ

•Ενίσχυση εργαστηριακού χαρακτήρα Σπουδών για βελτίωση φυσικής αίσθησης του μελλοντικού Μηχανικού 
•Ενίσχυση ένταξης μελετών περιπτώσεων στα μαθήματα

•Εκπαίδευση στη χρήση εμπορικού λογισμικού για επίλυση ρεαλιστικών προβλημάτων στα αντίστοιχα μαθήματα

•Ανάπτυξη ολοκληρωμένου πλάνου προπτυχιακών σπουδών (βάση δεδομένων μαθημάτων με αναλυτικά περιεχόμενα, απαιτούμενο χρόνο απασχόλησης φοιτητή - αλληλοεξαρτήσεις)

•Ανάπτυξη Γραφείου Διασφάλισης Ποιότητας Σπουδών & Ερευνας Τμήματος. Ανάπτυξη δεικτών αποτελεσματικότητας. Ανάπτυξη δομών Ποιοτικού Ελέγχου και Αυτοαξιολόγησης.

•Υποστήριξη μαθημάτων μέσω ανάπτυξης λειτουργικών ιστοσελίδων με εκπαιδευτικό υλικό, πολλαπλά συγγράμματα, πρόσβαση σε ξενόγλωσση βιβλιογραφία και διδασκαλία.

