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«Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών της Σχολής  Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ»

Γ. Τζαμπίρας

Καθηγητής ΕΜΠ, Πρόεδρος Σχολής ΝΜΜ
Η Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών είναι η μόνη ανώτατη ακαδημαϊκή μονάδα στη γνωστική αυτή περιοχή στην Ελλάδα. Στρατηγικός στόχος της Σχολής είναι η παροχή εκπαίδευσης εφάμιλλης των καλύτερων ομοειδών Τμημάτων Πανεπιστημίων αλλοδαπής. Πέραν από τον κορμό της Ναυπηγικής και Ναυτικής Μηχανολογίας η Σχολή διευρύνει πλέον τις σπουδές της σε θέματα Θαλάσσιας Επιστήμης και Τεχνολογίας καθώς και  Τεχνολογίας της Ναυτιλίας. Η στενότερη σύνδεση  με την Ελληνική Ναυτιλία, η οποία είναι η πρώτη από πλευράς μεγέθους στόλου στον κόσμο, δίνει στη Σχολή ένα στρατηγικό πλεονέκτημα συγκριτικά με τα ομοειδή Πανεπιστημιακά Τμήματα της αλλοδαπής και αντισταθμίζει την ύφεση της σχετικής βιομηχανικής δραστηριότητας στην Ελλάδα. Είναι χαρακτηριστικό ότι παρά την ύφεση αυτή, ο αριθμός των ανέργων ή ετεροαπασχολουμένων αποφοίτων της Σχολής είναι μηδαμινός. 

Σε αντίθεση με Τμήματα της αλλοδαπής τα οποία πολλές φορές καλλιεργούν μόνο μία από τις δύο βασικές ειδικότητες της ναυπηγικής επιστήμης που αντιστοιχούν στα διπλώματα του Ναυπηγού Μηχανικού (Naval Architect) ή του Ναυτικού Μηχανολόγου (Marine Engineer), το δίπλωμα του Ναυπηγού Μηχανολόγου Μηχανικού που χορηγεί η Σχολή ΝΜΜ του ΕΜΠ καλύπτει επί της ουσίας και τις δύο. Αυτό βέβαια συνεπάγεται ένα  πενταετές πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών, ιδιαίτερα «βαρύ», που είναι όμως απαραίτητο ώστε να ανταποκρίνονται οι απόφοιτοι μας σε όλες τις απαιτήσεις του επαγγέλματος. 

Το πρόγραμμα σπουδών της Σχολής έχει συνταχθεί με τέτοιο τρόπο ώστε, αφ' ενός μεν να παρέχονται στους σπουδαστές οι βασικές επιστημονικές γνώσεις στις περιοχές της Ναυπηγικής και της Ναυτικής Mηχανολογίας, αφ' ετέρου  δε να καλύπτονται οι απαιτήσεις του ευρύτατου φάσματος επαγγελματικής απασχόλησης των διπλωματούχων Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών.  Για τον λόγο αυτό προσφέρονται στο Τμήμα, εκτός από τα σαράντα οκτώ (48) υποχρεωτικά μαθήματα, και εβδομήντα τέσσερα (74) κατ' επιλογήν υποχρεωτικά, το περιεχόμενο των οποίων μπορεί να οριοθετήσει κατευθύνσεις σπουδών που να καλύπτουν τις ανάγκες του επαγγελματία Ναυπηγού Μηχανολόγου Μηχανικού σ' όλους σχεδόν τους  τομείς της δραστηριότητάς του. 

Σύμφωνα με το σύστημα σπουδών του ΕΜΠ, η φοίτηση στη Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών διαρκεί πέντε (5) ακαδημαϊκά έτη. Κάθε ακαδημαϊκό έτος χωρίζεται σε δύο εξάμηνα: το Χειμερινό (Σεπτέμβριος-Ιανουάριος)  και το Εαρινό (Φεβρουάριος-Ιούνιος).  Από τα δέκα (10) εξάμηνα σπουδών, τα εννέα (9) πρώτα είναι αφιερωμένα στην παρακολούθηση μαθημάτων και στην εκπόνηση εργαστηριακών ασκήσεων και επαγγελματικών θεμάτων, ενώ το 10ο εξάμηνο αφιερώνεται αποκλειστικά στην εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας.

Τα επτά πρώτα εξάμηνα του Προγράμματος Σπουδών περιλαμβάνουν μαθήματα κορμού τα οποία είναι κοινά για όλους τους φοιτητές και εξασφαλίζουν το απαραίτητο υπόβαθρο γνώσεων του Ναυπηγού Μηχανολόγου Μηχανικού. Κατά την περίοδο αυτή δίνεται επίσης μεγάλη βαρύτητα στην εκπαίδευση των φοιτητών σε βασικές επιστήμες θετικής κατεύθυνσης. Στο όγδοο και ένατο εξάμηνο οι φοιτητές επιλέγουν μία από τις δύο Ροές μαθημάτων ώστε να δώσουν έμφαση στα θέματα που τους ενδιαφέρουν. Η πρώτη Ροή δίνει έμφαση στην μελέτη και κατασκευή πλοίων και πλωτών κατασκευών, ενώ η δεύτερη Ροή σε ειδικά θέματα Ναυτικής Μηχανολογίας και Οικονομικής Θαλάσσιων Μεταφορών.

Για να καλύψει τις αναφερόμενες απαιτήσεις, η Σχολή ΝΜΜ αριθμεί 25 μέλη ΔΕΠ και είναι από τις πολυπληθέστερες σε διδακτικό προσωπικό επί διεθνούς επιπέδου. Στη Σχολή λειτουργούν οι εξής τομείς:


(1) Τομέας Μελέτης Πλοίου και Θαλασσίων Μεταφορών, 


(2) Τομέας Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναμικής,


(3) Τομέας Ναυτικής Μηχανολογίας και


(4) Τομέας Θαλασσίων Κατασκευών.

Η Σχολή διαθέτει 3 μεγάλης κλίμακας πειραματικά εργαστήρια (Ναυτικής και Θαλάσσιας Υδροδυναμικής, Ναυπηγικής Τεχνολογίας και Ναυτικής Μηχανολογίας), το Εργαστήριο Μελέτης πλοίου που ασχολείται με την σχεδίαση και μελέτη πλοίων με χρήση Η/Υ και το Εργαστήριο Προσωπικών Υπολογιστών (PC-LAB). Οι δραστηριότητες των Εργαστηρίων συμπεριλαμβάνουν την εκπαίδευση, τη βασική και εφαρμοσμένη έρευνα και την παροχή τεχνολογικών υπηρεσιών προς τρίτους. Ο πρωταρχικός όμως ρόλος τους είναι η κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών της Σχολής.


