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1. Ευρωπαϊκή Παιδεία και η «Αγορά»

α.
Παραδοσιακή ποιότητα και χώρος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης

i. Η Ευρώπη, κοιτίδα της ιστορικής έννοιας των Universitas, θεμελίωσε ένα πρότυπο παιδείας, στο οποίο στηρίχθηκε η παγκόσμια κυριαρχία του δυτικού πολιτισμού κατά τους τελευταίους αιώνες. Απελευθερώνοντας και πολλαπλασιάζοντας την οργανωμένη παραγωγή και τη μετάδοση νέας γνώσης, όλες οι μετά την αναγέννηση κυβερνήσεις των κρατών του ευρύτερου Ευρωπαϊκού χώρου καμάρωναν για τη «Δημόσια Παιδεία» τους όλων των επιπέδων διότι συνειδητοποιούσαν ότι η καλή της ποιότητα αποτελούσε το θεμέλιο για κοινωνική ανάπτυξη και συνοχή.  Συνακόλουθα ανταγωνίζονταν στις επενδύσεις ενίσχυσης της σε υλικοτεχνική υποδομή και διακεκριμένο επιστημονικό προσωπικό.

ii. Στο Πανεπιστήμιο, το γενικότερο υψηλό επίπεδο των σπουδών στην μεγάλη πλειοψηφία των Ευρωπαϊκών Κρατικών Πανεπιστημίων, ενισχυμένο από την κυρίαρχη κατά τους τελευταίους τρεις αιώνες άποψη ότι το κράτος έχει την υποχρέωση να καλύπτει πλήρως και αποτελεσματικά τις ανάγκες της δημόσιας πανεπιστημιακής εκπαίδευσης βελτιώθηκε συστηματικά. Ο αριθμός των διακεκριμένων πανεπιστημιακών κέντρων διδασκαλίας και έρευνας αυξήθηκε εκθετικά. Σε μία χαρακτηριστική κέντρο-ευρωπαϊκή χώρα, τη Γαλλία, το 1900 οι «φοιτητές» δεν ξεπερνούσαν τους 30.000, έναντι 2,1 εκατομμυρίων το 1997 (70 φορές περισσότεροι!!) και ανάλογες είναι οι θεαματικές αυξήσεις και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.  Κατά το ίδιο διάστημα αυξήθηκε και η διάρκεια των σπουδών για την απόκτηση πανεπιστημιακού πτυχίου ουσιαστικής και μακρόχρονης αξίας. 

iii. Παρεμβαίνοντας αποφασιστικά για την κάλυψη των αυξανόμενων αναγκών τους σε υποδομές και ανάπτυξη, οι κυρίαρχες χώρες της Ευρώπης (Γαλλία, Γερμανία και Ηνωμένο Βασίλειο και στη συνέχεια Ιταλία και Ισπανία, αλλά και μικρότερες χώρες, όπως η Ελλάδα) συγκρότησαν παράλληλα με τα Δημόσια Πανεπιστήμια, τον ευρύτερο χώρο της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Αφ’ ενός μεν δημιούργησαν ειδικών προδιαγραφών Δημόσια Ανώτατα Ιδρύματα πανεπιστημιακού επιπέδου, υπαγόμενα συνήθως σε κρατικούς αναπτυξιακούς φορείς, για την στελέχωση των τεχνικών και διοικητικών υπηρεσιών τους (κάτω από διάφορες ονομασίες, όπως κολέγια, μεγάλες σχολές κλπ) και αφ’ ετέρου στήριξαν την ανάπτυξη μεταλυκειακών επαγγελματικών σχολών για την κάλυψη των αναγκών σε τεχνικά κυρίως στελέχη, πολύτιμα σε κάθε παραγωγική διαδικασία. Μπορούμε επομένως να διακρίνουμε καθαρά τις δύο συνιστώσες της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ευρώπη: Πανεπιστήμια και ισοδύναμα Ιδρύματα αφενός και Ανώτερες Επαγγελματικές Σχολές αφετέρου.

iv. Η πολυπλοκότητα της παραγωγικής διαδικασίας και η εκθετική ανάπτυξη της τεχνολογίας καθιστούν εκ των πραγμάτων περιζήτητη την ανώτερη επαγγελματική εκπαίδευση, υψώνοντας συνέχεια και το γενικότερο γνωσιολογικό της υπόβαθρο. Είναι, δηλαδή, δυνατό να θεωρηθεί σήμερα ότι σε πολλές περιπτώσεις ο απόφοιτος της ανώτερης επαγγελματικής, μη πανεπιστημιακής, εκπαίδευσης είναι καλύτερα εξοπλισμένος και σε τελευταία ανάλυση χρησιμότερος στην τρέχουσα παραγωγική διαδικασία και τις υπηρεσίες από τον απόφοιτο της ανώτατης πανεπιστημιακής. Αυτό το χρηστικό γεγονός δεν ανατρέπει όμως την ουσιώδη διαφορά μεταξύ Ανωτάτης Πανεπιστημιακής (υπό την ευρεία έννοια, στην οποία υπάγονται και οι ειδικών προδιαγραφών Ανώτατες Σχολές Μηχανικών) και της ανώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης: Ο πανεπιστημιακός απόφοιτος καλύπτει ευρύ φάσμα αυτό-ανανεώσιμων, λόγω της επιστημονικής υποδομής τους, γνώσεων, είναι σε θέση να δημιουργήσει νέα γνώση και, επομένως, οι επαγγελματικές του δυνατότητες είναι γενικότερες και με περισσότερες ελευθερίες κινήσεων. Ο απόφοιτος της μη πανεπιστημιακής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν έχει μεν πολλές δυνατότητες διεκδίκησης ευρύτερων επαγγελματικών αρμοδιοτήτων ή παραγωγής νέας επιστημονικής γνώσης, είναι όμως ικανότερος στην άμεση πρακτική εφαρμογή συγκεκριμένου γνωστικού αντικειμένου και αποδίδει ευκολότερα ως μεσαίο στέλεχος στην παραγωγική διαδικασία.

v. Συμπερασματικά η σχηματισθείσα κατά την διάρκεια του τελευταίου αιώνα στην Ευρώπη διάκριση μεταξύ των δύο συνιστωσών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, δηλαδή της παρεχόμενης από πανεπιστήμια ή ισοδύναμα ιδρύματα και από ανώτερες επαγγελματικές σχολές σε συνδυασμό με την εκρηκτική ζήτηση τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, έφτασε σε μία αρμονική ισορροπία συνύπαρξης, έως ότου ήρθε η μεταρρύθμιση της Thatcher.

β.
Οι κυρίαρχες ευρωπαϊκές δομές στην Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση

i.  
Στο Ηνωμένο Βασίλειο και σε ορισμένα τμήματα της Βόρειας Ευρώπης επεκράτησε το Αγγλοσαξονικό πανεπιστημιακό σύστημα με σπουδές σχετικά περιορισμένης διάρκειας, συνήθως τριών έως τεσσάρων ετών, μετά από τις οποίες χορηγείται ένα πρώτο πτυχίο, γνωστό και ως «Bachelor» το οποίο παρέχει σαφή, αλλά περιορισμένα επαγγελματικά δικαιώματα. Το ίδιο σύστημα σπουδών περιέχει τη δυνατότητα μετεξέλιξής τους στον διακριτό δεύτερο και υψηλότερου ή περισσότερο εξειδικευμένου επιπέδου κύκλο του «Master», υπό τις προϋποθέσεις όχι μόνο της ολοκλήρωσης του πρώτου κύκλου «Bachelor», αλλά και της επιλεκτικής εισόδου περιορισμένου σε σχέση με τους πτυχιούχους «Bachelor», αριθμού ο οποίος, λόγω της σημαντικής εξόδου προς την αγορά εργασίας, συνήθως δεν υπερβαίνει το ποσοστό του 30%. Το πτυχίο Bachelor των καλών Πανεπιστημίων παρέχει ικανοποιητική επιστημονική υποδομή, σε βάρος όμως των πρακτικών εφοδίων που απαιτεί άμεσα η αγορά εργασίας (π.χ. το επιστημονικό επίπεδο Bachelor Οξφόρδης αναγνωρίζεται ως ανώτερο πολλών Master). Στην πλειοψηφία όμως των σημερινών Αγγλοσαξονικών Πανεπιστημίων, η επιστημονική υποδομή έχει υποβαθμιστεί εις όφελος των πρακτικών εφοδίων, με αποτέλεσμα το Bachelor που παρέχουν να είναι βελτιωμένη έκδοση του αντίστοιχου επαγγελματικού πτυχίου ανώτερης εκπαίδευσης του κέντρο-ευρωπαϊκού συστήματος σπουδών.

ii. 
Στο μεγαλύτερο μέρος της ευρωπαϊκής ηπείρου κυριάρχησε η κέντρο-ευρωπαϊκή δομή Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης με γερό θεωρητικό υπόβαθρο και σπουδές ελάχιστης διάρκειας τεσσάρων και μεγίστης έξη ετών, για το σύνολο σχεδόν των θετικών και θεωρητικών επιστημών. Τα χορηγούμενα πτυχία ή διπλώματα θεωρούνται επιστημονικά επαρκή και διεθνώς ανταγωνιστικά, ισοδύναμα με το Αγγλοσαξονικό επίπεδο «Master», τόσο για την απ’ ευθείας εισαγωγή των αποφοίτων στον ερευνητικό κύκλο εκπόνησης μιας διδακτορικής διατριβής, όσο και για την άμεση ένταξή τους στον επαγγελματικό στίβο.

iii.
Παρά την μεγαλύτερη αρχική ευελιξία του Αγγλοσαξονικού συστήματος σπουδών ως προς την προσαρμογή του στις απαιτήσεις της αγοράς κυρίως των βιομηχανικά αναπτυγμένων χωρών, τα μειονεκτήματα ως προς την ευρύτητα και τη διαχρονική αντοχή των γνώσεων που προσφέρει εντοπίζονται ρητά από αρκετούς επικριτές του. Ειδικότερα την τελευταία δεκαπενταετία αναγνωρίζεται και στην πράξη και από το Αγγλοσαξονικό σύστημα σπουδών η ορθολογικότερη δομή του κέντρο-ευρωπαϊκού συστήματος όσον αφορά τη σειρά προσέγγισης του γνωσιολογικού υποβάθρου κάθε επιστήμης. Με αποτέλεσμα, παράλληλα με το σύνηθες σύστημα των δύο κύκλων, να αρχίσει στα καλλίτερα Αγγλοσαξονικά Πανεπιστήμια η εφαρμογή και μάλιστα με μεγάλη επιτυχία και του κέντρο-ευρωπαϊκού μοντέλου, δηλαδή του ενιαίου κύκλου για την απ’ ευθείας απόκτηση πτυχίου ή διπλώματος επιπέδου «Master» μεγαλύτερης και μακροβιότερης εμβέλειας.

iv.
Συμπερασματικά, δεδομένης της συνεχώς αυξανόμενης ανάγκης επιστημονικών γνώσεων εκκίνησης πριν από την ένταξη του πανεπιστημιακού αποφοίτου στον επαγγελματικό στίβο, γίνεται σταδιακά αποδεκτό ότι μεσομακροπρόθεσμα η απόκτηση πτυχίου ή διπλώματος επιπέδου Master είναι αναγκαία προϋπόθεση για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την προσαρμογή στις ταχύτατες εξελίξεις της παραγωγικής διαδικασίας. Ειδικότερα, στις θετικές, κατά κύριο λόγο, κατευθύνσεις των σπουδών διαπιστώνεται και από επαγγελματικές ενώσεις ότι η απόκτηση του πτυχίου Bachelor με ουσιαστικό επαγγελματικό αντίκρισμα και σε εύλογο χρονικό διάστημα οδηγεί αναγκαστικά στην αφαίρεση θεμελιωδών γνώσεων των επιστημών σε συνδυασμό με την ρηχή και πρώιμη υπερεξειδίκευση. Η αποστήθιση μοντέλων υποκαθιστά σε μεγάλο βαθμό την απαραίτητη για τον επιστήμονα πλατιά και βαθιά γνώση της ουσίας των προβλημάτων και την αναζήτηση των δυνατών λύσεων στο ανθρώπινο μέτρο, με αποτέλεσμα την δραματική μείωση του εύρους και της διάρκειας ζωής των αντίστοιχων επαγγελματικών εφοδίων. Γι’ αυτό και σε ορισμένα από τα καλλίτερα Αγγλοσαξονικά Πανεπιστήμια εφαρμόζεται ήδη και μάλιστα με επιτυχία το κέντρο-ευρωπαϊκό μοντέλο, δηλαδή ένας ενιαίος κύκλος σπουδών για την απ’ ευθείας απόκτηση πτυχίου ή διπλώματος επιπέδου «Master» μεγαλύτερης και μακροβιότερης εμβέλειας.

γ.
Η επίθεση της «Αγοράς» στην Ανώτατη Ευρωπαϊκή Εκπαίδευση

i. Στο πλαίσιο της κυριαρχίας μιας παγκοσμιοποιημένης αγοράς, οι διεθνείς επενδύσεις σε παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών μετακινούνται όλο και περισσότερο προς τις χώρες που διαθέτουν το κατάλληλα εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμικό επιλέγοντας βέβαια μεταξύ πολλών περιοχών, αυτές που διαθέτουν φθηνό κόστος εργασίας και διαβίωσης, σταθερό κοινωνικό-οικονομικό σύστημα, επαρκή αναπτυξιακή υποδομή (κυρίως συγκοινωνίες, τηλεπικοινωνίες), και ποιοτικά αναβαθμισμένο και ασφαλές περιβάλλον. Για το λόγο αυτό όπως φαίνεται και από τα επίσημα στοιχεία της Eurostat, ακόμα και κατά την τελευταία μετά τις πετρελαϊκές κρίσεις εικοσαετία, δηλαδή σε περίοδο σχετικής ύφεσης, οι φοιτητικοί πληθυσμοί σχεδόν τριπλασιάζονται.

ii. Συγχρόνως εξελίσσεται και μία βαθύτερη πολιτική επίθεση εναντίον της παραδοσιακής αποστολής και δομής των Universitas: Με εναρκτήριο λάκτισμα τη Θατσερική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση στο Ηνωμένο Βασίλειο
 αρχίζει στην Ευρώπη η άγρια επιβολή των νόμων της ελεύθερης αγοράς και στο ζωτικό πεδίο της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.  Το πανεπιστημιακό ιδεώδες, η διαλεκτική ουσία της Παιδείας, η συστηματική ανάπτυξη της αδιάσπαστης ενότητας διδασκαλίας και έρευνας, χωρίς προκαθορισμένους οικονομικούς ή πολιτικούς στόχους, υποβαθμίζονται. Στη θέση τους επιλέγεται η συρρίκνωση της κρατικής χρηματοδότησης, παράλληλα με την μερική ή ολική κατάργηση της δωρεάν φοίτησης. 

iii. Η μεγάλη ζήτηση προσωπικού πανεπιστημιακού επιπέδου, ενισχυμένη από τις νέες πολιτικές ιδέες περί πανεπιστημίων και τη γενικότερη οικονομική στενότητα, έχει κατά τη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας ως αποτέλεσμα τον μαζικό πολλαπλασιασμό και προώθηση στον Ευρωπαϊκό χώρο, πανεπιστημίων προσανατολισμένων στην κάλυψη βραχυπρόθεσμων αναγκών της αγοράς. Παράγουν ειδικευμένο προσωπικό περιορισμένης εμβέλειας, ντοπαρισμένο από μία θολή υπεραπλοποίηση γύρω από τις αρχές και τους στόχους κάθε επιστήμης.  Πολλά από τα πανεπιστήμια αυτά μπορούν επίσης να χαρακτηρισθούν ως «οιονεί πανεπιστήμια»: Πρόκειται για Ιδρύματα τα οποία ως φτηνά πολυκαταστήματα «supermarket» καλύπτουν την αυξημένη ζήτηση για πανεπιστημιακά διπλώματα, ρίχνοντας στην αγορά ρηχές και γρήγορα αποθνήσκουσες γνώσεις και δεξιότητες.  

iv.
Επιπλέον και εντός του παραπάνω πολιτικού πλαισίου το λόμπυ των «οιονεί Πανεπιστημίων» αντιμετωπίζεται θετικά από τα περισσότερα κυβερνητικά οικονομικά επιτελεία των χωρών της Ε.Ε., (τα οποία αφήνουν βέβαια στο απυρόβλητο τα παραδοσιακά ευρωπαϊκά κέντρα «αριστείας» των μεγάλων της Ευρώπης).  Κύριος στόχος είναι η δραστική μείωση των δαπανών για τη δημόσια Ανώτατη Παιδεία, με προφανή συνέπεια την ισοπέδωση του επιπέδου των Πανεπιστημιακών σπουδών  προς τα κάτω. Το σπάσιμο των σπουδών σε δύο κύκλους (Bologna, Πράγα και έπεται συνέχεια) χρησιμοποιείται ως κύρια δομική αλλαγή αυτής της ισοπέδωσης.  Η Ελλάδα επισήμως αρνείται αλλά στην πράξη ακολουθεί αυτή την αλλαγή, με πρώτο αποφασιστικό βήμα την οιονεί «ανωτατοποίηση» των ΤΕΙ, χωρίς οποιαδήποτε αξιολόγηση.  Τα επαγγελματικά τους πτυχία μετασχηματίσθηκαν με νόμο σε πτυχία του πρώτου κύκλου της Ανώτατης Εκπαίδευσης.

v.
Προωθείται, επομένως, με συστηματικό τρόπο το σενάριο της υπαγωγής και της Παιδείας στους νόμους μιας παγκοσμιοποιημένης αγοράς. Σύμφωνα με τους κυρίαρχους στόχους αυτής της αγοράς, το νέο παγκόσμιο μοντέλο της Παιδείας στον πανεπιστημιακό (και όχι μόνο) χώρο συνοψίζεται ενδεικτικά στα εξής:

· Η κρατική συμμετοχή στην εκπαιδευτική πολιτική και την οικονομική της στήριξη πρέπει να αποδυναμώνεται συνέχεια, μέχρι τελικής εξαφάνισης, υποκαθιστάμενη από την «αγορά». Εγκαταλείπονται, επομένως, σταδιακά, η θεμελιώδης υπαρξιακή αρχή της ανώτατης παιδείας, ως πρώτου τη τάξη Δημόσιου Αγαθού, αλλά και οι συνταγματικές υποχρεώσεις όλων των δημοκρατικών κοινωνιών για την πολιτική και οικονομική στήριξη και ανάπτυξή της.

· Τα Πανεπιστήμια μετατρέπονται σε «επιχειρήσεις», με την πλήρη έννοια του όρου, οι οποίες για να επιβιώσουν κυνηγούν διεθνώς, ανταγωνιστικά και με όλα τα θεμιτά και αθέμιτα μέσα, «φοιτητές-πελάτες». Κύριοι στόχοι τους είναι η μεγιστοποίηση του οικονομικού οφέλους, από την επίτευξη του οποίου και μόνο κρίνονται και οι διοικήσεις τους.

· Οι «πελάτες-φοιτητές» οφείλουν να χρηματοδοτούν οι ίδιοι τις σπουδές τους είτε από τους οικογενειακούς τους πόρους, είτε δανειζόμενοι τα αναγκαία ποσά από τραπεζικά ή άλλα οικονομικά συγκροτήματα, τα οποία θα επενδύσουν επιλεκτικά στα διαφαινόμενα προσόντα τους, όπως ακριβώς επενδύουν και στις λεγόμενες καινοτόμες επιχειρήσεις.

· Η Ανώτατη Παιδεία, ως προϊόν της αγοράς, διαχωρίζεται οικονομικά, όπως και τα άλλα προϊόντα, σε δύο κατηγορίες με διαρκώς αυξανόμενη τη μεταξύ τους ποιοτική απόσταση: Στην πρώτη συγκροτούνται τα «κέντρα αριστείας», με αυστηρή επιλογή φοιτητών από τους έχοντες και κατέχοντες της κυρίαρχης οικονομικοπολιτικής τάξης, η οποία και μόνο θα έχει πρόσβαση στα καλά και ακριβά προπαρασκευαστικά ιδιωτικά σχολεία και φροντιστήρια της μέσης εκπαίδευσης. Θα προστίθενται βέβαια, μέσω ανταποδοτικών υποτροφιών και ορισμένοι μη προνομιούχοι, αλλά εμπορεύσιμοι-ταλαντούχοι απόφοιτοι της μέσης εκπαίδευσης. Στη δεύτερη κατηγορία συσσωρεύεται μια χαμηλής ποιότητας μαζική εκπαίδευση χωρίς πόρους και υποδομές, αποκομμένη αναγκαστικά από το οξυγόνο της βασικής έρευνας και λειτουργικά προσαρμοσμένη στις φθηνότερες και προφανώς αναποτελεσματικότερες μορφές διδασκαλίας. Θεμελιώνεται έτσι σε βάθος, συνεχώς διευρυνόμενη, η ανισότητα της πρόσβασης στην επιστημονική γνώση και επαγγελματική εκπαίδευση.

2.
Οι στόχοι της διακήρυξης της Μπολώνια και του ανακοινωθέντος της Πράγας

α.
Οι γενικές αρχές

i. Οι γενικές αρχές της διακήρυξης της Μπολώνια ως προς τη βελτίωση των διαδικασιών σύγκρισης και αναγνώρισης των ευρωπαϊκών τίτλων σπουδών, την προώθηση της κινητικότητας των φοιτητών και των διδασκόντων και την ευρωπαϊκή συνεργασία στη διασφάλιση της ποιότητας είναι εύλογες. 

ii. Είναι όμως αναγκαίος και ο σχολιασμός των Ευρωπαϊκών θεσμικών οικονομικών υπερβολών κατά την προώθηση της κινητικότητας και της αναγνώρισης των ακαδημαϊκών μονάδων, διπλωμάτων και άλλων εφοδίων για επαγγελματικούς και ακαδημαϊκούς σκοπούς. Ειδικότερα, ένας σοβαρός επιστήμονας γνωρίζει την δραματική υποβάθμιση της ουσιαστικής ποιότητας του τελικού πτυχίου το οποίο θα προκύψει από τους «ατάκτως ερριμμένους πλίνθους και κέραμους» ορισμένων τέτοιων σπουδών.  Βλέποντας λοιπόν την ασθενή συνολική συγκρότηση και τις πραγματικές επαγγελματικές δυνατότητες πολλών τέτοιων υπερκινητικών πτυχιούχων (η Ελλάδα δέχεται υπέρογκους για το μέγεθός της αριθμούς κάθε χρόνο) μπορεί στην απελπισία του να σκεφθεί ότι η κινησιοθεραπεία είναι πλέον το φθηνό αγοραίο υποκατάστατο της δαπανηρής ποιοτικής Ανώτατης Εκπαίδευσης.

β.
Ο κύριος στόχος και οι τρεις μείζονες συνιστώσες του
i. Είναι όμως προφανές ότι κύριος στόχος της διακήρυξης της Μπολώνια είναι η ικανοποίηση των απαιτήσεων της αγοράς εργασίας, η οποία επιβάλλει την γρήγορη και μαζική χορήγηση πρακτικών και άμεσα αναλώσιμων επαγγελματικών εφοδίων, με παράλληλη δραστική μείωση του κόστους των ευρωπαϊκών πανεπιστημιακών σπουδών μέσω της υιοθέτησης των δύο κύκλων του Αγγλοσαξονικού συστήματος σπουδών:  Οι Ευρωπαϊκές Πανεπιστημιακές σπουδές πρέπει να συρρικνωθούν για τη μεγάλη πλειοψηφία των φοιτητών μέσω του λειτουργικού και δομικού διαχωρισμού τους σε έναν πρώτο «προπτυχιακό» κύκλο, για την απόκτηση ενός πρώτου ρηχού επαγγελματικού πτυχίου και σε ένα δεύτερο και σοβαρό «μεταπτυχιακό» κύκλο, για ένα επιλεγμένο και περιορισμένο ποσοστό των φοιτητών.

ii. Σύμφωνα με τον κύριο στόχο και δεδομένου ότι η Ε.Ε. δεν προωθεί πρόσθετες χρηματοδοτήσεις για την παιδεία, διάφοροι Ευρωπαϊκοί φορείς, υποστηριζόμενοι ισχυρά από τα αγοραία «οιονεί Πανεπιστήμια» επιδιώκουν  μέσω  μιας γενικότερης κινητοποίησης γύρω από τη διακήρυξη της Μπολώνια και την ανακοίνωση της Πράγας, την ταυτόχρονη επίτευξη τριών μείζονος πολιτικής και οικονομικής σημασίας στόχων, οι οποίοι ικανοποιούν πολλαπλά τις βραχυπρόθεσμες επιδιώξεις της αγοράς, σύμφωνα και με τις επιταγές της Λευκής Βίβλου. 

· Μεταλλάσσονται σε Πανεπιστήμια όλες  οι Ανώτερες Επαγγελματικές Σχολές, κατά το πρότυπο των Polytechnics, χωρίς ουσιαστική αναβάθμιση και το κυριότερο χωρίς κανένα κόστος, με παράλληλη ικανοποίηση της απαίτησης του ευρωπαίου πολίτη για πανεπιστημιακούς, έστω και κατ’ όνομα, τίτλους.

· Υποβαθμίζονται σε Ανώτερες Επαγγελματικές Σχολές οι κύριοι κορμοί των σπουδών των πολλών ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων, με σημαντική οικονομική ανακούφιση των αντίστοιχων κρατικών προϋπολογισμών, λόγω της συνακόλουθης συρρίκνωσης των δαπανών τους για υποδομές και λειτουργικές δαπάνες, χωρίς όμως να χάσουν το εμπορικό αντίκρισμα της φίρμας τους στον πελάτη -  φοιτητή, δηλαδή τον πανεπιστημιακό τους τίτλο. Εξαιρούνται από την υποβάθμιση αυτή ορισμένα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ειδικών απαιτήσεων (Σχολές Μηχανικών, Ιατρικής, κλπ), τα οποία έχουν ήδη δικαίως εξασφαλίσει και νομοθετικά την αντιστοίχιση του ενιαίου κύκλου των σπουδών τους με το επίπεδο του Master.

· Μειώνεται θεαματικά η πρόσβαση, άρα και το κόστος, στην πολυδάπανη πραγματική πανεπιστημιακή εκπαίδευση, η οποία «ουσία» περιορίζεται στον μεταπτυχιακό κύκλο. Άνετα θα μπορεί πλέον να καλύπτεται η χρηματοδότησή της είτε από τους κρατικούς προϋπολογισμούς, είτε σε μία τελική φάση, μέσω της εύλογης κατάργησης για τη βαθμίδα αυτή της δωρεάν παιδείας (το κράτος θα θεωρήσει ότι έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του με την χορήγηση δωρεάν παιδείας για το κύριο πρώτο πτυχίο), σύμφωνα και με το γενικότερο στόχο της παγκοσμιοποίησης της αγοράς και στην παιδεία.

γ.
Η αντίφαση μεταξύ αναβάθμισης της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και συρρίκνωσης του πρώτου κύκλου των Πανεπιστημιακών Σπουδών

i. Επισημαίνεται, εξάλλου, ότι σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων και στην Ελλάδα, οι αλλαγές που προτείνονται από τη διακήρυξη της Μπολώνια για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση βρίσκονται σε πλήρη αντίθεση με τα προγράμματα σπουδών των λυκείων τους. Ειδικότερα, η μεταρρύθμιση που επιχειρείται να εφαρμοσθεί από το ελληνικό Υπουργείο Παιδείας στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση έρχεται σε ευθεία δομική σύγκρουση με το πρότυπο των αλλαγών που προτάθηκαν στην Μπολώνια. 

ii. Η υπόψη Διακήρυξη βασίζεται στο αγγλοσαξονικό σύστημα, κατά το οποίο, για να είναι καλά προετοιμασμένοι οι φοιτητές και να μπορούν να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις ενός τριετούς κύκλου σπουδών, αφιερώνουν κατά μέσο όρο τα δύο τελευταία έτη της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων (GCE A-level) σχετικών με το αντικείμενο που επιθυμούν να σπουδάσουν. Αυτό βέβαια γίνεται σε βάρος των μαθημάτων γενικής παιδείας τα οποία παραδοσιακά διατηρούν μια πολύ σημαντική θέση στα προγράμματα πολλών ευρωπαϊκών χωρών, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας.

3. Η μελέτη της περίπτωσης των Επιστημών του Μηχανικού

α.
Το προφανές ενός αδύνατου συμβιβασμού

Εξειδικεύοντας τις παραπάνω θέσεις στις Επιστήμες του Μηχανικού, σύμφωνα και με την δομή των αντίστοιχων πανεπιστημιακών ευρωπαϊκών σπουδών, οδηγούμαστε στο ακόλουθο συμπέρασμα: Οποιαδήποτε διάρρηξη της υπάρχουσας δομής σε δύο κύκλους, τον προπτυχιακό και τον μεταπτυχιακό, υποβαθμίζει de facto τον προπτυχιακό κύκλο στην κατηγορία των Σχολών Ανώτερης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, δεδομένου ότι δεν είναι δυνατή η χορήγηση και ουσιαστικών επαγγελματικών εφοδίων στο σύντομο διάστημα του κύκλου αυτού, χωρίς τη συρρίκνωση των γνώσεων επιστημονικού υποβάθρου, δηλαδή χωρίς απεμπόληση της επιστημονικής ουσίας του πανεπιστημιακού πτυχίου.  Πρόκειται δηλαδή για έναν προφανώς αδύνατο συμβιβασμό.

β.
Η επιβεβαίωση του προφανούς από τις ανάγκες της αγοράς

Είναι, άλλωστε, τουλάχιστον παράλογο, σε εποχή πιεστικών αιτημάτων διδασκόντων και διδασκομένων για αύξηση της διάρκειας των σπουδών του Μηχανικού, λόγω εκρηκτικής αύξησης των γνώσεων στις θετικές επιστήμες και την τεχνολογία, αλλά και αναγνώρισης από τους καθ’ ύλη αρμοδίους επαγγελματικούς φορείς και την ίδια την «αγορά», της ανεπάρκειας του «Bachelor» ως πανεπιστημιακού διπλώματος στην αγορά εργασίας, να επιχειρείται η συρρίκνωση των σπουδών, χωρίς την ειλικρινή απεμπόληση της πανεπιστημιακής τους βαρύτητας.

γ.
Συστάσεις των CESAER και SEFI
Η ένωση των Ευρωπαϊκών Σχολών Προχωρημένης Εκπαίδευσης και Έρευνας Μηχανικών, (CESAER, μια διεθνής ένωση των περίπου 50 κορυφαίων Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων και Σχολών ειδικευμένων σε εκπαίδευση και έρευνα των επιστημών του μηχανικού, στην οποία το Ε.Μ.Π. είναι μέλος) και η Ευρωπαϊκή Εταιρεία για την εκπαίδευση του μηχανικού, (SEFI, είναι διεθνής μη κερδοσκοπικός οργανισμός ο οποίος συνδέει 480 μέλη, μεταξύ των οποίων και 250 Πανεπιστήμια και Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης Μηχανικών από 38 χώρες), παρουσίασαν τις παρακάτω υποδείξεις στη συνάντηση του Γκρατς (29-31 Μαϊου 2003), ενόψει της διάσκεψης των Ευρωπαίων Υπουργών Παιδείας στο Βερολίνο, τον Σεπτέμβριο του 2003:

Υπόδειξη  1:

Ο ειδικός ρόλος και τα χαρακτηριστικά των επιστημών του μηχανικού πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία της Μπολώνια.

Υπόδειξη 2:

Στα επιστημονικά προσανατολισμένα εκπαιδευτικά προγράμματα, οι φοιτητές πρέπει  κανονικά να εκπαιδεύονται στο επίπεδο του δεύτερου κύκλου.  Πρέπει να συνεχιστεί να υπάρχει πρόβλεψη για μια ενιαία πορεία προς το δεύτερο κύκλου επιπέδου Master.

Υπόδειξη 3:

Τα ειδικά προσόντα των υπαρχόντων σήμερα, επαγγελματικά προσανατολισμένων πτυχίων πρώτου κύκλου πρέπει να αναγνωριστούν και να διαφυλαχθούν, με πρόβλεψη γεφυρών προς τα προγράμματα σπουδών του δεύτερου κύκλου.

Υπόδειξη 4:

Ο Ευρωπαϊκός χώρος της Έρευνας και οι δεσμοί του με τον χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης πρέπει να ενισχυθούν.  Η υποστήριξη του ανταγωνισμού πρέπει να βασιστεί στα προσόντα και στην ποιότητα.  Κοινά προγράμματα για διδακτορικές σπουδές πρέπει να υποστηριχθούν, αλλά αυτό καθ’ αυτό το επίπεδο του διδακτορικού δεν πρέπει να μεταφερθεί στη διαδικασία της Μπολώνια.

Υπόδειξη 5:

Τα κριτήρια για τα πτυχία των μηχανικών πρέπει να βασίζονται στα προϊόντα της μάθησης και στις ικανότητες και να μην περιορίζονται μόνον  στο φορτίο της δουλειάς των φοιτητών.

Υπόδειξη 6:

Τα Ιδρύματα Ανώτατης  Εκπαίδευσης οφείλουν να πασχίζουν για ποιότητα και αριστεία. Η διοικητική δομή τους και οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων πρέπει να υποστηρίζουν αυτούς τους στόχους.

Υπόδειξη 7:

Τα ίδια τα Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης έχουν την πρώτιστη ευθύνη για την διασφάλιση της ποιότητας των προγραμμάτων τους.  Η δικτύωση μεταξύ Πανεπιστημίων και η σύνδεση μεταξύ εθνικών οργανισμών ποιότητας μπορούν να δημιουργήσουν προστιθέμενη αξία αλλά πρέπει να αποφευχθεί ο κεντρικός Ευρωπαϊκός έλεγχος.

Υπόδειξη 8:

Η μεταξύ κρατών αναγνωρισιμότητα των πτυχίων των μηχανικών στο επαγγελματικό επίπεδο πρέπει να αποτελέσει ένα πρώτιστο στόχο.

Και …

Η CESAER  και SEFI πιστεύουν ότι κάθε προσπάθεια για την εναρμόνιση των εθνικών ακαδημαϊκών ημερολογίων και την προώθηση ξένων γλωσσών εντός των προγραμμάτων σπουδών της ανώτατης εκπαίδευσης μηχανικών, αντιπροσωπεύει ασφαλώς μια σημαντική πρωτοβουλία για το ξεπέρασμα των συχνών εμποδίων στην κινητικότητα φοιτητών, καθηγητών και ερευνητών.

δ.
Προτάσεις αναβάθμισης των Προγραμμάτων Σπουδών

Κατά την εξαετή θητεία μου στην  Διοίκηση του Ε.Μ.Π., θεσμοθετήσαμε δεκαεπτά (17) ποιοτικές και ποσοτικές απαιτήσεις και προδιαγραφές των Σπουδών μας. Με συγκεκριμένα δομικά και οργανωτικά μέτρα, με δράσεις ενίσχυσης των υποδομών (π.χ. αίθουσες διδασκαλίας) αλλά και με την ανάδραση του συστήματος, (ερωτηματολόγια) βοηθήσαμε τις Σχολές στο κύριο έργο τους, την αποφασιστική ποιοτική και λειτουργική αναβάθμιση των ενιαίων και πενταετούς διάρκειας Σπουδών μας. 

Επιπλέον κερδίσαμε τη νέα ευκαιρία της αναμόρφωσης των Προγραμμάτων Σπουδών στα πλαίσια των προκηρύξεων του Γ’ ΚΠΣ, (υπενθυμίζεται ότι εγκρίθηκαν όλες οι προτάσεις του Ε.Μ.Π. και το Ίδρυμα πρώτευσε τόσο στην Ιδρυματική πρόταση όσο και στον μέσο όρο της βαθμολογίας των προτάσεων των Σχολών του). Δίνεται έτσι η άμεση δυνατότητα να θεμελιωθούν σε βάθος τα νέα μαθήματα στην πληροφορική, τις τεχνολογίες αιχμής και να ενισχυθούν τα μέσα διδασκαλίας και ο σεμιναριακός και εργαστηριακός χαρακτήρας των σπουδών.

Οφείλω όμως να σας καταθέσω συγκεκριμένες προτάσεις, για την περαιτέρω αναβάθμιση των Σπουδών στο Ε.Μ.Π. (με τη βεβαιότητα ότι τα ίδια ισχύουν για τις σπουδές και στα άλλα Πολυτεχνεία μας), θεωρώντας ότι υπάρχουν ακόμα σημαντικά περιθώρια ουσιώδους ποιοτικής και ποσοτικής βελτίωσης. 

i. Η άσκοπη απώλεια διδακτικών ωρών έχει περιοριστεί σημαντικά και ως προς τους πέντε (5) κύριους λόγους της (βλέπε παρ. 2.2. του άρθρου 6 του Ε.Κ.Λ.-Ε.Μ.Π.). Εκτιμάται όμως ότι υπάρχουν ακόμη περιθώρια βελτίωσης, κυρίως  ως προς τις επικαλύψεις ύλης μεταξύ των διαφόρων μαθημάτων. Η συνεχιζόμενη αδυναμία του Τομέα να εμβαθύνει επί της ύλης των επιμέρους μαθημάτων και να παρέμβει αποφασιστικά όπου χρειάζεται, διατηρεί σε κάποιο βαθμό το ανεξέλεγκτο της εποχής της Έδρας.

ii. Εξακολουθεί να παραβιάζεται σε μερικές περιπτώσεις η θεσμοθετηθείσα ως βέλτιστη, τρίωρη εβδομαδιαία διάρκεια του μαθήματος. Οι Τομείς και συνακόλουθα οι Γ.Σ. των Σχολών, οφείλουν να συμπτύξουν ορισμένα δίωρα μαθήματα σε μεγαλύτερες ενότητες και να περιορίσουν ή να κατατμήσουν  μαθήματα εβδομαδιαίας διάρκειας 5 και 6 ωρών.

iii. Έχει προσεγγιστεί σε ικανοποιητικό βαθμό ο επιθυμητός στόχος των 25 έως 26 ωρών ανά εβδομάδα και τα 6 έως 7 μαθήματα ανά εξάμηνο. Παρατηρείται όμως, μια σχετική αδυναμία των Τομέων να περιορίσουν δραστικά ή και να καταργήσουν μαθήματα των οποίων το γνωστικό αντικείμενο έχει ξεπεραστεί από τις εξελίξεις της Επιστήμης και της Τεχνολογίας. Το αποτέλεσμα είναι ότι, σε συνδυασμό με κάποιες επικαλύψεις ύλης, δεν δημιουργείται πάντοτε ο αναγκαίος ζωτικός χώρος για την απρόσκοπτη ένταξη των μαθημάτων πληροφορικής, και τεχνολογιών αιχμής και για την ενίσχυση του σεμιναριακού και εργαστηριακού χαρακτήρα των σπουδών. Η προαναφερθείσα μεγάλη επιτυχία του Ιδρύματός μας και η συνακόλουθη χρηματοδότηση των προτάσεών μας για τις προπτυχιακές σπουδές,  μπορεί και πρέπει να αξιοποιηθεί με την αναγκαία νέα τομή στα ισχύοντα προγράμματα σπουδών. Κύριοι μοχλοί παραμένουν οι καθ’ ύλην αρμόδιοι Τομείς και οι Επιτροπές Π.Σ. των Σχολών, υπό τον συντονισμό και την ακαδημαϊκή πίεση της Συγκλητικής Επιτροπής Προπτυχιακών Σπουδών, (Σ.Ε.-Π.Σ.).

iv. Ενώ η χωροχρονική συγκέντρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο χρονικό διάστημα 8,45 έως 15,30 και η κατάτμηση των μεγάλων φοιτητικών ακροατηρίων σε τμήματα έχει κατά μεγάλο ποσοστό επιτευχθεί, η ενίσχυση των ενδιάμεσων εκπαιδευτικών δοκιμασιών, έχει αρκετά περιθώρια βελτίωσης. Παραμένει δε σχετικά  ασυντόνιστος σε επίπεδο κατανομής ο φόρτος εργασίας κατά τη διάρκεια κάθε εξαμήνου. Αναδεικνύεται επομένως και εδώ, η αδήριτη ανάγκη της ενίσχυσης των αρμοδιοτήτων και κυρίως της δράσης των Τομέων σε πρώτο επίπεδο και των Επιτροπών Π.Σ. κάθε Σχολής. Οι τελευταίες οφείλουν στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους να συντάσσουν ένα ρεαλιστικό, επιχειρησιακό πρόγραμμα των ενδιάμεσων εκπαιδευτικών δοκιμασιών με το οποίο θα προσδιορίζονται οι απαιτήσεις  κάθε μαθήματος στις πραγματικές δυνατότητες ενός μέσου φοιτητή και θα ελαχιστοποιούνται οι επιπτώσεις των εργασιών ή των ενδιάμεσων εξεταστικών διαδικασιών στα άλλα μαθήματα του προγράμματος σπουδών. Αντίγραφο του προγράμματος αυτού πρέπει να κατατίθεται στην Σ.Ε.-Π.Σ., για παρατηρήσεις και προτάσεις βελτίωσης.

v. Δεν κατέστη δυνατό να εφαρμοστεί σε ικανοποιητικό βαθμό ο ουσιαστικός περιοδικός έλεγχος των διδακτικών βοηθημάτων, όπως ρητά προβλέπεται στην παράγραφο 2.14. του Ε.Κ.Λ.-Ε.Μ.Π.. Το γεγονός αυτό, συνδυαζόμενο με την εντατική απασχόληση αρκετών μελών Δ.Ε.Π. σε ερευνητικά προγράμματα, έχει ως αποτέλεσμα να παραμελείται η σπουδαία αυτή υποχρέωση από ορισμένους διδάσκοντες. Και εδώ ίσως πρέπει να θεσμοθετηθεί ο τακτικός δειγματοληπτικός έλεγχος από ομάδα εργασίας της Σ.Ε.-Π.Σ., με τη βοήθεια και των απαντήσεων στην αντίστοιχη ερώτηση των ερωτηματολογίων. 

vi. Επισημαίνεται τέλος ότι, ευτυχώς έγκαιρα, θεσπίσθηκε στο Ε.Μ.Π. η συνολική «χωρητικότητα» του διπλώματος, δηλαδή η προϋπόθεση της συμπλήρωσης 300 ισοδύναμων ωρών διδασκαλίας, (οι οποίες αντιστοιχίζονται με τις νομοθετημένες στον 1268/82 διδακτικές μονάδες) για την απόκτησή του, (βλέπε παράγραφο 3.1. του Ε.Κ.Λ.-Ε.Μ.Π.). Για την ουσιαστική αξιοποίηση  αυτής της θεσμοθέτησης, με την οποία κατοχυρώνεται και εκ του περιεχομένου, η ισοδυναμία των 5ετούς διάρκειας σπουδών μας, με το επίπεδο Master, απαιτείται ο υπολογισμός του σχετικού βάρους των ωρών διδασκαλίας κάθε μαθήματος, από τους Τομείς και τις Γ.Σ. των Σχολών.  

Η επίπονη, αλλά θεμελιώδης εργασία του «ζυγίσματος» του βάρους κάθε ώρας διδασκαλίας, συνδυαζόμενη με την εξάλειψη των επικαλύψεων ύλης, τη συρρίκνωση παρωχημένων μαθημάτων και τη συνακόλουθη αναβάθμιση των μαθημάτων πληροφορικής και τεχνολογιών αιχμής αποτελεί κατά την άποψή μου τον μείζονα στόχο για κάθε μία εκ των Σχολών του Ιδρύματος, αλλά και για όλα τα Πολυτεχνεία μας με τη βοήθεια και της πρόσθετης χρηματοδότησης του Γ’ ΚΠΣ. Θα συνεχιστεί έτσι σε βάθος η αναβάθμιση της ποιότητας και του περιεχομένου των δομών και των υποδομών των σπουδών μας, χωρίς σπατάλες σε «μαλακές» (soft) δράσεις, οι οποίες είναι μεν βραχυπρόθεσμα βολικές αλλά απαξιώνονται μεσο-μακροπρόθεσμα.

4. Οι θέσεις και προτάσεις του Ε.Μ.Π. στο τελικό δίλημμα

α.
Η πρόσφατη διεθνής συνάντηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης Πανεπιστημίων στο Γκρατς

Το πρόσφατο συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Πανεπιστημίων, (E.U.A.) στο Γκρατς ήταν το ανάλογο της συνάντησης του Μαρτίου 2001 στη Σαλαμάγκα. Τα συμπεράσματα του Γκρατς θα υποβληθούν στη συνάντηση των Ευρωπαίων Υπουργών Παιδείας με στόχο να επηρεάσουν την ανακοίνωσή τους, (2-3 Σεπτεμβρίου), στο Βερολίνο.

Το Ε.Μ.Π. υπήρξε το μόνο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο το οποίο παρουσίασε μέσω μιας πλήρους έκθεσης-μελέτης τεσσάρων κεφαλαίων τις θέσεις και προτάσεις του, (Ιστορικό, Η Ευρωπαϊκή πολιτική στο χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης: Μια συνοπτική ανάλυση, Το σεμινάριο του ΥΠΕΠΘ κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας, Σύνοψη: Το τελικό ερώτημα-δίλημμα και οι προτάσεις του Ε.Μ.Π.), καλύπτοντας την όλη εξέλιξη της διαδικασίας της Μπολώνια.  

Οι εισαγωγικές εκθέσεις και οι συζητήσεις κατά τη συνάντηση στο Γκρατς περιορίστηκαν σε ασαφείς γενικότητες και προφανείς καλές προθέσεις.  Κανείς από τους οργανωτές και τους εισηγητές δεν ήταν αποφασισμένος να αγγίξει και/ή να απαντήσει σε μερικές θεμελιώδεις ερωτήσεις, αντιρρήσεις και αλήθειες. Ο Πρύτανης Ε.Μ.Π. έθεσε αρκετές φορές κατά τη διάρκεια της Συνόδου μερικές βασικές ερωτήσεις και τις συνακόλουθες προτάσεις. Η εντύπωση ήταν ότι βρισκόμαστε αντιμέτωποι είτε με ένα «χείμαρρο» λέξεων με άλλες γενικότητες, είτε με ένα «τοίχο» ευλαβικής σιωπής.  

Οι Έλληνες φοιτητές διατηρούν την ισχυρή τους διαφωνία με τη διάρρηξη των πανεπιστημιακών σπουδών σε δύο κύκλους, αλλά δεν επιχειρούν να επηρεάσουν τις θέσεις των εκπροσώπων της Ε.S.I.B.

β.
Τα δεδομένα και η διατύπωση του ουσιαστικού τελικού ερωτήματος-διλήμματος

i. Είναι γεγονός ότι το αναφαίρετο δημοκρατικό δικαίωμα της ισότιμης πρόσβασης του ευρωπαίου πολίτη στα πραγματικά Πανεπιστήμια (και τις ουσία ισότιμες με αυτά σχολές) δεν βασίζεται μόνο σε λόγους ιστορικούς ή αρχής.  Αποδείχθηκε ότι η επένδυση αυτή είναι κατά πολύ ωφελιμότερη από τις όποιες βραχυπρόθεσμες εξυπηρετήσεις οικονομικών συμφερόντων.  Όχι μόνο διότι μειώνει τις κοινωνικές ανισότητες ενός λαού αλλά και διότι, μεσομακροπρόθεσμα ικανοποιεί καλλίτερα τις ανάγκες της ίδιας της αγοράς. 
ii. Το προκύπτον τελικό ερώτημα- δίλημμα τίθεται επομένως ως εξής: Ο Ευρωπαϊκός χώρος Ανώτατης Εκπαίδευσης έχει ουσιαστικά δύο επιλογές.  Ποια εκ των δύο θα επιλέξει τελικά; Θα διατηρήσει και επιπλέον θα βελτιώσει την παραδοσιακή ποιότητα των σπουδών του, σχεδόν στην ολότητά τους ή θα μετασχηματισθεί, με την εξαίρεση μερικών δαπανηρών κέντρων αριστείας για την κυρίαρχη οικονομική και πολιτική τάξη, σε ένα πολυκατάστημα (supermarket) – προμηθευτή μαζικών και φτηνών επιφανειακών και βραχυπρόθεσμων προσεγγίσεων στις Επιστήμες, την Τεχνολογία και τις εφαρμογές τους;;

γ.
Οι συνακόλουθες απαντήσεις του Ε.Μ.Π.

Το Ε.Μ.Π., το αρχαιότερο Ελληνικό Τεχνολογικό Ίδρυμα, με εξαίρετη διεθνή φήμη, οφειλόμενη στο καλά οργανωμένο εκπαιδευτικό και ερευνητικό του σύστημα, στην ποιότητα του προσωπικού και των φοιτητών του και στο υψηλό επίπεδο της υλικοτεχνικής του υποδομής, είναι επίσης ένα σύγχρονο Ελληνικό σύμβολο των αγώνων της νεολαίας για τα δημοκρατικά δικαιώματα. Είμαστε επομένως υποχρεωμένοι, για την πραγματική προάσπιση του μέλλοντος των νέων της Ευρώπης, να γίνουμε δυσάρεστοι προς τους υποστηρικτές της διακήρυξης της Μπολώνια, απαντώντας στο τελικό ερώτημα-δίλημμα ως εξής:

i. Υποστηρίζουμε σθεναρά την διαχρονικής αξίας αρχή των Humbold και άλλων, σύμφωνα με την οποία η Ανώτατη Εκπαίδευση είναι η καλύτερη κρατική επένδυση και αδιαμφισβήτητα συνιστά κρατική υποχρέωση, περιέχοντας εξ ορισμού την έρευνα στην καρδιά των πανεπιστημιακών δραστηριοτήτων. Οι πραγματικοί δάσκαλοι δεν μπορούν να επιβιώσουν χωρίς την παραγωγή και την εφαρμογή νέας γνώσης από τους δικούς τους επιστημονικούς τομείς. Αυτή η γνωστή σε όλους αλήθεια αποδεικνύει την αδιάσπαστη ενότητα διδασκαλίας και έρευνας.

ii. Δεν υφίσταται ευρωπαϊκή ιδιαιτερότητα αντιτιθέμενη στις διεθνείς εξελίξεις στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Υπάρχει μόνον η ευρωπαϊκή αδυναμία ηθικής και οικονομικής υποστήριξης του κυρίαρχου ηπειρωτικού της μοντέλου, το οποίο είχε στηρίξει την παγκόσμια κυριαρχία του δυτικού πολιτισμού κατά τους πρόσφατους αιώνες: Του συστήματος ενός ορθολογικά δομημένου, ενιαίου κύκλου σπουδών, ο οποίος οδηγεί απευθείας σε πτυχίο επιπέδου Master μεγαλύτερης και διαρκέστερης εμβέλειας. Γιατί το μοντέλο αυτό εφαρμόζεται τελευταίως με επιτυχία σε μερικά από τα καλύτερα Αγγλοσαξονικά Πανεπιστήμια;

iii. Για τους λόγους αυτούς απορρίπτουμε κατηγορηματικά τον κύριο στόχο της διακήρυξης της Μπολώνια, δηλαδή την αναγκαστική και καθολική διάσπαση των πανεπιστημιακών σπουδών σε δύο κύκλους. Η καταστροφή της παραδοσιακής ποιότητας των ευρωπαϊκών πανεπιστημιακών σπουδών και της έρευνας δεν μπορεί να δικαιολογηθεί από τις βραχυπρόθεσμες ανάγκες της αγοράς εργασίας για άμεσης χρήσης πρακτικές επαγγελματικές δεξιότητες, προσφερόμενες σε χαμηλό κόστος από τις επιφανειακές προσεγγίσεις στις επιστήμες και την τεχνολογία των «οιονεί» πανεπιστημίων.

iv. Δηλώνουμε ότι στο πλαίσιο μιας χρήσιμης ως ένα βαθμό κινητικότητας πρέπει να διαφυλάσσεται η ποιότητα και η συνοχή του τελικού αποτελέσματος των σπουδών. Η «θεοποίηση» της κινητικότητας από την πολιτική ηγεσία της Ε.Ε. τείνει να οδηγήσει στο φαινόμενο των φοιτητών οι οποίοι αθροίζουν εύκολες εκπαιδευτικές μονάδες ανά την Ευρώπη για να επιτύχουν επαγγελματική αναγνώριση σε επιστημονικές περιοχές που απαιτούν συγκροτημένες σπουδές.  Το δυσάρεστο αποτέλεσμα είναι ότι οι φοιτητές αυτοί θα αποκτήσουν ένα πτυχίο χωρίς «ταυτότητα», δηλαδή χωρίς καθαρό «πρόσωπο» στην αγορά εργασίας. Για το λόγο αυτό ζητάμε στο πλαίσιο της αξιολόγησης όλων των συνιστωσών των σπουδών στην Ανώτατη Εκπαίδευση, να αξιολογηθεί και το μέχρι σήμερα γενικό και ειδικό όφελος της Ευρώπης, από τα μέχρι σήμερα πολυδάπανα προγράμματα κινητικότητας. Π.χ. ποιες είναι οι βελτιώσεις του επιπέδου των σπουδών και της εν συνεχεία επαγγελματικής απασχόλησης των αντίστοιχων αποφοίτων; Πως και σε ποιους τομείς ενισχύθηκε η ανάπτυξη της έρευνας μέσω νέων τεχνολογιών ή και στις παραδοσιακές θετικές και θεωρητικές επιστήμες; Επί τη βάσει αυτής της αξιολόγησης πρέπει να γίνει και ο επαναπροσανατολισμός των γενικών αρχών περί «θεοποίησης της κινητικότητας και ασύστολης μεταφοράς των διδακτικών μονάδων».

v. Υποστηρίζουμε πλήρως την πρόσφατη διακήρυξη του Επιτρόπου της Ε.Ε. για την Έρευνα σχετικά με την επείγουσα ανάγκη για 500.000 πρόσθετους Ερευνητές στην Ευρώπη και για την υπεράνω όλων αναγκαιότητα επίτευξης του στόχου του 3% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος για επενδύσεις στην ευρωπαϊκή έρευνα έως το 2010. Είναι η μόνη σοβαρή στήριξη της αρχής ότι «το ανθρώπινο κεφάλαιο είναι η Ευρωπαϊκή μας δύναμη» και ο μόνος τρόπος για να οδηγηθεί κάθε Α.Ε.Ι. στην κορυφή των δυνατοτήτων του.

vi. Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων το Ε.Μ.Π. υποστηρίζει την άποψη ότι η ουσιαστική αναβάθμιση των σπουδών και της έρευνας και η συνακόλουθη εξάλειψη της συνεχιζόμενης διαρροής εγκεφάλων προς τις Η.Π.Α., επιβάλει τη διάθεση σημαντικών νέων πόρων αλλά και τμημάτων των πόρων που διατίθενται αφειδώς για την κινητικότητα, για τη χρηματοδότηση υποτροφιών, για πλήρεις σπουδές αρκετών δεκάδων χιλιάδων αριστούχων μαθητών της Ευρώπης αλλά και τρίτων χωρών, στα Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια.  Με προφανή στόχο, την θεαματική ενίσχυση των εκπαιδευτικών και ερευνητικών μας κέντρων και βέβαιο αποτέλεσμα την πολλαπλή προστιθέμενη αξία.  

vii. Όλα τα πραγματικά Πανεπιστήμια οφείλουν να αποστασιοποιηθούν από την  αγοραία διαφήμιση προς τους πελάτες – φοιτητές, «ελάτε σε εμάς, μην ανησυχείτε, ευτυχείτε!!!» (διότι καλή εκπαίδευση σημαίνει κόπο και βάσανα) και συνακόλουθα,

· να προσφέρουν στους φοιτητές τους την παραδοσιακή «Ηπειρωτική» δομή των καλά οργανωμένων, συνεκτικών και συνεχών σπουδών, οι οποίες οδηγούν κατευθείαν σε σοβαρά διπλώματα, ισότιμα με το Αγγλοσαξονικό επίπεδο του Master, 

· να απομυθοποιήσουν και συνακόλουθα να περιορίσουν την κινησιοθεραπεία και την συλλογή πιστωτικών μονάδων από τους φοιτητές και το προσωπικό τους, αξιολογώντας παράλληλα με αντικειμενικά κριτήρια τα πραγματικά οφέλη και τις ζημιές από τα προγράμματα της κινητικότητας, 

· να ενισχύσουν το ανθρώπινο εκπαιδευτικό και ερευνητικό δυναμικό τους με μαζικές υποτροφίες για πλήρεις σπουδές και μακρόχρονα προγράμματα διαπανεπιστημιακής συνεργασίας. 

viii. Αυτός είναι ο δρόμος προς τον τελικό στόχο για την συνεχή ποιοτική αναβάθμιση των σπουδών και της έρευνας στην Ευρώπη. Με αυτή τη σοβαρή προσέγγιση και μια στενότερη συνεργασία σε κρίσιμα επιστημονικά πεδία (νέες τεχνολογίες, καινοτομίες στις μεθόδους διδασκαλίας) η Ευρωπαϊκή Πανεπιστημιακή παράδοση θα στηρίξει την Ευρώπη των κοινωνιών και θα ανταποκριθεί στις προκλήσεις του 21ου αιώνα, θα κυριαρχήσει και θα εξαπλωθεί συνολικά εντός και εκτός της Ευρώπης.  Μόνον έτσι εξοπλίζονται οι απόφοιτοι της Ευρωπαϊκής Ανώτατης Εκπαίδευσης με τα εφόδια που πραγματικά χρειάζονται στη δύσκολη αποστολή τους: Τον επιτυχή ανταγωνισμό σε ανάπτυξη και νέες τεχνολογίες με το αντίστοιχο επιστημονικό δυναμικό των Ηνωμένων Πολιτειών, της Ιαπωνίας και των αναδυόμενων νέων δυνάμεων στην Κίνα, τις Ινδίες και όχι μόνο. 

ix. Μία σοβαρή πολιτική αναβάθμισης του χώρου της Ευρωπαϊκής Ανώτατης Εκπαίδευσης, επιβάλλει συνακόλουθα, την επικέντρωση των προσπαθειών όλων των  εμπλεκόμενων οργανισμών και ειδικότερα της E.U.A., στην ανόρθωση των προδιαγραφών των «οιονεί Πανεπιστημίων» αντί του χαϊδέματος των αυτιών τους με θολές γενικότητες.  Αυτά τα «οιονεί Πανεπιστήμια» έχουν επίσης το δικαίωμα να φθάσουν το επίπεδο των πραγματικών πανεπιστημίων και χρηματοδοτούμενα από επαρκείς κρατικούς πόρους να συμβάλλουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη των επιστημών και της τεχνολογίας.

Θεμιστοκλής Σ. Ξανθόπουλος
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