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ΠΡΟΤΑΣΗ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΣΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ

I.  EΙΣΑΓΩΓΗ

Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο για την άσκηση του επαγγέλματος του Διπλωματούχου και Τεχνολόγου Μηχανικού δεν ανταποκρίνεται στις σημερινές τεχνολογικές συνθήκες και ανάγκες της χώρας και απαιτείται να εκσυγχρονισθεί.

Το θέμα αποκτά ιδιαίτερη σημασία και επικαιρότητα μετά το νέο θεσμικό πλαίσιο για τα Τ.Ε.Ι. αλλά και την πρόταση «Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου τη σχετική με την αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων».

Το Τ.Ε.Ε. απευθύνεται στη Πολιτεία και στην κοινωνία με θέσεις και προτάσεις για το σχεδιασμό και την εφαρμογή του νέου θεσμικού πλαισίου άσκησης του επαγγέλματος του Διπλ. και Τεχνολόγου Μηχανικού και αναλαμβάνει τις ευθύνες που προσδιορίζονται από το θεσμικό και ιστορικό του ρόλο, αλλά και από την κοινωνική αποστολή των μελών του, που είναι συνδεδεμένη τόσο με την προστασία  της υγείας και της ασφάλειας των πολιτών, όσο και με τη ποιότητα των τεχνικών έργων αλλά και με τις ανάγκες για αειφόρο ανάπτυξη της χώρας.

Η παρούσα εισήγηση περιλαμβάνει τα θέματα : 

· Σύντομη αναφορά στην άσκηση του επαγγέλματος του Διπλ. και Τεχνολόγου Μηχανικού στη χώρα μας.

· Συνοπτική παρουσίαση της Οδηγίας της Ε.Ε. για τα επαγγελματικά προσόντα και επιπτώσεις στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού στη χώρα μας.

· Γενικές αρχές και κατευθύνσεις ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου για την άσκηση του επαγγέλματος του Διπλ. και Τεχνολόγου Μηχανικού στη χώρα μας που θα είναι συμβατό με τις σχετικές οδηγίες της Ε.Ε.

Το Τ.Ε.Ε. καλεί την Κυβέρνηση, τα Πολιτικά Κόμματα, την Ακαδημαϊκή Κοινότητα, τους Επιστημονικούς και Επαγγελματικούς φορείς και Συλλόγους να συμμετέχουν ενεργά και ουσιαστικά στο διάλογο που πρέπει να διεξαχθεί για το σοβαρό θέμα που απασχολεί τους Τεχνικούς της χώρας, ώστε το συντομότερο δυνατόν να διαμορφωθεί το νέο Πλαίσιο για την άσκηση του επαγγέλματος του μηχανικού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας.     

ΙΙ. ΑΣΚΗΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

1.0.
Ασκηση επαγγέλματος Διπλωματούχου Μηχανικού

Για την πρόσβαση στο επάγγελμα του Μηχανικού στη χώρα μας υπό τον τίτλο «Διπλ. Μηχανικός» απαιτούνται με  βάση νομοθετικές ρυθμίσεις οι εξής προϋποθέσεις :

· Ακαδημαϊκό δίπλωμα από αναγνωρισμένο ΑΕΙ με το οποίο πιστοποιείται πενταετής διάρκεια σπουδών.

· Αδεια άσκησης του επαγγέλματος από το Τ.Ε.Ε. μετά εξετάσεις σε αντικείμενα των σπουδών.

· Εγγραφή στο Τ.Ε.Ε. που συνεπάγεται υπαγωγή σε κανόνες δεοντολογίας και επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων σε περίπτωση παραβίασης τους.

Προκύπτει επομένως ότι ο επαγγελματικός τίτλος του «Διπλ. Μηχανικού» που συνοδεύει εννέα βασικές ειδικότητες Μηχανικών είναι στη χώρα μας νομοθετικά – προστατευόμενος (Κατοχυρωμένος).

Αφετέρου η άσκηση ορισμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων που προσδιορίζονται νομοθετικά, επιτρέπεται σε Διπλ. Μηχανικούς ορισμένων ειδικοτήτων με ή χωρίς πρόσθεττα επαγγελματικά προσόντα τα οποία εφόσον απαιτούνται αναφέρονται σε χρονική διάρκεια άσκησης του επαγγέλματος και γενικότερα σε εμπειρία (Π.χ. Μελετητής Δημοσίων Εργων).

Μολονότι μπορούν να εντοπισθούν ατέλειες και ελλείψεις στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο για την άσκηση του επαγγέλματος του Διπλ. Μηχανικού, εύκολα διαπιστώνει κανείς ότι με το πλαίσιο αυτό αναγνωρίζεται η Τεχνική Ευθύνη των Διπλ. Μηχανικών έναντι Δημοσίων Αρχών, κατά το σχεδιασμό, την κατασκευή και τη λειτουργία τεχνικών έργων και εγκαταστάσεων.

Η αναγνώριση αυτή συνεπάγεται γενικά «νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες» και αποτελεί ένα ορθό προληπτικό μέτρο, για την προστασία του κοινωνικού συνόλου στις φάσεις σχεδιασμού, κατασκευής και λειτουργίας τεχνικών έργων και εγκαταστάσεων  τόσο του Δημόσιου όσο και του Ιδιωτικού τομέα.

Η πιο πάνω οργάνωση της άσκησης του  επαγγέλματος του Διπλ. Μηχανικού στη χώρα μας και της απονομής επαγγελματικών τίτλων σε συνδυασμό με τη πειθαρχική εξουσία που ασκεί το Τ.Ε.Ε. στα μέλη του, καθιστούν σήμερα  αποφασιστικό το ρόλο του Τ.Ε.Ε. στην οργάνωση της άσκησης του επαγγέλματος του Διπλ. Μηχανικού.

Πιστεύουμε ότι ο ρόλος αυτός θα εξακολουθήσει να ενισχύεται από την Ελληνική Πολιτεία που πρέπει να επισημάνει και να αναδείξει την σημασία της Τεχνικής Ευθύνης του επαγγελματία Μηχανικού για την προστασία του κοινωνικού συνόλου και του Δημόσιου συμφέροντος.

Παρόμοια εικόνα για την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού ισχύει και σ’ άλλες χώρες. Ιδιαίτερα η άσκηση του επαγγέλματος υπό τον τίτλο LICENCED PROFESSIONAL ENGINEER (LPE) ισχύει στις Η.Π.Α. με τη διαφορά ότι περιορίζεται σ’ όσους επιθυμούν να ασκήσουν ελεύθερο επάγγελμα που συνεπάγεται ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης έναντι Δημόσιας Αρχής. Στο Ηνωμένο Βασίλειο το επάγγελμα του Μηχανικού ελέγχεται από επαγγελματικά Ινστιτούτα χωρίς να υπάρχει νομοθετική κατοχύρωση των δραστηριοτήτων. Στο συνημμένο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι παρουσιάζονται περιληπτικά οι προϋποθέσεις χορήγησης επαγγελματικών τίτλων από το Ινστιτούτο Πολιτικών Μηχανικών.

Οι νομοθετικά κατοχυρωμένοι τίτλοι Διπλ. Μηχανικών αντιστοιχούν σε Βασικές Ειδικότητες ως εξής :

· Διπλ. Αρχιτέκτων  Μηχανικός – Μέλος Τ.Ε.Ε.

· Διπλ. Πολιτικός
»
»

· Διπλ. Αγρονόμος - Τοπογράφος
»

· Διπλ. Μηχανολόγος
»
»

· Διπλ. Ηλεκτρολόγος
»
»

· Διπλ. Ναυπηγός
»
»

· Διπλ. Χημικός
»
»

· Διπλ. Μεταλλειολόγος

                Μεταλλουργός
»
»

· Διπλ. Μηχανικός Η/Υ
»
»

Τα επαγγελματικά δικαιώματα που είναι νομοθετικά κατοχυρωμένα και ασκούνται από  Διπλ. Μηχανικούς είναι :

· Βαθμός εισαγωγής στο Δημόσιο και εξέλιξη έως τις ανώτερες βαθμίδες. 

· Ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης με την υπογραφή σχεδίων, υπολογισμών, εκθέσεων και δηλώσεων για τη χορήγηση αδειών από αρμόδιες αρχές στις φάσεις μελέτης και επίβλεψης της κατασκευής Κτιριακών και Τεχνικών Εργων ή για την εγκατάσταση και λειτουργία  Βιομηχανιών και εγκαταστάσεων.

· Ασκηση ελεύθερου επαγγέλματος Μελετητή Δημοσίων Εργων (Μητρώα Μελετητών).

· Στελέχωση Τεχνικών Εργοληπτικών Εταιρειών (Μητρώα ΜΕΚ και ΜΕΕΠ).

· Κάλυψη θέσεων  Τεχνικής Ευθύνης στο Δημόσιο  και Ιδιωτικό τομέα.

· Ανάληψη καθηκόντων πραγματογνώμονα.

Τα κύρια προβλήματα και οι αδυναμίες που έχουν αναδειχθεί από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και χρήζουν διερεύνησης και αντιμετώπισης είναι:  

· Ο επαγγελματικός τίτλος ταυτίζεται με τον ακαδημαϊκό που ήδη προστατεύεται από το Κράτος και σε πολλές νομοθετικές ρυθμίσεις τα νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα αναφέρονται σε ακαδημαϊκούς τίτλους. Η πραγματικότητα αυτή περιορίζει την παρέμβαση του Τ.Ε.Ε. σε θέματα απονομής επαγγελματικών τίτλων και αντίστοιχων επαγγελματικών δικαιωμάτων.

· Παρόλο που οι εξετάσεις που διενεργεί το Τ.Ε.Ε. έχουν επαγγελματικό προσανατολισμό και σκοπεύουν στη λήψη «Αδειας άσκησης του επαγγέλματος» αποτελούν ουσιαστικά μία ακόμα ακαδημαϊκή δοκιμασία αφού γίνονται αμέσως μετά την αποφοίτηση των υποψηφίων.                       Ο σημερινός επομένως τρόπος και οι διαδικασίες χορήγησης της «Αδειας» δεν είναι σήμερα ικανοποιητικοί και πρέπει  να ουσιαστικοποιηθούν και να αναβαθμιστούν.

· Το ισχύον σύστημα αναγνωρίζει εφάπαξ τον τίτλο του επαγγελματία μηχανικού στον υποψήφιο και μάλιστα στην αρχή της καριέρας του και στη συνέχεια αδιαφορεί για την εξέλιξη του και την διατήρηση των προϋποθέσεων κατοχής του τίτλου. Θα μπορούσαμε δηλαδή να συμπεράνουμε ότι το σύστημα μας δεν είναι ένα σύστημα πιστοποίησης προσόντων που θα αξιολογεί την επαγγελματική εξέλιξη του μηχανικού όποτε τούτο κρίνεται ότι απαιτείται.

Οσοι π.χ. ελεύθεροι επαγγελματίες λαμβάνουν «Αδεια» και δεν ελέγχονται από άλλους φορείς πρέπει να επιβεβαιώνουν στο Τ.Ε.Ε. την άσκηση του επαγγέλματος τους.

· Επίσης το ισχύον σύστημα δεν αναγνωρίζει την δυνατότητα πρόσβασης στο επάγγελμα σε άτομα που απόκτησαν τα  προσόντα τους με  τρόπους διάφορους από τον συνήθη ακαδημαϊκό των πενταετών σπουδών. Δεν είναι δηλαδή ανοικτό στις διάφορες περιπτώσεις οικοδόμησης καριέρας μηχανικού μέσω διαφόρου τύπου σπουδών και εμπειρίας ή συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, όπως τούτο ισχύει σ’ άλλες χώρες αλλά και στην πράξη. 

· Η άσκηση ορισμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων ιδιαίτερα με μισθωτή σχέση δεν συνεπάγεται υποχρεωτικά και ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης όταν ως Τεχνική Ευθύνη ορισθεί ο ανεξάρτητος άμεσος τεχνικός έλεγχος ή καθοδήγηση της μελέτης εφαρμογής, της κατασκευής ή της λειτουργίας ενός τεχνικού έργου. ‘Η διαφορετικά δεν είναι σκόπιμο να υποχρεώνεται κάποιος να υποστεί δοκιμασία για να λάβει «Αδεια άσκησης επαγγέλματος» όταν τούτο δεν έχει αντίκρυσμα. Όταν π.χ. δεν υπάρχουν για ορισμένες επαγγελματικές δραστηριότητες νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα ή όταν ένας επαγγελματίας Μηχανικός εργάζεται υπό την καθοδήγηση Διπλ. Μηχανικού που αναλαμβάνει την Τεχνική Ευθύνη έναντι της Δημόσιας Αρχής. 

· Στις σημερινές τεχνολογικές συνθήκες η επαγγελματική εκπαίδευση σε πολλά Α.Ε.Ι. είναι εξειδικευμένη και ο κορμός της δεν αντιστοιχεί στον κορμό της εκπαίδευσης των βασικών ειδικοτήτων. Είναι επόμενο ότι ένας απόφοιτος Α.Ε.Ι. εξειδικευμένος σε τομέα μιάς βασικής ειδικότητας θα μπορούσε να αναλαμβάνει την Τεχνική Ευθύνη στον τομέα της εξειδίκευσης του. Η δυνατότητα αυτή δεν προβλέπεται στο σημερινό νομοθετικό πλαίσιο για την άσκηση του επαγγέλματος του Διπλ. Μηχανικού που αναφέρεται σε Μηχανικούς Γενικής Κατεύθυνσης και επομένως το θέμα πρέπει να ρυθμιστεί.

· Οι αναλαμβάνοντες τεχνικές ευθύνες που περιγράφονται στη νομοθεσία αλλά είναι μισθωτοί αντιμετωπίζουν εγγενείς δυσχέρειες στην άσκηση του επαγγέλματος τους.  Είναι επόμενο ότι χρειάζεται αντιμετώπιση των προβλημάτων προκειμένου να περιορισθούν.

· Η αντιστοίχιση επαγγελματικών δικαιωμάτων με ορισμένους επαγγελματικούς τίτλους Διπλ. Μηχανικών προκαλεί δικαιολογημένες αντιδράσεις σ’ άλλες ειδικότητες Διπλ. Μηχανικών αλλά και στους Τεχνολόγους Μηχανικούς. Ο επανακαθορισμός των νομοθετικά κατοχυρωμένων αποκλειστικών δικαιωμάτων προβάλει επιτακτικά.

2.0. Η άσκηση του επαγγέλματος του Τεχνολόγου Μηχανικού

Τα επαγγελματικά δικαιώματα ορισμένων ειδικοτήτων Τεχνολόγων Μηχανικών προσδιορίζονται από τη νομοθεσία και είναι τα δικαιώματα που είχαν χορηγηθεί με κανονιστικές πράξεις στους «Υπομηχανικούς» χωρίς τη μεσολάβηση του Τ.Ε.Ε. ή χωρίς «Αδεια άσκησης του επαγγέλματος», δηλαδή με την ευθύνη του Κράτους που προστατεύει με τον τρόπο αυτό και τους  τίτλους των Τεχνολόγων Μηχανικών. 

Τα χαρακτηριστικά αυτού του νομοθετικού πλαισίου και τα προβλήματα που αναγνωρίζονται έχουν ως εξής :

· Στον τομέα των μελετών ή σχεδιασμού τεχνικών έργων και εγκαταστάσεων καθώς και στην επίβλεψη εκτέλεσης των μελετών τα επαγγελματικά δικαιώματα των Τεχνολόγων Μηχανικών περιορίζονται με διάφορα κριτήρια σε περιορισμένο είδος και μέγεθος τεχνικών έργων και εγκαταστάσεων για τα οποία και αναγνωρίζεται η δυνατότητα ανάληψης Τεχνικής Ευθύνης. Τα δικαιώματα αυτά περιορίζουν την άσκηση του ελεύθερου επαγγέλματος των Τεχνολόγων Μηχανικών ως μελετητών και επιβλεπόντων ενώ δεν έχουν ουσιαστικές επιπτώσεις για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία ως μισθωτών στον ιδιωτικό τομέα. Στο Δημόσιο τομέα ισχύουν οι διαφοροποιήσεις που έχουν θεσπιστεί για τους αποφοίτους Πανεπιστημιακής ή Τεχνολογικής κατεύθυνσης.

· Στο τομέα των εργολητπών ή εγκαταστάσεων Δημοσίων ή Ιδιωτικών Εργων δεν υπάρχουν ουσιαστικά περιορισμοί για την άσκηση του επαγγέλματος. 

Μολονότι αναγνωρίζεται η ανάγκη επαναπροσδιορισμού των κριτηρίων για τη χορήγηση επαγγελματικών δικαιωμάτων στους αποφοίτους Τ.Ε.Ι., το Τ.Ε.Ε. πιστεύει ότι :

· Πρέπει να συμμετέχει στις διαδικασίες αξιολόγησης της επαγγελματικής εκπαίδευσης στα Τ.Ε.Ι. όπως επίσης και στα Α.Ε.Ι. 

· Η δυνατότητα ανάληψης Τεχνικής Ευθύνης από αποφοίτους αναγνωρισμένων Τ.Ε.Ι. δεν μπορεί να χορηγείται έξω από τις διαδικασίες που θα προβλέπονται στο εξής για τους αποφοίτους αναγνωρισμένων Α.Ε.Ι. Σε διαφορετική περίπτωση δεν εξυπηρετείται το Δημόσιο  συμφέρον.

Το συμπέρασμα που προκύπτει από τα προηγούμενα είναι η ανάγκη επαναπροσδιορισμού του ρόλου του Τ.Ε.Ε. στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας και η πλέον ορθολογική οργάνωση του επαγγέλματος προς όφελος του Δημοσίου συμφέροντος αλλά και των ιδίων των Μηχανικών της τριτοβάθμιας πλέον εκπαίδευσης.  

3.0. Συνοπτική Παρουσίαση της Πρότασης Οδηγίας της Ε.Ε. για τα Επαγγελματικά Προσόντα. Επιπτώσεις της Οδηγίας στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας

3.1. Περιεχόμενα της Πρότασης Οδηγίας για τα Επαγγελματικά Προσόντα   Επισημάνσεις και Σχόλια

Η Πρόταση Οδηγίας της Ε.Ε. για τα επαγγελματικά προσόντα κατατέθηκε από την Επιτροπή τον Μάρτιο 2002 και περιλαμβάνει Αιτιολογική Εκθεση, το Κύριο Σώμα της Οδηγίας και τα Παραρτήματα.

Από την αιτιολογική έκθεση προκύπτει ότι η Πρόταση Οδηγίας υποβάλλεται προς έγκριση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο μετά την έγκριση της Οδηγίας 2001/19/ΕΚ για την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων και την συμφωνία αυτών των Οργάνων της Κοινότητας και της Επιτροπής για την ενοποίηση «των νομικών κειμένων που εφαρμόζονται στον τομέα της αμοιβαίας αναγνώρισης των επαγγελματικών προσόντων». Επίσης η αιτιολογική έκθεση περιλαμβάνει το ιστορικό που δικαιολογεί τις νέες ρυθμίσεις της Πρότασης Οδηγίας για ένα περισσότερο ομοιόμορφο, διαφανές, ευέλικτο, απλούστερο και αυτοματοποιημένο σύστημα αναγνώρισης των νομοθετικώς κατοχυρωμένων επαγγελμάτων που πρέπει να επιτευχθεί με την έγκριση των προτάσεων το 2003 και την εφαρμογή τους έως το 2005, ώστε να εξυπηρετηθεί η κινητικότητα των εργαζομένων στην Κοινότητα.

Το Κύριο Σώμα της Πρότασης Οδηγίας διαρθρώνεται ως εξής :

· Τίτλος Ι - Γενικές Διατάξεις (Αρθρα 1-4).

· Τίτλος ΙΙ – Ελεύθερη Παροχή Υπηρεσιών (Αρθρα 5-9).

· Τίτλος ΙΙΙ – Ελευθερία Εγκατάστασης.

Κεφάλαιο Ι – Γενικό Καθεστώς Αναγνώρισης των Τίτλων Εκπαίδευσης (Αρθρα 10-14).

Κεφάλαιο ΙΙ – Αναγνώριση Επαγγελματικής Πείρας (Αρθρα 16-19).

Κεφάλαιο ΙΙΙ – Αναγνώριση Βάσει Συντονισμού των Ελάχιστων Ορων Εκπαίδευσης (Αρθρα 20-45).

Κεφάλαιο ΙV – Κοινές Διατάξεις Σχετικά με την Εγκατάσταση (Αρθρα 46-49).

· Τίτλος ΙV – Οροι Εκτέλεσης του Επαγγέλματος (Αρθρα 50 και 51).

· Τίτλος V – Διοικητική Συνεργασία και Εκτελεστικές Αρμοδιότητες (Αρθρα 52 έως 54).

· Τίτλος VΙ – Λοιπές Διατάξεις (Αρθρα 55-60).

Τα ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ της Οδηγίας είναι :

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι : Κατάλογος επαγγελματικών ενώσεων ή οργανισμών για τις οποίες το επάγγελμα των μελών τους, ισοδυναμεί προς νομοθετικά κατοχυρωμένο επάγγελμα.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ : Κατάλογος εκπαιδεύσεων ειδικής διάρθρωσης στα Κράτη Μέλη, που εξομειώνονται με εκπαίδευση του 3ου (εκ των πέντε) επιπέδου εκπαίδευσης της Οδηγίας.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ : Κατάλογος νομοθετικά κατοχυρωμένων εκπαιδεύσεων, που εξομειώνονται με εκπαίδευση του 3ου επιπέδου εκπαίδευσης της Οδηγίας.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV : Κατάλογος δραστηριοτήτων για τις οποίες αναγνωρίζεται (ως ελάχιστο επαγγελματικό προσόν) η επαγγελματική πείρα.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V : Κατάλογος Επαγγελμάτων τα προσόντα των οποίων αναγνωρίζονται με βάσει ελάχιστους όρους εκπαίδευσης (Περιλαμβάνεται και το επάγγελμα του Αρχιτέκτονα).

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙ : Κεκτημένα δικαιώματα των επαγγελμάτων του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ V.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙΙ : Απαιτούμενα Εγγραφα για το δικαίωμα εγκατάστασης.

Οι επισημάνσεις και τα σχόλια μας στα περιεχόμενα της πρότασης Οδηγίας έχουν ως εξής :

· Η Οδηγία ενσωματώνει σε ενιαίο κείμενο τις ισχύουσες στην Κοινότητα διατάξεις για την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων για το σύνολο των επαγγελμάτων και επί πλέον περιλαμβάνει νέες ρυθμίσεις ιδιαίτερα στο υφιστάμενο Γενικό Καθεστώς Αναγνώρισης των Τίτλων Εκπαίδευσης  που το καθιστούν κατά την Οδηγία απλούστερο και περισσότερο ευέλικτο.

Είναι επόμενο ότι αντιρρήσεις αρχής στην πρόταση Οδηγίας, που διατυπώνονται σήμερα έρχονται σε σύγκρουση με το υφιστάμενο Κοινοτικό Δίκαιο.

· Σύμφωνα με τις Γενικές Διατάξεις, η Οδηγία εφαρμόζεται αποκλειστικά στους κοινοτικούς υπηκόους που απέκτησαν τα επαγγελματικά τους προσόντα σε Κράτος Μέλος «καταγωγής» τους ή σε τρίτη χώρα και επιθυμούν να ασκήσουν το επάγγελμα τους ως μισθωτοί ή αυτοαπασχολούμενοι σε Κράτος Μέλος υποδοχής, διάφορο του Κράτους  καταγωγής όπου το επάγγελμα αυτό είναι νομοθετικά κατοχυρωμένο. Σημειώνεται ότι η υπηκοότητα του δικαιούχου δεν έχει καμία σημασία και η απόκτηση των προσόντων θεωρείται ότι έχει γίνει από αρμόδια αρχή στο Κράτος καταγωγής. 

Ως «νομοθετική κατοχύρωση» ορίζεται η άσκηση επαγγελματικών δραστηριοτήτων που εξαρτάται από τη κατοχή επαγγελματικών προσόντων τα  οποία πιστοποιούνται από αρμόδιες αρχές των Κρατών Μελών, με βεβαιώσεις επάρκειας για τα πρακτικά επαγγέλματα, με τίτλους εκπαίδευσης που βεβαιώνουν δευτεροβάθμια ή μεταδευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση και/ή από προσδιοριζόμενη επαγγελματική πείρα.

Η αμοιβαία αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων που επιβάλλεται με την οδηγία  επιτρέπει στους ενδιαφερόμενους να έχουν πρόσβαση στο επάγγελμα τους στο Κράτος υποδοχής και να το ασκούν με τα ίδια δικαιώματα τα οποία απολαύνουν οι ιθαγενείς.

Επί πλέον οι γενικές διατάξεις της οδηγίας προβλέπουν :

· Την εξομείωση προς νομοθετικώς κατοχυρωμένο επάγγελμα το επάγγελμα που ασκείται από τα μέλη ένωσης και οργανισμού που κοινοποιούνται στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι της Οδηγίας περιλαμβάνονται μόνον Ινστιτούτα του Ηνωμένου Βασιλείου. Επισημαίνεται  ότι οι πιο πάνω Ενώσεις πρέπει να εφαρμόζουν τις ρυθμίσεις της Οδηγίας για τους υπηκόους  των άλλων Κρατών Μελών.

· Πρόσβαση σε μερική επαγγελματική δραστηριότητα στους ενδιαφερόμενους που επιθυμούν να εγκατασταθούν σε Κράτος υποδοχής εφόσον  στο Κράτος αυτό η άσκηση του αντίστοιχου επαγγέλματος καλύπτει φάσμα δραστηριοτήτων και η διαφορά των επαγγελματικών προσόντων δεν μπορεί να καλυφθεί από τα προβλεπόμενα στη οδηγία αντισταθμιστικά μέτρα. Επισημαίνεται ότι η σημαντική αυτή ρύθμιση διευκολύνει την εναρμόνιση της Οδηγίας με τα Εθνικά δίκαια και αποκτά ιδιαίτερη σημασία για τα δεδομένα της χώρας μας που αφορούν την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού.

· Το Γενικό Καθεστώς Αναγνώρισης των τίτλων Εκπαίδευσης στο οποίο υπάγονται και οι Μηχανικοί Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (πλήν Αρχιτεκτόνων) αναφέρεται κυρίως στην Ελευθερία Εγκατάστασης παρά στην Ελεύθερη Παροχή Υπηρεσιών υπηκόων Κρατών Μελών σ’ άλλα Κράτη Μέλη. 

Επισημαίνεται ότι οι απαιτήσεις της Οδηγίας για την Ελεύθερη Παροχή Υπηρεσιών είναι χαλαρότερες σε σχέση με τις απαιτήσεις για την Ελευθερία Εγκατάστασης και ευνοούν την παροχή υπηρεσιών από πρόσωπα εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη όπου η πρόσβαση ή η άσκηση διαφόρων επαγγελμάτων δεν είναι νομοθετικά κατοχυρωμένη.
· Οι ρυθμίσεις της Οδηγίας για την Ελευθερία Εγκατάστασης αφορούν τα επαγγέλματα :

· Που καλύπτονται από το γενικό καθεστώς των τίτλων εκπαίδευσης.  Προς τούτο η νέα Οδηγία προτείνει την αντικατάσταση των σχετικών οδηγιών 89/48 ΕΟΚ, 92/51 ΕΟΚ, που πιστοποιούν μετά δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση ελάχιστης διάρκειας τριών ετών ή κάθε επαγγελματικό προσόν (π.χ. εμπειρία ή κατάρτιση που εξομειώνεται σε επαγγελματική εκπαίδευση. Στη νέα οδηγία προβλέπονται πέντε επίπεδα  εκπαίδευσης (το 4ο προσδιορίζεται από τουλάχιστον 3ετή τριτοβάθμια εκπαίδευση και το 5ο τουλάχιστον από τετραετή τριτοβάθμια εκπαίδευση). 

Η αναγνώριση παρέχεται βάσει της οδηγίας μόνο αν το απαιτούμενο επίπεδο στο Κράτος μέλος υποδοχής δεν υπερβαίνει το αμέσως ανώτερο επίπεδο από εκείνο που πιστοποιείται από τον τίτλο εκπαίδευσης του αιτούντος ή από επαγγελματικά προσόντα που εξομειώνονται με τίτλους εκπαίδευσης. Π.χ. Επαγγελματικοί τίτλοι με τριετή εκπαίδευση εξομειώνονται με τίτλους τετραετούς ή πενταετούς εκπαίδευσης.

· Που καλύπτονται από τομεακές Οδηγίες και περιλαμβάνουν τα επαγγέλματα του νοσοκόμου γενικής περίθαλψης, του οδοντιάτρου, του κτηνιάτρου, της μαίας/του μαιευτή, του αρχιτέκτονα, του φαρμακοποιού και του ιατρού. Για τα επαγγέλματα αυτά ισχύει αυτόματη αναγνώριση με βάση ελάχιστους όρους ακαδημαϊκής εκπαίδευσης.

· Που καλύπτονται από την Οδηγία 1999/42 ΕΚ και περιλαμβάνουν βιοτεχνικές, βιομηχανικές και εμπορικές δραστηριότητες σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV. Στις δραστηριότητες αυτές περιλαμβάνονται και Εργα Πολιτικού Μηχανικού στα οποία εντάσσονται και οι Εγκαταστάσεις. Για τις πιο πάνω δραστηριότητες η αμοιβαία αναγνώριση προσόντων βασίζεται σε προσδιοριζόμενη επαγγελματική πείρα.  Οι επιπτώσεις από τη ρύθμιση αυτή δεν έχουν έως σήμερα κατάλληλα διερευνηθεί.
· Για τα επαγγέλματα που καλύπτονται από το «Γενικό Καθεστώς» τα Κράτη Μέλη μπορούν να ορίζουν το ελάχιστο επίπεδο των προσόντων που διασφαλίζουν την ποιότητα των υπηρεσιών στο έδαφος τους ως εξής :

· Δεν επιτρέπεται να επιβάλλουν σε ενδιαφερόμενους την απόκτηση προσόντων που προσδιορίζονται γενικά από τη κατοχή διπλωμάτων που χορηγούνται στο πλαίσιο του εθνικού εκπαιδευτικού τους συστήματος, εφόσον οι ενδιαφερόμενοι έχουν αποκτήσει όλα ή μέρος των προσόντων σ’ άλλο Κράτος μέλος. Προς τούτο οι αρμόδιες αρχές των Κρατών Μελών υποδοχής ενδιαφερόμενων μπορούν ανά περίπτωση να αξιολογούν με βάση κριτήρια που περιλαμβάνονται στην Οδηγία τα προσόντα που έχουν αποκτηθεί σ’ άλλο Κράτος μέλος (π.χ. διάρκεια ή περιεχόμενο εκπαίδευσης) σε σχέση με τα προσόντα που απαιτούν.

· Εφόσον από την αξιολόγηση στην οποία πρέπει να συνυπολογίζεται και η επαγγελματική πείρα προκύπτουν διαφορές σε απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα επιτρέπεται η εφαρμογή αντισταθμιστικών μέτρων που κατ’ επιλογή του ενδιαφερόμενου μπορεί να είναι η δοκιμασία επάρκειας ή η πραγματοποίηση πρακτικής άσκησης προσαρμογής με μέγιστη χρονική διάρκεια τα τρία έτη και υπό την ευθύνη αναγνωρισμένου επαγγελματία.  Ας σημειωθεί ότι η οδηγία επιτρέπει τη λήψη αντισταθμιστικών μέτρων σε απόφοιτους τριετούς αλλά και τετραετούς διάρκειας σπουδών χωρίς άλλες προϋποθέσεις. Τα Κράτη μέλη μπορούν να ζητήσουν για συγκεκριμένο επάγγελμα την έγκριση της Επιτροπής για παρέκκλιση από την πιο πάνω επιλογή που παρέχεται  στους ενδιαφερόμενους.

· Η Επιτροπή ευνοεί την θέσπιση κριτηρίων από Ευρωπαϊκές επαγγελματικές ενώσεις με βάση τα οποία θα βεβαιώνονται τα επίπεδα επάρκειας για την άσκηση συγκεκριμένων επαγγελμάτων, προκειμένου να διευκολύνεται η αμοιβαία αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων.

· Η ένταξη του επαγγέλματος του Μηχανικού τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο γενικό καθεστώς και όχι σε τομεακή οδηγία πρέπει να αποδίδεται πρωταρχικά στο γεγονός της μή νομοθετικής κατοχύρωσης του επαγγέλματος στα περισσότερα Κράτη Μέλη. Η εξαίρεση για το επάγγελμα του αρχιτέκτονα πρέπει αντίθετα να οφείλεται στη νομοθετική κατοχύρωση του στα περισσότερα Κράτη Μέλη. Ηδη όμως υπάρχουν αντιδράσεις για την εξαίρεση αυτή και ως χαρακτηριστικό κείμενο  αναφέρεται το κείμενο του FORUM OF EUROPEAN CONSTRUCTION PROFESSIONALS με τίτλο : «PROBLEMS WITH FREE MOVEMENT OF PROFESSIONALS AND RIGHT OF ESTABLISHMENT FOR CONSTRUCTION PROFESSIONALS».

Αντίθετα οι Ευρωπαϊκές Ενώσεις Αρχιτεκτόνων υποστηρίζουν την ανάγκη θέσπισης αυστηρότερων ακαδημαϊκών κριτηρίων για την άσκηση του επαγγέλματος του Αρχιτέκτονα.

Οι διαφορετικές απόψεις των Οργάνων της Ευρωπαϊκής Ενωσης και των Ευρωπαϊκών Επαγγελματικών φορέων και Ενώσεων στο θέμα της αμοιβαίας αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων για την άσκηση του επαγγέλματος του Αρχιτέκτονα και γενικότερα των τεχνικών επαγγελμάτων διαπιστώνεται ότι οφείλεται κυρίως :

· Στις διαφορετικές προσεγγίσεις για την αξία των ακαδημαϊκών τίτλων σε σχέση με επαγγελματικά προσόντα που αποκτώνται με την εμπειρία.

· Στην ασάφεια των Οδηγιών για τους Αρχιτέκτονες που προσδιορίζουν τις επαγγελματικές δραστηριότητες υπό τον τίτλο του Αρχιτέκτονα και γενικότερα στην εγγενή αδυναμία ορθολογικής αντιστοίχισης επαγγελματικών δραστηριοτήτων και τίτλων Μηχανικών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

· Στις διαφορές των εκπαιδευτικών συστημάτων και των τρόπων οργάνωσης και ελέγχου της άσκησης του επαγγέλματος των Μηχανικών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στα διάφορα Κράτη Μέλη.

3.2. 
Επιπτώσεις της Οδηγίας στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού  τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας 
Από την Οδηγία προκύπτει ότι ανατρέπεται η λογική της εθνικής νομοθεσίας που είναι δομημένη στη βάση της χορήγησης επαγγελματικών δικαιωμάτων ανάλογα και μόνον με τα ακαδημαϊκά προσόντα. 

Είναι επίσης ορατός ο κίνδυνος υπονόμευσης του ρόλου και του κύρους του Τ.Ε.Ε. με νομοθετικές ρυθμίσεις και ενέργειες για την αναγνώριση επαγγελματικής ισοτιμίας διπλωμάτων Μηχανικού 4ου και 5ου επιπέδου κατά την οδηγία, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του Τ.Ε.Ε.

Αφετέρου η Οδηγία παρέχει την ευκαιρία για το σχεδιασμό και την εφαρμογή μιάς νέας πολιτικής για την άσκηση των νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων του Μηχανικού. Και η ευκαιρία αυτή παρέχεται στο μέτρο που οι νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες θα ασκούνται από τους ενδιαφερόμενους να τις ασκήσουν και εφόσον κατέχουν επαγγελματικά προσόντα πέραν των τίτλων εκπαίδευσης.

Εάν η σημερινή οργάνωση του επαγγέλματος του Μηχανικού στη χώρα μας δεν εκσυγχρονισθεί τότε προβλέπονται οι εξής επιπτώσεις από την εφαρμογή της Οδηγίας :

· Απόφοιτοι εκπαιδευτικών ιδρυμάτων των Κρατών Μελών ή Τρίτων χωρών με τίτλους εκπαίδευσης τριετούς διάρκειας ή με εξομειούμενες εκπαιδεύσεις σύμφωνα με τα κριτήρια της Οδηγίας, να απολαμβάνουν μετά ή χωρίς αντισταθμιστικά μέτρα, όλα ή μερικά από τα δικαιώματα των Ελλήνων Διπλ. Μηχανικών – Μελών του Τ.Ε.Ε. και επί πλέον να εγγράφονται στο Τ.Ε.Ε. χωρίς τις σημερινές απαιτούμενες εξετάσεις. Στους ως άνω υπηκόους περιλαμβάνονται και όσοι Ελληνες σπουδάζουν σε Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών και λαμβάνουν το πτυχίο τους από τα Πανεπιστήμια τα οποία συνεργάζονται με τα Κέντρα αυτά.

· Απόφοιτοι των ΤΕΙ θα διεκδικήσουν με πιθανότητα επιτυχίας τα ως άνω δικαιώματα.

· Απόφοιτοι των ΙΕΚ θα διεκδικήσουν δικαιώματα των αποφοίτων Τ.Ε.Ι.

· Η άσκηση βιομηχανικών, βιοτεχνικών και εμπορικών δραστηριοτήτων δεν θα υπόκειται στους περιορισμούς που επιβάλλει η Ελληνική νομοθεσία και αφορούν στελέχωση των επιχειρήσεων με διπλ. Μηχανικούς με ορισμένους τίτλους σπουδών.

· Γραφεία Μηχανικών με έδρα Κράτος Μέλος θα παρέχουν ελεύθερα τις υπηρεσίες τους στη χώρα μας.

· Ελληνες υπήκοοι  Μηχανικοί θα μεταναστεύουν αν οι όποιοι περιορισμοί στην άσκηση του επαγγέλματος τους δεν τους επιτρέπουν την επαγγελματική τους εξέλιξη.

Εως  ότου υλοποιηθεί το νέο πλαίσιο οργάνωσης του επαγγέλματος του Μηχανικού απαιτείται χρονική περίοδος προσαρμογής και επί πλέον μέτρα για την  ορθή εφαρμογή του Οδηγίας η οποία παρόλα τα προβλήματα που μπορεί να επιφέρει δεν ισοπεδώνει τα επαγγέλματα, αλλά ουσιαστικά προνοεί για  την ελεύθερη άσκηση συγκεκριμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων.   Και στο σημείο αυτό πρέπει να επισημανθεί ότι η άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού Γενικών Καθηκόντων που αναλαμβάνει Τεχνικές Ευθύνες έναντι Δημόσιας Αρχής διαφοροποιείται από μία συγκεκριμένη δραστηριότητα Μηχανικού. Αποτελεί καθήκον του Τ.Ε.Ε. να αναδείξει αυτή τη διαφορετικότητα και χρέος της Πολιτείας να επιτρέπει στο Τ.Ε.Ε. να την πιστοποιεί.

Πιστεύουμε εν τέλει ότι η Ελληνική Κοινωνία δεν μπορεί να αποδεχθεί την άναρχη ανατροπή του υφιστάμενου πλαισίου άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού και απαιτεί τη λήψη κατάλληλων μέτρων από την Κυβέρνηση και τους εμπλεκόμενους φορείς για τη δημιουργία ενός νέου και ορθολογικού πλαισίου που θα εξυπηρετεί τελικά την ανάπτυξη της χώρας.

ΙΙΙ.  ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ «ΠΕΡΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ»

ΙΙΙ.1  ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
1.0.  Εισαγωγή

Το Τ.Ε.Ε. στα πλαίσια του ρόλου ως τεχνικού συμβούλου της Πολιτείας προτείνει τις γενικές κατευθύνσεις και αρχές ενός νέου πλαισίου για την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας υπό το πρίσμα των ακόλουθων δεδομένων :

· Της ανάγκης εκσυγχρονισμού του υφιστάμενου πλαισίου άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού στις σημερινές τεχνολογικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες.

· Των στόχων του Ν. 2916/2001 για την αναβάθμιση των Τ.Ε.Ι. στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας μας.

· Των οδηγιών της Ε.Ε. για την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων μεταξύ των Κρατών μελών της Ε.Ε.  

Η νέα οργάνωση της άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού προϋποθέτει τη συννενόηση και τη συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης και των κοινωνικών και επαγγελματικών φορέων σ’ ένα πλαίσιο γενικών αρχών και κατευθύνσεων που πρέπει να αφορούν  :

· Το θεσμικό ρόλο του Τ.Ε.Ε. στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

· Τους όρους άσκησης του επαγγέλματος και τα επαγγελματικά δικαιώματα.

· Τους κανόνες άσκησης του επαγγέλματος που πρέπει να περιλαμβάνονται στο Κώδικα Επαγγελματικής Δεοντολογίας του Μηχανικού.

· Τις μεταβατικές διατάξεις για την ομαλή μετάβαση από το υφιστάμενο στο νέο πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος.

Οι θέσεις και οι προτάσεις του Τ.Ε.Ε. για τη νέα οργάνωση του επαγγέλματος του Μηχανικού που περιλαμβάνονται και αιτιολογούνται στο παρόν κείμενο πιστεύουμε ότι συνδέονται άρρηκτα με τον κοινωνικό ρόλο του Μηχανικού, που αποσκοπεί στην ασφάλεια, στη ποιότητα και αισθητική των τεχνικών έργων, στην ορθολογική χρήση των πόρων και στη προστασία του περιβάλλοντος. 

2.0. Ο Θεσμικός ρόλος του Τ.Ε.Ε. στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού 
Η Ελληνική Πολιτεία και κοινωνία έχουν αναγνωρίσει το θεσμικό ρόλο του Τ.Ε.Ε. ως φορέα για την προαγωγή της επιστήμης, της τεχνικής και της τεχνολογίας στους τομείς των διαφόρων εφαρμογών της Μηχανικής.

Το πλαίσιο όμως που αφορά την οργάνωση και λειτουργία του δεν προσδιορίζει αρμοδιότητες και διαδικασίες που να επιτρέπουν την ουσιαστική συμμετοχή του Τ.Ε.Ε. στην οργάνωση, εποπτεία και προστασία του επαγγέλματος του Μηχανικού ιδιαίτερα στις σημερινές συνθήκες υπό τις οποίες απαιτείται προσαρμογή σε οδηγίες της Ε.Ε. αλλά και στο σκοπό του    Ν. 2916/2001 για τα Τ.Ε.Ι.

Θεωρούμε επομένως ότι ο ρόλος του Τ.Ε.Ε. πρέπει να επαναπροσδιορισθεί και να επεκταθεί ώστε να καταστεί ο φορέας πιστοποίησης των επαγγελματικών προσόντων των Μηχανικών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Προς την κατεύθυνση αυτή απαιτούνται μέτρα που θα αναγνωρίζουν την αρμοδιότητα  του Τ.Ε.Ε. στα εξής  σημεία με παράλληλη γνωστοποίηση στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. :

· Στην απονομή αναγνωρισμένων επαγγελματικών τίτλων σε Μηχανικούς της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και επομένως στην κατοχύρωση των τίτλων από τους κατόχους τους. Προς τούτο η τήρηση από το Τ.Ε.Ε. κατάλληλου Μητρώου σε συννενόηση με τους αρμόδιους Κρατικούς φορείς καθώς και η συμμετοχή του Τ.Ε.Ε. στις διαδικασίες αξιολόγησης των προγραμμάτων σπουδών των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις.

· Στην απονομή πρόσθεττων ή συμπληρωματικών διακριτικών και διαβαθμισμένων τίτλων με κύριο συστατικό το όρο «Μέλος του Τ.Ε.Ε.» προκειμένου οι κάτοχοι αυτών των τίτλων να ασκούν νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες. Η δυνατότητα χρήσης αυτών των τίτλων θα  παρέχεται σ’ όσους το επιθυμούν. 

· Στην άσκηση πειθαρχικής εξουσίας στα μέλη του.

· Στη διατύπωση γνώμης προκειμένου να προσδιορισθούν νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες για τις διάφορες ειδικότητες Μηχανικών.

· Στην οργάνωση και εφαρμογή αντισταθμιστικών μέτρων σε κατόχους επαγγελματικών προσόντων από αρμόδιες αρχές Κρατών μελών της Ε.Ε. που προσδιορίζονται από τις οδηγίες της Ε.Ε.

Το Τ.Ε.Ε. αναγνωρίζει τις δυσκολίες που συνεπάγεται ο νέος ρόλος του, διαθέττει όμως την εμπειρία και τη βούληση να ανταποκριθεί στο ρόλο αυτό και να εξυπηρετήσει σε συνεργασία με την Κυβέρνηση το Δημόσιο συμφέρον.

3.0. Οροι Ασκησης του Επαγγέλματος του Μηχανικού. Διακρίσεις Μελών του Τ.Ε.Ε. Κριτήρια διάκρισης και Επαγγελματικά  δικαιώματα

Η νέα προτεινόμενη οργάνωση του επαγγέλματος του Μηχανικού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας, περιλαμβάνει ως κύριο συστατικό την απονομή ορισμένων διακριτικών και διαβαθμισμένων επαγγελματικών τίτλων από το Τ.Ε.Ε. σε αντικατάσταση  της «Αδειας άσκησης του επαγγέλματος».  Η βασική θέση που υποστηρίζει την πρόταση έγκειται στο γεγονός ότι οι επαγγελματικοί τίτλοι που θα απονέμονται προαιρετικά, παρακολουθούν την εξέλιξη και καταγράφουν την επαγγελματική επάρκεια και συγκρότηση του μηχανικού κατά την διάρκεια της σταδιοδρομίας του. Αποτελούν επομένως πιστοποίηση ουσιαστικών επαγγελματικών προσόντων απαραίτητων για την ανάληψη ορισμένων καθηκόντων στις διάφορες εφαρμογές της Μηχανικής.

Επισυνάπτεται διάγραμμα πρόσβασης στους προτεινόμενους επαγγελματικούς τίτλους και στο οποίο περιλαμβάνεται και πίνακας με τα επαγγελματικά δικαιώματα εν περιλήψει, που αντιστοιχούν στους διάφορους τίτλους.

Αναλυτικότερα σημειώνουμε :

Προτείνεται η απονομή από το Τ.Ε.Ε. των εξής διακριτικών τίτλων :

· Συνδεδεμένο Μέλος Τ.Ε.Ε.

· Μέλος Τ.Ε.Ε.

· Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε.

· Εντεταλμένο Μέλος Τ.Ε.Ε.

α. Ως Συνδεδεμένα Μέλη εγγράφονται μετά κατάταξη με ευθύνη του Τ.Ε.Ε. στο Μητρώο Αναγνωρισμένων Επαγγελμάτων σε Βασική Ειδικότητα (ΒΕ) Διπλ. Μηχανικού, ή σε Ειδικότητα (ΕIΔ) Διπλ. Μηχανικού ή σε Ειδικότητα Τεχνολόγου Μηχανικού (ΤΜ) απόφοιτοι της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το Μητρώο Επαγγελμάτων θα περιλαμβάνει τους ορισμούς τους. Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ περιλαμβάνονται οι ορισμοί για τις Βασικές Ειδικότητες. Η οριστικοποίηση αυτών των ορισμών πρέπει να γίνεται με αναφορά σε διεθνή πρότυπα (π.χ. Γραφείο Εργασίας ΟΗΕ) και με την έγκριση των Ε.Ε. του Τ.Ε.Ε.  

Η κατάταξη των συνδεδεμένων μελών γίνεται με βάση τους τίτλους σπουδών σύμφωνα με  τις κάθε φορά ισχύουσες διαδικασίες αξιολόγησης των σπουδών (ως προς την διάρκεια και το περιεχόμενο) και ισοτίμησης των τίτλων εκπαίδευσης. 

Το Τ.Ε.Ε. πιστεύει ότι η συμμετοχή του σ’ αυτές τις διαδικασίες πρέπει να προβλέπεται θεσμικά προκειμένου να αξιοποιείται η συμβολή του στην συνεχή αναβάθμιση και στον επαγγελματικό προσανατολισμό των σπουδών του μηχανικού στα Ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της χώρας μας.  

Τα συνδεδεμένα μέλη του Τ.Ε.Ε. μπορούν να αρχίσουν άμεσα μισθωτή εργασία, εγγράφονται προαιρετικά στο ΤΣΜΕΔΕ και έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν όχι όμως και του εκλέγεσθαι στα Οργανα του Τ.Ε.Ε. Το Τ.Ε.Ε. ασκεί πειθαρχική εξουσία στα συνδεδεμένα μέλη του για την ορθή χρήση του επαγγελματικού τους τίτλου και την τήρηση των κανόνων επαγγελματικής δεοντολογίας.

β.
Ο τίτλος «Μέλος του Τ.Ε.Ε.» απονέμεται προαιρετικά μετά εξετάσεις σ’ όσους επιθυμούν να φέρουν αυτόν τον τίτλο σε μία εκ των Βασικών Ειδικοτήτων ή σε απλή Ειδικότητα. Πρόσβαση στις εξετάσεις για απόκτηση του τίτλου Μέλος Τ.Ε.Ε. – Μηχανικός Ειδικότητας, μπορεί να έχουν και οι Τεχνολόγοι Μηχανικοί μετά διετή άσκηση του επαγγέλματος και πιστοποίηση των προσόντων τους που θα γίνεται με βάση Κανονισμό του Τ.Ε.Ε. 

Τεχνολόγοι Μηχανικοί θα μπορούν εναλλακτικά μετά διετή άσκηση του επαγγέλματος να αποκτούν τον τίτλο Μέλος Τ.Ε.Ε. - Τεχνολόγος Μηχανικός και να έχουν επαγγελματικά δικαιώματα που προσδιορίζονται στη νομοθεσία.

Οι πιο πάνω εξετάσεις διεξάγονται με βάση Κανονισμό του Τ.Ε.Ε. και πιστοποιούν τη συνθετική ικανότητα του υποψήφιου Μέλους του Τ.Ε.Ε. στην επίλυση προβλημάτων Μηχανικής καθώς και τη γνώση του σε θέματα του Κώδικα Επαγγελματικής Δεοντολογίας.

Η ένταξη σε Βασική Ειδικότητα ή σε Ειδικότητα Μηχανικού και η απονομή του τίτλου «Μέλος Τ.Ε.Ε.» συνεπάγεται άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένων δραστηριοτήτων Μηχανικών που προσδιορίζονται για ομάδες επαγγελματικών τίτλων σε απλά έργα Πολιτικού Μηχανικού και στις εγκαταστάσεις.

Τα μέλη του Τ.Ε.Ε. θα έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν τα όργανα του Τ.Ε.Ε. και όχι του εκλέγεσθαι και θα εγγράφονται υποχρεωτικά στο ΤΣΜΕΔΕ.

γ. Ο τίτλος «Τακτικό Μέλος του Τ.Ε.Ε.» απονέμεται προαιρετικά στα Μέλη του Τ.Ε.Ε. και συνεπάγεται δυνατότητα ανάληψης πλήρους Τεχνικής Ευθύνης για σύνθεττα έργα ανάλογα με την Βασική Ειδικότητα Μηχανικού ή την Ειδικότητα Μηχανικού ή την Ειδικότητα του Τεχνολόγου Μηχανικού, σύμφωνα με τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις.

Η απονομή του τίτλου γίνεται μετά ελάχιστη απαιτούμενη τριετή άσκηση του επαγγέλματος και πιστοποίηση των προσόντων που θα αποκτώνται με την εμπειρία ή/και την συνεχιζόμενη εκπαίδευση με βάση Κανονισμό του Τ.Ε.Ε. Παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης των Διπλ. Μηχανικών Ειδικότητας σε Διπλ. Μηχανικούς Βασικής Ειδικότητας και των Τεχνολόγων Μηχανικών σε Ειδικότητα Μηχανικού μετά εξετάσεις. 

Τα Τακτικά Μέλη του Τ.Ε.Ε. έχουν δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι στα όργανα του Τ.Ε.Ε.

δ.
Ο τίτλος «Εντεταλμένο Μέλος του Τ.Ε.Ε.» απονέμεται προαιρετικά στα τακτικά Μέλη Μηχανικούς Βασικής Ειδικότητας και Ειδικότητας μετά ελάχιστη συνολική δεκαετή ενεργό επαγγελματική σταδιοδρομία σύμφωνα με Κανονισμό του Τ.Ε.Ε. Tα επαγγελματικά δικαιώματα των Εντεταλμένων Μελών είναι όσα συνάδουν με επαγγελματικά προσόντα για ανάληψη Κεντρικής Τεχνικής Ευθύνης έναντι των εντολέων, για συντονισμό του έργου μηχανικών διαφόρων ειδικοτήτων, για τεχνική εκπροσώπηση Εταιρειών και Βιομηχανιών, για πιστοποίηση προσόντων νέων μηχανικών.

Αναφέρονται ορισμένα παραδείγματα επαγγελματικών τίτλων σύμφωνα με τα προηγούμενα :

· Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ. Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε. Πολιτικών Μηχανικών.

· Διπλ. Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός Η/Υ Παν. Πατρών. Εντεταλμένο Μέλος Τ.Ε.Ε. - Μηχανικών Η/Υ.

· Διπλ. Χημικός Μηχανικός Παν. Χ.  Μέλος Τ.Ε.Ε. – Μηχανικών Πετρελαίου.

· Τεχνολόγος Μηχανικός Τ.Ε.Ι. Χ. Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε. – Υδραυλικών Μηχανικών.

· Τεχνολόγος Μηχανικός Τ.Ε.Ι. Χ. Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε.

Πιστεύουμε ότι είναι εμφανής η σημασία του όρου «Μέλους Τ.Ε.Ε.» στον επαγγελματικό τίτλο ενός Μηχανικού και η διαφοροποίηση του από τον ακαδημαϊκό τίτλο.

Η απονομή διακριτικών τίτλων με ανοικτές, διαφανείς και αξιοκρατικές διαδικασίες και κριτήρια εξυπηρετεί :

· Την αναγνώριση πρόσθεττων πέραν αυτών της εκπαίδευσης, επαγγελματικών προσόντων όπως κατάρτιση και εμπειρία απαραίτητων για την ανάληψη της τεχνικής ευθύνης από Μηχανικούς κατά το σχεδιασμό, την κατασκευή και τη λειτουργία έργων και εγκαταστάσεων.

· Την διάκριση των ευθυνών μεταξύ των επαγγελματιών που εμπλέκονται στα διάφορα τεχνικά έργα.

· Την αναγνώριση των Μηχανικών που με το έργο τους προάγουν την επιστήμη και τις τεχνικές στις διάφορες εφαρμογές της Μηχανικής.

· Παρέχεται η δυνατότητα οργάνωσης του επαγγέλματος του Μηχανικού με τρόπο που περιορίζει τις όποιες δυσμενείς συνέπειες των οδηγιών της Ε.Ε. για τα επαγγελματικά προσόντα. 

· Επιτρέπεται σ’ όσους εγγράφονται στο Τ.Ε.Ε. ως συνδεδεμένα μέλη να κατοχυρώσουν τον τίτλο τους και να ασκήσουν άμεσα επαγγελματικές δραστηριότητες που δεν είναι νομοθετικά κατοχυρωμένες χωρίς να υποβάλλονται σε δοκιμασίες χωρίς αντίκρυσμα. Συγχρόνως το Τ.Ε.Ε. μπορεί να ασκεί πειθαρχική εξουσία για την δεοντολογικά ορθή χρήση του επαγγελματικού τίτλου από τα συνδεδεμένα μέλη του.

· Παρέχεται η δυνατότητα  ουσιαστικής αναβάθμισης των διαδικασιών και των κριτηρίων απονομής επαγγελματικών τίτλων σε αντικατάσταση του υφιστάμενου καθεστώτος της «Αδειας Ασκησης του Επαγγέλματος».

Είναι φανερό ότι για την ευδοκίμηση του προτεινόμενου συστήματος απαιτούνται πρόσθετα μέτρα τα κυριότερα εκ των οποίων είναι :

· Ο εκσυγχρονισμός και η αναθεώρηση των υφιστάμενων ρυθμίσεων για τις νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες. Για το θέμα αυτό το Τ.Ε.Ε. θα διατυπώσει σε αμέσως επόμενη φάση τις απόψεις και τις θέσεις του.

· Η προσαρμογή των διατάξεων που αφορούν την πρόσληψη και την ανέλιξη των μηχανικών στο Δημόσιο τομέα στις ρυθμίσεις του προτεινόμενου συστήματος οργάνωσης του επαγγέλματος του μηχανικού.

· Στη ταχύτερη δυνατή εφαρμογή συστημάτων αξιολόγησης των τομέων γνώσεων στα Ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα μας.

4.0. Ορισμοί και Κανόνες για την Ασκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού

Η προτεινόμενη νέα οργάνωση του επαγγέλματος του Μηχανικού στη χώρα μας προϋποθέτει τον εμπλουτισμό του Κώδικα Επαγγελματικής Δεοντολογίας του Τ.Ε.Ε. με ορισμούς και κανόνες που αφενός μέν αιτιολογούν τους νέους όρους άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αφετέρου αποτελούν προϋποθέσεις για την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή τους.

Με τους ορισμούς που περιλαμβάνονται :

· Αναγνωρίζονται οι ικανότητες των μελών του Τ.Ε.Ε. να ασκούν το επάγγελμα τους με αναγνωρισμένο επαγγελματικό τίτλο. Προσδιορίζονται η άσκηση του επαγγέλματος από τα μέλη του Τ.Ε.Ε., οι νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες και τα προσόντα που πρέπει να χαρακτηρίζουν τον επαγγελματία Μηχανικό που αναλαμβάνει Τεχνικές Ευθύνες. Οι ως άνω ορισμοί αιτιολογούν την απονομή των διακριτικών επαγγελματικών τίτλων από το Τ.Ε.Ε.

· Προσδιορίζονται τα επαγγελματικά δικαιώματα μελών του Τ.Ε.Ε. με τον τίτλο «Εντεταλμένα Μέλη».  

Εξ άλλου με τους κανόνες και τις λοιπές ρυθμίσεις που προτείνονται :

· Επιλύονται προβλήματα που συνδέονται με την εφαρμογή των οδηγιών της Ε.Ε. σχετικά με τα επαγγελματικά προσόντα καθώς και με την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού από αλλοδαπούς εκτός των Κρατών μελών της Ε.Ε.

· Προστίθενται νέοι όροι άσκησης του επαγγέλματος απαραίτητοι για την ορθή χρήση του επαγγελματικού τίτλου από τα Μέλη του Τ.Ε.Ε.

· Επεκτείνεται η συμμετοχή του Μηχανικού στην μελέτη και κατασκευή τεχνικών έργων.  

5.0. Μεταβατικές Διατάξεις

Με τις μεταβατικές διατάξεις αναγνωρίζεται το δικαίωμα των διπλ. Μηχανικών που είναι σήμερα μέλη του Τ.Ε.Ε. να φέρουν το τίτλο του «Μηχανικού Βασικής Ειδικότητας ή Ειδικότητας - Τακτικού μέλους του Τ.Ε.Ε.».

Επίσης προβλέπεται η αλλαγή υφιστάμενων νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων  που αφορούν επαγγελματικά δικαιώματα των διπλ. Μηχανικών προκειμένου να υπάρξει συνέπεια και συμβατότητα με τις διατάξεις που θα αφορούν τη νέα οργάνωση του επαγγέλματος.

ΙΙΙ.2  ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ «ΠΕΡΙ      ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ»

1.0. O Θεσμικός Ρόλος του Τ.Ε.Ε. στην Ασκηση του Επαγγέλματος του Μηχανικού

1.1. 
Σκοποί του Τ.Ε.Ε. είναι :  

α.
Η προαγωγή της επιστήμης, της τεχνικής και της τεχνολογίας στους τομείς των διαφόρων εφαρμογών της Μηχανικής.

β.
Η οργάνωση, η εποπτεία και η προστασία της άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού στην Ελλάδα ώστε να εξασφαλίζεται η ασφάλεια, η ποιότητα και η αισθητική των τεχνικών έργων καθώς και η ορθολογική χρήση των πόρων και η προστασία του περιβάλλοντος.

1.2.   Για την εξυπηρέτηση των πιο πάνω σκοπών του το Τ.Ε.Ε. :

α.
Τηρεί, αναθεωρεί και συμπληρώνει σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία Μητρώο των Αναγνωρισμένων Τεχνικών Επαγγελμάτων που ασκούνται από αποφοίτους της τριτοβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης στους διάφορους τομείς της Μηχανικής.


Το Μητρώο περιλαμβάνει :

(1) Διπλ. Μηχανικών Βασικών  Ειδικοτήτων.

(2) Διπλ. Μηχανικών νέων Ειδικοτήτων  ή με αναγνωρισμένη  εξειδίκευση σε τομέα των Βασικών Ειδικοτήτων.

(3) Τεχνολόγων Μηχανικών ή Μηχανικών Εφαρμογής σε Εξειδικευμένο τομέα.

β.
Απονέμει σύμφωνα με Κανονισμούς, Επαγγελματικούς Τίτλους, τους οποίους μπορούν προαιρετικά να αποκτούν τα Μέλη του και οι οποίοι απαιτούνται για την άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων. 

γ.
Ασκεί πειθαρχική εξουσία στα Μέλη του σύμφωνα με τον Κώδικα Επαγγελματικής Δεοντολογίας.

δ.
Οργανώνει και εφαρμόζει αντισταθμιστικά μέτρα απαιτούμενα για τη χορήγηση αναγνωρισμένου επαγγελματικού τίτλου σε υποψήφια Μέλη του σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία.

ε.
Συμμετέχει στους φορείς αξιολόγησης Ακαδημαϊκών Προγραμμάτων στα Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης.

στ.
Εισηγείται στα παραγωγικά Υπουργεία νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες για τις διάφορες ειδικότητες Μηχανικών.

Λόγω των ανωτέρω αρμοδιοτήτων γνωστοποιείται στην Ε.Ε. ότι η άσκηση του επαγγέλματος από μέλη του Τ.Ε.Ε. ισοδυναμεί με άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος.

2.0.  Διακρίσεις Μελών του Τ.Ε.Ε.

2.1.
Διπλ. και Τεχνολόγοι Μηχανικοί με τριτοβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση σε αναγνωρισμένο Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. που επιθυμούν να ασκήσουν αναγνωρισμένο επάγγελμα σε εφαρμογές της Μηχανικής, εγγράφονται υποχρεωτικά ως μέλη στο Τ.Ε.Ε. και μπορούν να αποκτούν επαγγελματικούς και διακριτικούς τίτλους σύμφωνα με τους ακόλουθους όρους.

2.2.
Ως «Συνδεδεμένα Μέλη» του Τ.Ε.Ε. εγγράφονται χωρίς περιορισμούς :

α.
Διπλ. Μηχανικοί με τετραετείς τουλάχιστον σπουδές σε αναγνωρισμένο Α.Ε.Ι. 

β.
Τεχνολόγοι Μηχανικοί με τριετείς τουλάχιστον σπουδές σε αναγνωρισμένο Τ.Ε.Ι. 

Η κατάταξη των Συνδεδεμένων Μελών γίνεται ανάλογα με τους τίτλους εκπαίδευσης ως εξής :

· Διπλ. Μηχανικοί  Βασικής Ειδικότητας (ΒΕ).

· Διπλ. Μηχανικοί  Ειδικότητας (ΕΙΔ).

· Τεχνολόγοι Μηχανικοί σε τομέα Ειδικότητας (ΤΜ).

Τα Συνδεδεμένα Μέλη του Τ.Ε.Ε. φέρουν επαγγελματικό τίτλο αντίστοιχο της επαγγελματικής τους εκπαίδευσης συνοδευόμενο  αφενός μέν από το  τίτλο του Εκπαιδευτικού Ιδρύματος και αφετέρου από τον τίτλο «Συνδεδεμένο Μέλος Τ.Ε.Ε.».

2.3.
Ως «Μέλη»  του Τ.Ε.Ε. εγγράφονται προαιρετικά μετά γραπτές εξετάσεις τα Συνδεδεμένα Μέλη του Τ.Ε.Ε. που επιθυμούν να λάβουν τον τίτλο του «Μηχανικού Βασικής Ειδικότητας-Μέλος Τ.Ε.Ε.», ή «Μηχανικού Ειδικότητας-Μέλος Τ.Ε.Ε.» που περιλαμβάνονται στο Μητρώο Τεχνικών Επαγγελμάτων του Τ.Ε.Ε. και είναι :

Βασικές Ειδικότητες

· Αρχιτέκτονας Μηχανικός

· Πολιτικός             »

· Αγρονόμος - Τοπογράφος Μηχανικός      

· Μηχανολόγος   Μηχανικός  

· Ηλεκτρολόγος     »

· Χημικός               »

· Μεταλλειολόγος – Μεταλλουργός Μηχανικός

· Μηχανικός Η/Υ

Ειδικότητες

· Ναυπηγός    Μηχανικός          

· Αεροναυπηγός    »

· Μηχανικός Παραγωγής και Διοίκησης

· Μηχανικός Περιβάλλοντος

· Αναγνωρισμένες εξειδικεύσεις σε Τομέα Βασικής Ειδικότητας. 

Οι εξετάσεις  διεξάγονται σε γνωστή ύλη επί θεμελιωδών αρχών Τομέων της Μηχανικής αντίστοιχων των Βασικών Ειδικοτήτων ή Ειδικοτήτων. 

Η ύλη για τις πιο πάνω εξετάσεις είναι γνωστή στα υποψήφια μέλη του Τ.Ε.Ε. Οι εξετάσεις διενεργούνται σε τακτές περιόδους.

Στις ως άνω εξετάσεις μπορούν να συμμετέχουν Τεχνολόγοι Μηχανικοί μετά δύο έτη πρακτικής άσκησης ή πρόσθετης τυχόν απαιτούμενης κατάρτισης.

Το περιεχόμενο της ως άνω πρακτικής άσκησης και κατάρτισης και η πιστοποίηση της επάρκειας τους προσδιορίζονται από Κανονισμούς του Τ.Ε.Ε.

2.4. Ως «Τακτικά Μέλη» του Τ.Ε.Ε. εγγράφονται προαιρετικά μετά τριετή απαιτούμενη άσκηση του επαγγέλματος τα Μέλη του Τ.Ε.Ε. που επιθυμούν να λάβουν τον τίτλο του Tακτικού Μέλου Τ.Ε.Ε. Βασικής Ειδικότητας ή Ειδικότητας ή Τεχνολόγου Μηχανικού. Η απαιτούμενη επαγγελματική επάρκεια και ο τρόπος πιστοποίησης προσδιορίζονται από Κανονισμούς του Τ.Ε.Ε.

Ως πρότυπο σύστημα επαγγελματικής επάρκειας λαμβάνεται το εφαρμοζόμενο στα Ινστιτούτα Μηχανικών του Ηνωμ. Βασιλείου.

Διπλ. Μηχανικοί Ειδικότητας – Μέλη του Τ.Ε.Ε. μπορούν μετά την πιστοποίηση της επάρκειας άσκησης τους να έχουν πρόσβαση στον Επαγγελματικό τίτλο Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε. - Μηχανικός Βασικής Ειδικότητας μετά επαγγελματικές εξετάσεις, αντίστοιχες των εξετάσεων της παρ. 2.3.

Τεχνολόγοι Μηχανικοί – Μέλη του Τ.Ε.Ε. μπορούν μετά την πιστοποίηση της επάρκειας Πρακτικής άσκησης τους να έχουν πρόσβαση στον Επαγγελματικό τίτλο Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε. - Μηχανικός Ειδικότητας μετά επαγγελματικές εξετάσεις, αντίστοιχες των εξετάσεων της παρ. 2.3.

2.5.
Ως «Εντεταλμένα Μέλη» του Τ.Ε.Ε. εγγράφονται προαιρετικά τα Τακτικά Μέλη του Τ.Ε.Ε. με ελάχιστη δεκαετή συνολική επαγγελματική δραστηριότητα και προσφορά στις εφαρμογές της Μηχανικής που επιθυμούν να λάβουν τον τίτλο Εντεταλμένο Μέλος Τ.Ε.Ε. Βασικής Ειδικότητας ή Ειδικότητας.  Η απονομή του τίτλου γίνεται από την Δ.Ε. του Τ.Ε.Ε. μετά πρόταση της Ε.Ε.Ε. σύμφωνα με σχετικές διατάξεις Κανονισμού του Τ.Ε.Ε.

2.6.
Η διαδικασία πρόσβασης στους επαγγελματικούς τίτλους Μελών του Τ.Ε.Ε. δίνεται σε συνημμένο διάγραμμα.

3.0.
Επαγγελματικά Δικαιώματα Μελών Τ.Ε.Ε. ανάλογα με διακριτικούς τίτλους

3.1. 
Συνδεδεμένων Μελών του Τ.Ε.Ε.

· Αναγνωρισμένος Επαγγελματικός Τίτλος από το Τ.Ε.Ε.

· Εναρξη άσκησης μισθωτού επαγγέλματος. 

· Ασφαλιστική κάλυψη από ΤΣΜΕΔΕ κατ’ επιλογή του συνδεδεμένου μέλους.

· Ασκηση δραστηριοτήτων στους τομείς που εμπίπτουν στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού σύμφωνα με το Μητρώο Τεχνικών Επαγγελμάτων μή νομοθετικά κατοχυρωμένων. Επίσης άσκηση υποστηρικτικών εκ νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων κατά την παρ. 4.1.γ, υπό την καθοδήγηση Τακτικού ή Εντεταλμένου Μηχανικού  - Μέλους Τ.Ε.Ε.

· Δικαίωμα εκλέγειν όχι όμως εκλέγεσθαι στις εκλογές του Τ.Ε.Ε.

3.2. 
Μελών του Τ.Ε.Ε.

· Τα αντίστοιχα δικαιώματα των Μηχανικών – Συνδεδεμένων Μελών του Τ.Ε.Ε.

· Υποχρεωτική ασφάλιση σε ΤΣΜΕΔΕ.

· Ασκηση νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων για απλά έργα ή εργασίες ΠΜ ή Εγκαταστάσεις που προσδιορίζονται σύμφωνα με τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις.

· Ασκηση ελεύθερου επαγγέλματος με τον αντίστοιχο τίτλο. 

3.3. 
Τακτικών Μελών του Τ.Ε.Ε.

· Τα δικαιώματα των Μελών του Τ.Ε.Ε.

· Δικαίωμα εκλέγεσθαι στα όργανα του Τ.Ε.Ε.

· Ασκηση νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελματικών δραστηριοτήτων για σύνθεττα έργα ή εργασίες που προσδιορίζονται σύμφωνα με τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις για τις Βασικές Ειδικότητες και τις Ειδικότητες Διπλ. Μηχανικών ή για τους Τεχνολόγους Μηχανικούς.  

· Ασκηση ελεύθερου επαγγέλματος με τον αντίστοιχο τίτλο. 

3.4. 
Εντεταλμένων Μηχανικών  - Τ.Ε.Ε.

· Τα δικαιώματα των Τακτικών Μελών του Τ.Ε.Ε. 

· Ασκηση επαγγέλματος με τίτλο «Εντεταλμένος Μηχανικός- Τ.Ε.Ε.».

· Τεχνική Εκπροσώπηση Τεχνικών Εταιρειών Μελετών ή Κατασκευών και Βιομηχανιών ανεξαρτήτως ειδικότητας.

· Εκπόνηση Πραγματογνωμοσυνών.

· Οι Εντεταλμένοι Μηχανικοί Τ.Ε.Ε. ανεξαρτήτως ειδικότητας αναλαμβάνουν ως ελεύθεροι επαγγελματίες ή στελέχη εργοληπτικών εταιρειών την Κεντρική Τεχνική Ευθύνη έναντι πελάτη ή εργοδότη για κάθε Τεχνικό Εργο.

· Ανάληψη Κεντρικής Τεχνικής Ευθύνης και Συντονισμού ανεξαρτήτως ειδικότητας για τις οριστικές μελέτες ή την κατασκευή και λειτουργία Εργων και Εγκαταστάσεων στις διαδικασίες χορήγησης αδειών από τις Αρμόδιες Αρχές σύμφωνα με τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις. 

· Πιστοποίηση προσόντων μετά πρακτική άσκηση υποψήφιων μελών του Τ.Ε.Ε. για απονομή επαγγελματικών τίτλων.

· Συμμετοχή στις εξετάσεις για την απονομή επαγγελματικών τίτλων.

4.0. 
Oρισμοί – Κανόνες άσκησης του επαγγέλματος του Μηχανικού

4.1. 
Ασκηση Επαγγέλματος  Μηχανικού – Μέλους ΤΕΕ

α.
Οι Μηχανικοί Μέλη του Τ.Ε.Ε. αναγνωρίζεται ότι διαθέτουν τις Τεχνικές Ικανότητες για την άσκηση του επαγγέλματος τους ως ελεύθεροι επαγγελματίες ή μισθωτοί ανάλογα με τον αναγνωρισμένο επαγγελματικό τους τίτλο του Μητρώου Τεχνικών Επαγγελμάτων και τον διακριτικό τους τίτλο που απονέμεται στα μέλη του Τ.Ε.Ε..

β.
Ως Ασκηση του Επαγγέλματος του  Μηχανικού Τακτικού ή Εντεταλμένου Μέλους του Τ.Ε.Ε., νοείται η παροχή υπηρεσιών προς το Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα, που προϋποθέτει κατάλληλη εκπαίδευση, κατάρτιση και εμπειρία, αποσκοπεί στην εφαρμογή ειδικών γνώσεων των μαθηματικών, των φυσικών και  των τεχνικών επιστημών και περιλαμβάνει παροχή συμβουλών, διερεύνηση και αξιολόγηση, σχεδιασμό ή μελέτη σύνθεττων ή μή απλών τεχνικών έργων, εξοπλισμού, εγκαταστάσεων και συστημάτων καθώς και την οργάνωση ή επίβλεψη της κατασκευής, με σκοπό την εφαρμογή σχεδίων ή/και την τήρηση προδιαγραφών και κανονισμών.

γ.
Νομοθετικά Κατοχυρωμένες Επαγγελματικές Δραστηριότητες κατά την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού, θεωρούνται όσες σύμφωνα με τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις συνεπάγονται ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης στο Δημόσιο Τομέα ή έναντι Δημόσιας Αρχής ή όσες ασκούνται από ελεύθερους επαγγελματίες υπό τον επαγγελματικό τίτλο που απονέμεται από το Τ.Ε.Ε.

δ.
Η ατομική ενασχόληση με δραστηριότητες που εμπίπτουν γενικά στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού, επιτρέπεται εφόσον δεν αποτελεί παροχή υπηρεσιών και επί πλέον δεν απαιτείται άδεια για την τέλεση τους από τις αρμόδιες αρχές σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

ε.
Επαγγελματικές Δραστηριότητες που εμπίπτουν στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού στην Ελλάδα επιτρέπεται να ασκούνται από κατοίκους χωρών της Ε.Ε. ή τρίτες χώρες, εφόσον νομιμοποιούνται  να ασκούν τις δραστηριότητες αυτές στη χώρα προέλευσης τους. Τα πρόσωπα αυτά μπορούν να εγγράφονται ως μέλη του Τ.Ε.Ε. σύμφωνα με τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις και να λαμβάνουν αντίστοιχους επαγγελματικούς τίτλους και διακριτικούς τίτλους Μελών του Τ.Ε.Ε. που απονέμονται στους Έλληνες Μηχανικούς.  Στις περιπτώσεις που απαιτούνται αντισταθμιστικά μέτρα  για την απονομή των τίτλων, την εφαρμογή τους αναλαμβάνει το Τ.Ε.Ε. σύμφωνα με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις.

στ.
Εταιρείες ή Οργανισμοί εγκατεστημένες στην Ελλάδα που ασκούν δραστηριότητες που εμπίπτουν στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού υποχρεώνονται να στελεχώνονται κατάλληλα με Μηχανικούς για την δ/νση των εργασιών η εκτέλεση των οποίων συνεπάγεται ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης έναντι Δημόσιας Αρχής.

4.2.
Τεχνική Ευθύνη κατά την Ασκηση του Επαγγέλματος του Μηχανικού

α.
Ως Τεχνική Ευθύνη νοείται η ανεξάρτητη καθοδήγηση, ο άμεσος έλεγχος και η προσωπική επίβλεψη εργασιών από Μηχανικούς Τακτικά ή Εντεταλμένα Μέλη του Τ.Ε.Ε. που αναλαμβάνεται κατά τον οριστικό σχεδιασμό, την κατασκευή και τη λειτουργία σύνθεττων ή μή απλών τεχνικών έργων, εξοπλισμού εγκαταστάσεων ή συστημάτων.

β.
Η ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης  αναφέρεται κυρίως σε αποφάσεις του Μηχανικού με σκοπό την ασφάλεια, την ποιότητα και αισθητική των τεχνικών έργων, την ορθολογική χρήση των πόρων και την προστασία του ανθρωπογένους και φυσικού περιβάλλοντος.

Τα προσόντα που πρέπει να χαρακτηρίζουν το Μηχανικό που αναλαμβάνει Τεχνική Ευθύνη είναι :

· Να διαθέτει επαγγελματική κρίση.

· Να εφαρμόζει καινοτομία – δημιουργικότητα και πλήρη αξιοποίηση δυνατοτήτων και πηγών στην επίλυση προβλημάτων.

· Να αναπτύσσει αναλυτικές και σχεδιαστικές συλλήψεις καθώς και μεθόδους  εφαρμογής.

· Να ηγείται διακλαδικών ομάδων που περιλαμβάνουν ειδικούς στην τεχνολογία και στο εμπόριο.

· Να διευθύνει σύνθεττα έργα από οργανωτική, εμπορική και τεχνολογική άποψη. 

· Να γνωρίζει τον Κώδικα Δεοντολογίας.

Στα πλαίσια της Τεχνικής Ευθύνης του Μηχανικού ειδικότερα περιλαμβάνονται : 

· Επιλογή οριστικής λύσης μετά αξιολόγηση εναλλακτικών τεχνικών λύσεων.

· Επιλογή ή ανάπτυξη προτύπων και μεθόδων οριστικού σχεδιασμού και υλικών κατασκευής.

· Επιλογή ή ανάπτυξη τεχνικών και μεθόδων ελέγχου για την αξιολόγηση υφιστάμενων ή νέων έργων, εξοπλισμού, εγκαταστάσεων, συστημάτων και υλικών.

· Επιθεώρηση και αξιολόγηση μεθόδων και  ελέγχου της παραγωγής ή της κατασκευής και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων δοκιμών, υλικών και  εργασίας στο μέτρο που επηρεάζουν την ποιότητα ενός ολοκληρωμένου έργου ή προϊόντος.

· Αντίληψη της αναγκαιότητας ανάθεσης καθηκόντων ή μεταβίβασης Τεχνικής Ευθύνης για επί μέρους εργασίες σε άλλες ειδικότητες Μηχανικών ή  Τεχνιτών.

· Κρίση των προσόντων διαφόρων προσώπων ως προς την αξία και εφαρμοσιμότητα των συστάσεων τους πρίν αυτές υλοποιηθούν κατά την εκτέλεση των έργων.

Η Τεχνική Ευθύνη που αναλαμβάνεται από «Μέλη» του Τ.Ε.Ε. αναφέρεται σε απλά έργα ή σε συγκεκριμένες επαγγελματικές δραστηριότητες σύμφωνα με τις διατάξεις που κάθε φορά ισχύουν. 

γ.
Ειδικά η ανάληψη της Τεχνικής Ευθύνης από Εντεταλμένο Μηχανικό Υπεύθυνο Εργου κατ’ εντολή ενός πελάτη ή εργοδότη εμπεριέχει τον συντονισμό των Μηχανικών που εμπλέκονται στο Εργο, την οργάνωση της οριστικής μελέτης και της κατασκευής του έργου καθώς και την ευθύνη για την παράδοση του έργου σε λειτουργία. 

δ.
Η Τεχνική Ευθύνη κατά την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού αποδεικνύεται με την υπογραφή και τη σφράγιση σχεδίων, προγραμμάτων, πινάκων και εκθέσεων που παραδίνονται από τους Μηχανικούς στους εντολείς τους ή υποβάλλονται προς έγκριση στις αρμόδιες αρχές. 

ε.
Τελικά σχέδια, μελέτες και εκθέσεις τεχνικών έργων, εξοπλισμού, εγκαταστάσεων και συστημάτων που υποβάλλονται για έγκριση ή θεώρηση στις αρμόδιες αρχές επιβάλλεται να υπογράφονται από Μηχανικούς με τους κατάλληλους διακριτικούς τίτλους.

στ.
Απαγορεύεται η εκτέλεση οποιουδήποτε τεχνικού έργου, εγκατάστασης ή συστήματος χωρίς την ύπαρξη τελικών σχεδίων, μελετών ή εκθέσεων υπογεγραμμένων από αρμόδιο Μηχανικό πλήν των περιπτώσεων που εξαιρούνται ρητά από τις κάθε φορά ισχύουσες διατάξεις.

ζ.
Μηχανικοί που αναλαμβάνουν για λογαριασμό του πελάτη τους ή του εργοδότη τους την Τεχνική Ευθύνη για τη μελέτη και την επίβλεψη κατασκευής έργων, αναλαμβάνουν τις εργασίες τις οποίες  γνωρίζουν με απαιτούμενη κατά την κοινή πείρα και πρακτική επάρκεια και υποχρεούνται σε συνεργασία με άλλα Μέλη του Τ.Ε.Ε. για λοιπές ή επί μέρους εργασίες στις οποίες απαιτείται ανάληψη Τεχνικής Ευθύνης.  

η.
Οι Μηχανικοί οι υπογράφοντες τελικά σχέδια και μελέτες έργων μπορούν να υποστούν δοκιμασία προς έλεγχο της Τεχνικής Ευθύνης τους επ’ αυτών των έργων και θεωρούνται επαρκείς εφόσον ανταποκρίνονται θετικά σε διαδικασίες ελέγχου που προσδιορίζονται από Κανονισμούς του Τ.Ε.Ε.

θ.
Ο Μηχανικός ο αναλαμβάνων Τεχνικές Ευθύνες χωρίς να είναι προς τούτο επαρκής υπόκειται σε Πειθαρχικό Ελεγχο σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Κώδικα Επαγγελματικής δεοντολογίας του Τ.Ε.Ε.

ι.
Οι ασκούντες ελεύθερο επάγγελμα Μηχανικοί Τακτικά ή Εντεταλμένα Μέλη του Τ.Ε.Ε. απαιτείται να ανανεώνουν τον επαγγελματικό τους τίτλο ανά πενταετία σύμφωνα με σχετικές διατάξεις του Κανονισμού του Τ.Ε.Ε.

4.3.
Ορισμοί Βασικών Ειδικοτήτων της Μηχανικής
Περιλαμβάνονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ.

5.0.   Μεταβατικές  Διατάξεις 

Στο νέο Νόμο για την άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού προτείνεται να περιλαμβάνονται οι ακόλουθες διατάξεις :

· Η ισχύς του Νόμου θα αρχίσει μετά δύο έτη από την δημοσίευση του  στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

· Απαντες οι εν ενεργεία Διπλ. Μηχανικοί Μέλη του Τ.Ε.Ε. και όσοι αποκτήσουν Αδεια Ασκησης του επαγγέλματος με τις ισχύουσες διατάξεις πριν την ισχύ του νέου Νόμου λαμβάνουν τον τίτλο «Μηχανικός Βασικής Ειδικότητας – ή Ειδικότητας Τακτικό Μέλος Τ.Ε.Ε.».

· Απαντες οι Διπλ. Μηχανικοί που ασκούν επί δεκαετία νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες έχουν τις προϋποθέσεις να λάβουν τον τίτλο «Εντεταλμένο Μέλος Τ.Ε.Ε.» σύμφωνα με τις διατάξεις αυτού του Νόμου.

· Οι λεπτομέρειες εφαρμογής αυτού του Νόμου καθορίζονται με Π.Δ. που εκδίδονται από τους Υπουργούς ΥΠΕΧΩΔΕ και ΥΠΑΝ. Με τα Π.Δ. ρυθμίζονται οι ισχύουσες νομοθετικά κατοχυρωμένες επαγγελματικές δραστηριότητες σε αντιστοιχία με τους νέους επαγγελματικούς τίτλους των Μελών του Τ.Ε.Ε. 

Συνημμένα :

· Διάγραμμα επαγγελματικών τίτλων και Πίνακας διάκρισης επαγγελματικών δικαιωμάτων.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι : Περίληψη Καταστατικού του Ινστιτούτου Π.Μ. του Ηνωμένου Βασιλείου.

· ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ : Ορισμοί Επαγγελμάτων Βασικών Ειδικοτήτων Μηχανικών.  (Θα αποσταλεί ξεχωριστά).
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

ΟΡΙΣΜΟΙ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

· Οι ορισμοί που περιλαμβάνονται στο παρόν ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ έχουν εξαχθεί από τον Κώδικα Επαγγελμάτων του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας. Οι ορισμοί είναι οπωσδήποτε περιληπτικοί και απαιτείται επεξεργασία τους από τις Επιστημονικές Επιτροπές Ειδικοτήτων του Τ.Ε.Ε.

· Επισημαίνεται ότι οι ορισμοί για επιστήμονες μηχανικούς και μάλιστα γενικής κατεύθυνσης προσδιορίζουν γενικά τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες και λαμβάνουν ως δεδομένο ότι κάθε μηχανικός αντιλαμβάνεται ότι πρέπει να εκτελεί στην πράξη τις εργασίες που γνωρίζει καλώς και να συνεργάζεται με άλλους για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των επαγγελματικών του υποχρεώσεων.

· Στον Κώδικα Επαγγελμάτων περιλαμβάνονται ορισμοί τόσο για εξειδικευμένους μηχανικούς σε τομέα μηχανικού γενικής κατεύθυνσης όσο και για τεχνολόγους μηχανικούς. 

· Θεωρούμε ότι η επεξεργασία των ορισμών και το πλήθος που θα περιληφθεί στο Μητρώο Επαγγελμάτων αποτελεί έργο επόμενης φάσης. 

1.0.  ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Προσδιορίζονται στην Οδηγία 384/85.

2.0.  ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Εκπονούν μελέτες τεχνικών έργων όπως γέφυρες, φράγματα, λιμενικά έργα, οδούς, αεροδρόμια, σιδηροδρομικές γραμμές, συστήματα αποχε​τεύσεως, αντιπλημμυρικά έργα, βιομηχανικές και λοιπές μεγάλες εγκα​ταστάσεις. Σχεδιάζουν, οργανώνουν, επιβλέπουν και κατευθύνουν την κατασκευή, τη συντήρηση και την επισκευή τους. Διεξάγουν έρευνες και παρέχουν συμβουλές επί οικοδομικών υλικών και κατασκευαστικών μεθόδων.
3.0. ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Διεξάγουν έρευνες, εκπονούν μελέτες και παρέχουν συμβουλές οι οποίες αφορούν την παραγωγή, μεταφορά  και χρήση της ενέργειας στην θερμική ή μηχανική της μορφή, τις κατασκευαστικές μεθόδους και τις μεθόδους επεξεργασίας υλικών τα οποία σχετίζονται με την παραγωγή εργαλείων, μηχανών και συναφούς εξοπλισμού, καθώς επίσης τις εγκαταστάσεις θέρμανσης, ψύξης, αερισμού και πάσης φύσεως σωληνώσεις. 

Επιβλέπουν και οργανώνουν την κατασκευή, συναρμολόγηση, λειτουργία, συντήρηση και επισκευή μηχανολογικών εγκαταστάσεων και εξοπλισμού. 

4.0. ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Διεξάγουν έρευνες, εκπονούν μελέτες και παρέχουν συμβουλές οι οποίες αφορούν την παραγωγή, μεταφορά και χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας, τα  ηλεκτρικά, τα ηλεκτρονικά και μαγνητικά κυκλώματα και τις συσκευές σύζευξης καθώς και την παραγωγή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού και ηλεκτρικών συσκευών.

Επιβλέπουν και οργανώνουν την κατασκευή, συναρμολόγηση, συντήρηση και επισκευή ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων και εξοπλισμού.

5.0. AΓΡΟΝΟΜΟΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Διεξάγουν έρευνες, εκπονούν μελέτες και παρέχουν συμβουλές σχετικά με την τοπογράφηση και απεικόνιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος με σκοπό την σύνταξη χαρτών και την παροχή πληροφοριών για τον προσδιορισμό συνόρων και ιδοκτησιών και για την κατασκευή τεχνικών έργων. Επιβλέπουν, οργανώνουν και κατευθύνουν την εκτέλεση των τοπογραφικών εργασιών.

6.0. ΧΗΜΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Διεξάγουν έρευνες, εκπονούν μελέτες και παρέχουν συμβουλές που αφορούν εξοπλισμό και εγκαταστάσεις χημικών ή φυσικών διεργασιών για την παραγωγή προϊόντων. Επιβλέπουν  και οργανώνουν την κατασκευή, τη συναρμολόγηση, τη λειτουργία, τη συντήρηση και την επισκευή σχετικών βιομηχανικών εγκαταστάσεων. 
7.0. ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΛΟΓΟΙ – ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΙ  ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Διεξάγουν έρευνες, εκπονούν μελέτες και παρέχουν συμβουλές που αφορούν την αναζήτηση μεταλλικών και μή μεταλλικών ορυκτών, την εξόρυξη τους, την διανομή ή την επεξεργασία τους.

Επιβλέπουν, οργανώνουν και κατευθύνουν τις εργασίες εκμετάλλευσης των Ορυχείων ή των Λατομείων καθώς και τη λειτουργία των εγκαταστάσεων εμπλουτισμού των ορυκτών και επεξεργασίας των μετάλλων.
8.0. ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ  Η/Υ
Διεξάγουν έρευνες, εκπονούν μελέτες και παρέχουν συμβουλές που αφορούν συστήματα της πληροφορικής και της τεχνολογίας Η/Υ.

Επιβλέπουν την κατασκευή, τη συναρμολόγηση, την λειτουργία, την συντήρηση και την επισκευή τους.

ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΣΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ

ΕΙΣΗΓΗΣΗ  ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΔΕ/ΤΕΕ


